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Programmbeispiele
fiir die Praxis

Obwohl seit geraumer Zeit eine umfangreiche Diskussion iiber die Vorteile einer
Nutzung der Programmiersprache PASCAL bei der Losung von Aufgaben mit
Hilfe von Personal- und Biirocomputern gefiihrt wird, wichst das Interesse an der
Programmiersprache BASIC stindig. Dieses Interesse resultiert zum einen daraus,
daB insbesondere die Nutzer (also die ,,Verbraucher*) von informationstechnologi-
schen Leistungen in der Programmiersprache BASIC ein einfach handhabbares,
leicht erlernbares Werkzeug erkannt haben, das duBerst nutzbringend ohne fremde
Hilfe die ErschlieBung der individuellen Nutzungsméglichkeiten von Personal- und
Biirocomputern ermdglicht. Zum anderen gehort das Erlernen von BASIC heute
bereits zur Grundausbildung vieler Lehrberufe. In Ermangelung von Lehrbiichern,
Beispielsammlungen und weiterfiihrender Literatur zur Programmierung allgemein
und zur Programmiersprache BASIC im besonderen ist der Wunsch nach einer Bei-
spielsammlung von BASIC-Programmen verstindlich. Um den vielen diesbeziigli-
chen Nachfragen zu entsprechen, wurde durch das Softwarezentrum des Biiroma-
schinenwerkes ,,Ernst Thalmann“, Sémmerda, auf Anrégung der Redaktion der Zeit-
schrift ,,rechentechnik/datenverarbeitung® die vorliegende Sammlung von BASIC-
Programmbeispielen organisiert. Die Autoren der verschiedenen Programmbei-
spiele sind durchweg keine EDV-Spezialisten. Thre BASIC-Kenntnisse haben sie
sich iiberwiegend im Selbststudium angeeignet und sie erfolgreich kreativ in ihrer
tidglichen Arbeit eingesetzt.

Bei der Gestaltung des Heftes und der Auswahl der Beispiele konnte dem breit ge-
facherten Interesse der Praxisnutzer aus Platzgriinden nur teilweise entsprochen
werden. Beriicksichtigt wurden zum einen die unterschiedlichen Anforderungen an
die BASIC-Programmierung, die durch die verschiedene im Einsatz befindliche
Geritetechnik der Personal-, Biiro- und Heimcomputer bedingt sind. Das zeigt sich
besonders in den ersten Abschnitten der Beispielsammlung, in denen sowohl pro-
grammiermethodische als auch nutzungsbereichsorientierte Anregungen (zum Bei-
spiel in der berufsbildenden und polytechnischen Schule) zum Einsatz der Pro-
grammiersprache BASIC gegeben werden sollen. Schwerpunkte bei der Auswahl
der Beispiele waren weiterhin:

® Prinziplésungen fiir grundlegende Algorithmen der Informationstechnologie,
wie sie in den Beispielen 15—-27 gestaltet wurden,

@ anspruchsvolle technologisch-6konomische Berechnungen als Untersetzung
staatlicher Vorgaben und Regelungen sowie gesetzlicher Ordnungen und TGL.

® Komplexe Losungen im Vorfeld der Einsatzbereiche der GroBrechentechnik ein-
schlieBlich der Probleme der geeigneten Datenbereitstellung fiir die GroBrechen-
technik (dargestellt am Beispiel einer Auftragserfassung einer Zentralwerkstatt mit
einer Vielzahl von unterschiedlichen Leistungsarten) und

® Einsatz pseudographischer Ausgabemoglichkeiten bei nicht malistabsgerechten
Werkstattskizzen.

Bei allen Beispielen wird auf deren programmiermethodische Besonderheiten auf-
merksam gemacht. Die Beispiele sind nicht als ,,Rezepte“ zu verstehen, sondern
sollen mit der Darstellung méglicher Losungswege jeden Leser anregen, sich aktiv
mit den informationstechnologischen Aufgaben seines Arbeitsplatzes auseinander-
zusetzen. Der Umfang der komplexen Beispiele wurde nicht nach Prinzipien eines
»vollstindigen Programms* bemessen, sondern ausschlieBlich auf der Grundlage
einer vollstindigen Beschreibung des fachlichen Problems gestaltet. Eine eventuell
gewiinschte Nachnutzung der komplexen Beispiele ist iiber die Programmautoren
moglich.

Das Softwarezentrum bedankt sich bei den Autoren der verschiedenen Programm-
beitrige fiir die freundliche und entgegenkommende Unterstiitzung bei der Gestal-
tung der vorliegenden BASIC-Programmbeispielsammlung.

Doz. Dr. Kuno Schmidt




Ubungsbeispiele

1. Einfache Programmierbeispiele zum Uben der
Eingabe von Programmzeilen

Zunaechst werden einige Beispiele zusammengestelit,
die den Autbou sie Art und Weise der Eingobe oer
Zeichen verdeutlichen solien. Als ersies wollen wir
uns von  unserem Computer die Rreisilasche Gerechnen
lassen.. Uazu pencetiger wir den Durchmesser des
Kreises (0} und die Konstente FI. Wir wenden folgende
Formel an:

inn
Ung

D=PI/4%D0xD

wie im Beispiel die Zahl PI, seilten mit
ger maximalen Anzahl von in {aschine darsiglibe-
ren hommastelien benutzt werden, um ungenaue Berech-
nungen zu vermeiden. Hir woehlen deshalb fuer die
Zahl PI den Wert 3.1415%Z6

Weiternin sollte jedes Programm einen signitikannten
Wamen erholten, der in Form einer Nommentarzeile am
Anfang des Programs stehen soilte. Uomii ernalien wir
das foigende Programmbeispiel.

nonstanten,
ger H

Beispiel 1: 5 BREHW Areistleeche
i¢ CLS
20 LET

£
Ca o
o
0
T
e

Nochdem das Programm eingegeben wurde, waisen wir den

Befehi RUN an. Auf dem Bildschirm erscneint der Wert
. 7834

die berschnete Rreisfloeche. Fuer D

aligemeinen einen beliebigern Heri einsetze

wyollen wir im

gann zum
Beispiel 2¢ 3 REM Rreisflaeche
iv CL3
15 PI=3.1416%36
0 INPUT “Durchmesser [ = "3 D
30 PRINT (F1/4)«DsD
40 END
fils nascastes Beispiel soll mittels der FOR ... NEXT-

fuch
fro-

Anweisung eine Frograommschieife srzevgt werden.
nier duerfen wir nicht ouf die Benennung des
gramme verzicnien.

REF Einmaieins
ien Bildscnirm

“f

iegen die Groesse der Variablen X
20 FOR X=1 TC 10
und die der Variablen ¥

2 edv-aspekte 3/1987

n.Das fuenrt

30 FOR 7=1 10 i&
fest. Wir loscen uns die Multiplikation von XZ und X%
anzeigen.

40 PRINT Z7=Yis
bamit wir das Ergebris ir Ruhe lesen wkoennen, progaw
mieren wir eine variabie Fause. Sie soll 300 Einhei-
ten lang sein. {Beachien 5Sie bitte, dasz hier keine
Sekunden, sondern eine von der Arbeltsgeschwindigkeit
des Interpreters abhaengige Zeitspanne von 300 Ein-
heiten festgelegt wurce.) Durch unterschiedliche Hahl
vor TIMEZ koennen unterschiediich lange Fausen vorge_
Senen Werden.

S¢ TIMEA=S00

60 FOR T/=1 70 TIHEZ ¢ MEXT TX
70 NEXT Yd. X7
50 ENE

Hit der Stendardfunkiion INT erhalten wir genzzonlige
Werte von Hechenoperationen. Verknveoft mit cem Zu-
fallszehlengenerator RND erpalten wir dann ganzzan

Diese Kompinotion soll im foloen-
spiels demonstriert werden.

lige Zufnilszanien.
den Beispiel eines Huariel

Beispiel 4 - 3 REM Huerfelepiel
i CLS
20 FOR X4=1 10 EG
30 PRINT IRTX
40 NEXT
30 END
FUN
Eine Zufallszenl zwischen 1 - & wird ermitielt
Uie Arbeit mit Yarioolen ist von oesonderer Hedeu-
tung, da diesen nicht nur Zahlen sondern auch Zei-

znenketten zugeordnet werden koennen. Diese Yariablen
werden als STRING bezeichnet und mit dem ODoliar-
Zeichen gekennzeichnet. HMit diesen Variabien koennen
Buchstaben odsr Worte verknueoft werden und textliche
Abstufungen erziell werden. Zwei Beispiele solien das
demonstrieren.

beispiel 3: 5 REW Verknueroiung
i0 CiL5
20 a$="GUTEN ”
30 Be=" TAL °
40 PRINT 4% + B$
50 END
HUN
Wir erhalten folgenden Ausdruci:
GUTER ThG
seispiel 42 S REHW Abstufung

10 CLS
20 FOR K=1 TO LEN(A$)
30 PRINT LEFT$(A$,K}

Ubungsbeispiele

it ﬁem
auf

) N
- 50 EN

RUN

£

.
EXT &

<3

POTSDAM

RUT erscheinenden Frnupzeichen

werden

In unserem Beispiei erhalten wir folgendes Bild:
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REM ++4++d4+itititidtibddtbdbdbtitis
PRINT PROZENTRECHNUNS
REH

HEW PROZENTHERT W

REM FROZENTSATZ

REM GRUNDHERT G

REM

FRINT “Gesucht wird? M
FRINT "Gesucht wird: p
PRINT “Gesucht wird: &
PRINT “dbschlusz

INRUT 7 Auswahl:

IF &74=0 THEN END

O &% BOSUE 150,200,260
5070 70

=

- !
A

T ped
=

=
m m 0 m
[

= bt ]
i G

1

s S

[ 4

b

pet e ]

<

m
=
3
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o

Zinsen

fuer

eine bestimmte Anzahl ven Jahren bzw. fuer eine he-

liebige Anzahl von Tagen angefuehrt.

Beispiel §:

20 PRIN? " ZINbBERECHNUNG
30 REM #444444ididittittiddddtbisdidsss
40  PRINT “JAHRESZINSEN: 1 EINTIPPEN"

30 PRINT "TAGESZINSEN : 2 EINTIPPEN"
33 PRINT “ABSCHLUSZ: © EINTPPEN"
60 INPUT "WAEHLEN SIE JETZT: "sa¥

70 IF AZ=0 THEN END

30 IF Ad=1 THEN 5070 134

%0 IF &4=2 THEN GOTO 210

130 FRINT

140 INFUT "IHK GUTHABED B=":&

130 INPUT "PROZENTSATZ p="3F

160 INPUT "WIEVIEL J&HRE 7 J=";J

170 LET Z=G§P*J/100

180 PRINT "FUER “J" JAHRE ERHMALTEN SIE”
190 PRINT “ "Z" HARK ZINSEN”

200 END

210 PRINT

220 INPUT "IHR GUTHABEN 6="36

230 INPUT "FROZENTSATZ p="3F

240 INPUT “WIEVIEL TAGE ¥ T="37

250 LET 7=G*P*T/36000

260 PRINT “FUER “ T " TAGE ERHALTEN SIE
270 PRINT * "‘Z * HARK ZINSEN”

280 END

Ale kleine Uebung scilien Sie das Beispiel 8 durch

die Berechnung der Monatszinsen ergaenzen.

Diez felgenden Beispiele sallen zeigen, wie diz Zu
menhasnge im  Grundstromkreis mit Hilfe von B
Programmen erfosst werder woennen. HWir erhalten sine
wirksane Unterstuetzung bei der Berechnung der Grund-
groessen des Grundstromkreises. Sie bilden die Grund-
lage fuer komplizierters Berechnungen, wie sie am
Ende dieser Beispielcammiung aufgefuehrt werden.

Beispiel ¥ 10 REM #4+é+iditdddidditdiddtidsbddiditd
20 PRINT ERSATZKIDERSTAENDE”
30 REM +o4tdtdditttdidtidtiititsdstsstiss
60 INPUT "WIDERSTANDSKERTE/Ohm: Ri= "3Ri
70 INPUT "R2= "iR2
80 IF ABS(R1){(=E-? THEN END
70 PRINT "Sind die R IN REIHE ? G=MEIN,
1=Ja"
100 INPUT X¥
110 IF X%7C THEN R=Ri+RZ ELSE
R=R1%RZ/(Ri+R2
120 PRINT "R-ERSATZ = "R ;" (Ohm}”
130 END
Soll dieser ermittelte R-Ersatz fuer weitere Berech-

nunoen  verwendet werden, ieile

135 GOTO &0

danre fuegen wir als

edv-aspekte 3/1987 3




Ubungsbeisgiele

ein. Damit wird eine Schleife erzeugt, mit der es
moeglich ist, einen Ersatzwiderstand zu berechnen aus
einer theoretisch unbegrenzten Anzaohl von Teilwider-
stoenden. Wir muessen nur den jeweiligen R-ERGATZ als
Rl in die naechste Berechnung eintrogen. Verneinen
wir die Reihenschaltung.der Widerstaende (R}, so wird
die Perailelschaltung berechnet.

Das Ohmsche Gesetz stellt die Bezishungen zwischen
dem Hiderstand (R}, der Spannung (U} und dem Strom
(I} her.

Beispiel 10: 10 REM +++itdddddbbbidibbibdibbittbiits
24 PRINT OHMSCHES - GESETZ”
30 REM +4étitdttidititittibbtibbdbbbibbd
40 PRINT "GESUCHT: Reveseess
50 BRINT “GESUCHT: Usaeiens
80 PRINT “GESUCHT! I.iceveaaaeed”
65 PRINT “Abschiusz .eeveeeasad”
70 REM
80 INPUT "AUSHAHL:";AZ
g0 IF AZ4=0 THEN END
100 ON A/ GOSUB 160, 220, 280
110 GOTO 40
160 INPUT "SPANNUNG (V) U= ";U
170 INPUT “STROMST. (A} I= “;1
180 LET R=U/1
19¢ PRINT “R= “;R;"0Ohm” @ RETURN
220 INPUT “WIDERST. {(OhmiR= "3R
230 INPUT “STROMST. (A) 1= ";l
240 LET U=R¥1
250 PRINT "U= “3U;"VOLT" ¢ RETURN
280 INPUT "SPANNUNG (V) U= ";lU
290 INPUT “WIDERST.{Dhm} R= “3H
300 LET I=U/R
310 PRINT “I= “3I;"AMPERE": RETURN
320 END

50
seld

888

Als weiteres Beispiel nehmen wir die Berechnung der
elektrischen Leistung im Grundstiromkreis.

Beispiel 112 10 REM ++idtdbditdbitibidtibbbbbttbiiss

20 PRINT * LEISTUNGSBERECHNUNG”

30 REM +4++4ttddtdtbbdbdtdritbdetbittits
35 PRINT “Abschiusz e A U

40 PRINT “"GESUCHT: P=U#l..cceneesl”

50 PRINT “GESUCHT: P=UsU/R..eaasal”

60 PRINT "GESUCHT: Ueieuvenvnsnensd

70 PRINT “GESUCHT: Jeescasasesans 4"

80 PRINT "GESUCHT: R.cuen s saaes o)

G0 INPUT "AUSHAHL:":4%

100 IF AZ=0 THEN END
110 ON AZ GOSUE 170, 230, 290, 350, 410
120 GOTG 40

170 INPUT "SPANNUNG
180 INPUT “STROMST.

W U= 30

(a) I= ";1

4 edv-aspekte 3/1987

190 LET P=Uxl
200 PRINT “P=
230 INPUT "SPANNUNG
240 INPUT "WIDERST.
250 LET P=UsU/R

260 PRINT "P= ";P3"HATT" & RETURM
290 INPUT "LEISTUNG (W) P= ";P
300 INPUT "STROMST. (A) I= 31
310 LET U=P/1
320 PRINT "U=
350 INPUT “SPANNUNG
360 INPUT "LEISTUNG
370 LET I=P/U
380 PRINT “I=

“sP3"HATT” 2 RETURN
(V) U= "3
(Ohm)R= "3

0 =

“sU3"VOLT" @ RETURN
Wy U= "sb
(W) P= "3P

“+13“AMPERE”": RETURN

410 INPUT "SPANNUNG V) U= "3
420 INPUT "LEISTUNG (W) F= "3P

430 LET R=UxU/P
440 PRINT “R= ";R;"Ohm"
450 END

: RETURN

Mit diesen Beispielen sollen fnregungen gegeben wer-
den, weitere theoretische und praiktische Probieme in
Programme zu fassen.

Die folgenden Beispiele beziehen sich auf einen KCBZ.
Im Unterschied zur oben dorgestellten vericblen Pause
kann im folgenden Beispiel ein Sekundentakt zum Bei-
spiel fuer Stsuerzwecke erzeugt werden.

Beispiel 12: 5 REM Sekurndentakiangabe
10 CLS
20 FOR S=0 T0 5%
30 PRINT AT{4,34)35
40 PAUSE 10
50 NEXT 8
&G GOTO 20
7 END
RUN

fuer
heim

Das folgende Beispiel zeigt eine HMoeglichieit
das Hechseln von Vorder- und Hintergrundfarbe
KCBS.

Eeispiel 13:
13 {(blau/ueiss?

o O Dy

<
=
m
>
iy
o

ca
I
<

O A=A+111F A{B THEN 20IELSE A=0:IGDTC

>« N e SN B o T o [ MO 7 NG
T D
i I
1

fuer die Ferben entnehmen Sie bitie dem
fuer Ihren Computer und ordnen sie

Die Herte
Bad ienerhandbuch

e ——— s o s

Bildschirmbilder /7 Elementarbausteine

den Yariaklen A und B zu.

s

Zur  grafischen Darstellung von Funktionen wu.
benoetigen wir ein Koordinatenkreuz.
folgende Beispiel.

dgi.
Dazu dient das

Beicpiel 14: 10 CLS
20 FOR X=20 70 300
30 PSET X, 20, 7
40 NEXT X
RUNP- =0 " - T e
50 FOR Y=20 TO 235 v
80 PSET X=20,Y £
70 NEXT Y |
RUN ;

80 FOR X=40 TO 300 STEP 20
70 FOR Y=15 70 25 if
100 PSET X,Y,11

110 NEXT Y,X
RUN

- e - aC B

120 FOR Y=40 TO 220 STEP 20
130 FOR X=17 T0 23

140 PSET X,Y ¥
150 NEXT Y,X -

LIST =3
RUN Al Eaoe an B Cee

A A R B ’X
Iin Zeile 30
Diese

bedeutet die Zeohl 7 die gewaehlte Farte.
kann natuerlich nach Hunsch geaendert werden.

2. Das Gestalten von Bildschirmbildern und
weitere Elementarbausteine

Die folgenden Beispiele sind bereits
und sollen auf einige methodische Probleme des
Entwurfs von  BASIC-Progrommen aufmerksam machen.
insbesondere cstehen  dabei Frogen der Gestoltung des
Mensch-Haschine-Diclogs und des Bildschirmaufbaus
im Verdergrung.

anspruchsvolier

Ein Programm soll stets den Anwender fuehren, aber
nicht verwirren. Dazu treegt unter anderem auch ein
einhetilicher Bildschirmaufbau bei. Han unterscheidet
zwischen  Roll- und Standbildern. In einem Programm
céer Programmpaket sollte der Bildschirmeufbau nicht
laufend wechseln, da dadurch der Anwender irritiert
werden kenn. Das  Rolibild ist zwar einfecher und
schneller zu programmieren, hat ober den grossen
Nochteil, dass Bildschirminformationen ueber den
oberen Eildschirmrand “herausrutschen” und das Bild

immer in Bewegung ist. Das fuehrt ausserdem nach
laengerer Arbeit am Rechner zur Ermuedung Bevor man
zu programmieren beginnt, muss die Problematik genau
durchdacht werden. Dazu zaehlen unter anderem, welche
Daten einzugeben sind, ob sie eventuell gegen Fehi-
eingabe o.aehnlichen zu testen sind, wie diese Daten
verarbeitet werden sollen und welche Daten auszugeben
sind. Dieses Grundprinzip der Arbeit mit Informa-
tionsverarbeitungsmaschinen <{(Eingabe, Verarbeitung,
Ausgabe) ist fuer alle Froblemstellungen zutreffend.

Im Gegensatz zum Rollbild bleiben bei Standbildern
alle Informationen solange auf dem Bildschirm erhal-
ten, bis eine moegliche Korrektur von Herten abge-
schlossen wurde und die Hoeglichkeit bestand, sich
alle Daten nochmels  anzusehen. Der Vorteil besteht
darin, dass man sich keine Daten aufschreiben bzw.
merken muss, welche man eingegeben hat, da diese
noch auf dem Bildschirm erhalten sind. Der Aufwand
zur  Programmierung von Standbildern ist demzufolge
natuerlich wesentlich umfangreicher und langwieriger,
nber dafuer auch vorteilhafter.

Bevor man ein Standbild programmiert, muss man sich
natueriich vorher den entsprechenden Bildschirmaufbau
veberlegen. Beachten Sie dabei bitie, dass Standbil-
der und Programme vom KC 85/1 auf dem KC 85/3 lauf-
foehig sind, aber nicht in jedem Falle umgekehrt, da
beim KC 83/1 weniger Bildschirmzeilen zur Verfuegung
stehen als beim KC 85/3. Programmtechnisch werden
nicht alle Befehlsfolgen des KC 85/3 auf dem KC 85/1
akzeptiert (siehe dazu die Programmbeispiels). Um
Progromme dieser Rleincomputer auf dem PC 1715 oder
A 9120 abzuarbeiten ist es ebenfalls erforderlich,
diese in die entsprechende BASIC - Version wumzu-
schreiben. Die verschiedenen BASIC - Versionen sind
vergleichbar mit den Dialekien in der deutschen Spra-
che. Fuer die kleinen Programmbeispiele soll folgen-
der Bildschirmeufbau fuer Standbilder bindend sein :

KC 85/1 KC 85/3 PC 1715/4 5120
leile Zeile leile

Ueberschriit 0 0 1
Unterstreichung 1 1 2
Datenfenster Hooille 2e.26 3..19
Abgrenzung der
tingabezeile 17 27 20
Eingabezeile 18 28 21
Abgrenzung der
Eingabezeile 19 29 22
rommentarzeile 20 30 23
Nutzen Sie nicht die letzie Zeile und die letzten

Bildschirmspaiten, da durch die interne Zeilenschal-
tung das Standbild verschoben wird.
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Ein Bildschirmbild koennte zum Beispiel so aussehen:

AREFRRERREHRRFRERARRRHRRRRERRRRR BB RRBFREHRERRRA SR
% Version 1.3 Eingabemenue  ISME Wgd.AS Dessau #

:ﬁ‘:::::============================:=================*
# Hoschinengruppe £i1l v 1520 #
% Leistung der Maschine -{23 LKWl @ 5 &
% Herkstoff £31 [1-41 ¢ €45 #
% Werkstueckdicke 41 * Cmmd 2 20 %
¥ #
% Bohrdurchmesser 83  Cmmd ¢ 12 #
# H
# Bohrtiefe 61  Cmmd : 20 Durchaosb. #
¥ 3
# fnzah! der Bohrungen [71 : #
¥ #
# Senken {81 Li/nl ! nein #
¥ #
# Spannen £91 T1=150 ¢ *
¥ ¥
% fnzahl der Sponnebenen {103 $ #
H ¥
e e #
% Spannan ERUNDY =150 007 0 ¥
e #
# fuer Hilfe ist ein Fragezeichen einzugeben *

ARERERERAR RN AR AR AR ARG A AR RRRRARRARRRRA AR RRRRRERNER

Nachdem man sith ueber die Bildschirmoufteiiung im
kloren ist, muss notueriich der Programmablaouf ge-
1loest werden. ODaher ist es wichtig sich vorher ein
Struktogramm aoufzuzeichnen {oder eine andere Technik
verwenden) um
i. eine Arbeitsgrundioge 2u haben,
2. fuer spoetere Rorrekiuren eine Uebersicht zu be-
sitzen
3. um Programme schnell und leicht in andere Program-
miersprachen umzuschreiben bzw, in andere BASIC -
Dialekte zu uebertragen.
Die groesste Schwierigkeit besteht darin, das Problem
bis ins kleinste Detail zu analysieren und alle Son-
derfaeile zu beachten. Viele Ueberlegungen, die in
unserem Gehirn automatisch ablaufen, muessen dem
Rechner genau “gesagt” werden, da er nicht wie der
Mensch Zusammenhaenge erkennt und logische Schiuss-
folgerungen ziehen  kann. Sehen Sie deshalb in Ihren
Frogrammen stets Korrekturmoeglichkeiten von Eingaben
vor, da der Rechner  immer vorwaerts geht und nie
rueckwaerts, also bei falscher Eingabe ohne Rorrekiur
moeglichkeit muesste das Programm neu gesteriet
werden und alle bisher eingegeben HWerte muessten
ebenfalis neu eingegeben werden! HWeiterhin wird &in
Frogramm erst effektiv, wenn es mehrmals abgearbeitet
wird, deshalb sehen Sie ebenfolls Schnittetelien
dafuer vor.
Diese tragfaehigen Prinzipien werden zunaechst an
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einen einfachen Beispiel der “Umrechnung einer
Dezimdlzahl in eine roemische Zahl" dargestelit.
Das Progrommbeispiel wurde ous dem Buch: Herner
“BASIC fuer Mikrarechner” entnommen. Do ein Programm-

ablaufplian (FAF) wunuebersichtlich ist, wird das
Beispiel hier im Struktogramm vorgestelit.
ittt +

¢ Vereinbarung von Z(1); Z$(I) i

i Eingabe der Dezimalzahl

-+
1
[}
1
(]
]
(]
]
(]
[}
1
1
1
1
]
]
(]
1
(]
i
i
?
]
1
i
1
]
1
i
1
!
]
1
]
'
1
i
]
1
i
]
]
)
1

i solange wie D = Z(I) ist !
i H e H
i i i Ausgabe von Z%(I) {
‘ i i Di= D-Z11) !
g e e e e e e +

Gas Struktogromm wird zunoechst in ein Programm fuer
den RC 85 umgesetzt.

Beispiel 15! Umrechnung einer Oezimealzahl in eine
- roemische Zahl

REM Felder dimensicnieren

O DIM Z(i3),2$(13)

5 REM Programminterne Datei fuer Umrechnung

O DAT& 1000,"M",900,"CH",500,"D",400,"CD",100,"C",
90, “XC", 30, “L" 40, “XL" 10, ‘X", 9, "IX", 5, “V" 4, 1V,
il

S REM Lesen der progremminternen Dotei

0 FOR I=i 70 13

40 READ Z{1),2%(D)

50 NEXT I

50 CLS

70 INPUT “Dezimalzahl bitte eingeben @ “,D

80 FOR I=1 70 13

83 REM Zeile 90 stellt die Umsetzung der WHILE -

Schieife auf dem KCBS dar
70 IF D»=Z{I) THEN GOSUB 120:60TD 90
100 NEXT 1

5
1
1
2

(110 END
115 REM huegabe der umgerechneien Zohl und Berechnung

des Restes der Dezimalzahl
120 PRINT I${D);
130 D=0-Z{1}
140G RETURN
150 END

Fuer PC 1715 / BCS1XX wird das Struktogramm mittels
der WHILE - Schleife dargestellt; die GOTO - Spruenge

werden damit vermieden .

Bildschirmbilder /7 Elementarbausteine

Beispiel 146! Umrechnung einer Dezimalzahl in eine
_ roemigche Zahl

10 DIM Z<(13),Z${(i3)

20 DATA 1000,"4",900,°CH",500,"D",400,"CD",100,"C",90
»"XC*,50,L" 40, "XL" 10, X", 9, " IX",5,"V" 4, "TV" 1,

r

+ Gl
< O
vy

- N
oy O »
T =2 0

70 INPUT "Dezimaoizahl bitte eingeben & “,D
80 FOR i3

20 HWHI: (13

143 PRI Y2

110 D=

120 WE

130 NEX

1 SEas

i Ry
e 2

&
«

Im weiteren soll die guodratische Gleichung als Rell-
piid progrommizri werden. Das entsprechende Strukto-
gramm beschreibt folgende Frogrommiomponenten.

i iweitersz Berechnungen?i
i i Eingabe: F$ i

HEA /i
i s =0 und 7 :
ija A C=0 ? / neini
-------------------------------- :

A beliebig i N B=0 und / |

viele Leg. § MNE=0 7 / |
i ioja N / nein i
; e i
i iftkeine | X=-C/B i
i iLoesung {-------- i
i i 1At X=
P E e e e <% o <0 o e S O s o o S e +

Hier zin Frogramm fuer den KC B3,
Beispiel 17: Loesung einer guadratischen Gleichung

10 CLS

20 PRINT"Loesung der quadratischen Gleichung”
30 PRINT STRING$(40,"-")

40 PRINT

50 INPUT"&=",4

60 PRINT

70 INPUT"B=",B

&0 PRINT

20 INPUT"C=",C

100 IF A=0 THEN GOSUB 150 ELSE GOSUB 210

110 PRINT

120 INPUT “noch einmal L[j/nl 1";F$

130 IF F$<2"§" AND F$<>"n" THEN GOTO 120

140 END

150 PRINT"Lineare Gleichung”

160 IF B=0 AND C=0 THEN
PRINT "beliebig viele Loesungen”: GOTO 200

170 IF B=0 AND C{>0 THEN PRINT"keine ioesung”:
GOTG 200

igt X=-C/B

190 PRINT x="3X

200 RETURN

210 P=-B/4/2

220 3=C/4

230 D=PxP-0Q

240 IF D(O THEN PRINT"Dickriminante negotiv’iG0TD 290

350 X1=P+SQR{D)

26G {2=P-SGR{D}

270 PRINT “xi="g)

260 PRINT "xZ="3XZ

290 RETURN

Um auf dem KCBS en Rollbild zu eniwickeln,

soil der
Satz des Pythogoras programmiert werdern. Berec

hnet
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werden soll die Hypotenuse eines rechtwinklkgen brei-
eckes bei Eingobe der Ratheten a und b.

£13  Biicdschirmgestaitung
[2]  ant$="]
[33  while ant$="}"
o e e e
i [4) UP Eingabe der Rathete a
{ {51 UP Eingabe der Kathete b
i L8] K$=""
i [71 while K$(>"}" and K${}"n"
: i [81 Eingabe Korreistur (K$)
HEAN /
AR [91 K¢="j" ? /
i \ /
{ja \ / nein

d KOR$

i '
et s & !

{0113 Fall 1 f-----mmmmmm- :
' | [12] Fall 2

i [153 ant$=""
{ [161 while ant$¢{3” " and ant$(}"n”

.
bS

\ £181 ant$="j" ?

i [193 Bildschirm
i teilwaise loeschen

edv-aspekte 3/1987

VWP Eingate fuer Kathetea 1
 Eingabe f@ - e nt ]
! Wert in Datenfenster eintragen |
A . RETURN - .
o s R :
P e T S :

f1J Bildschirmaufbau, zum Programmbeginn immer den
Bildschirm loeschen.

{21 Setzen einer Eingangsbedingung fuer die WHILE -
Schleife. Diese existiert bei den KC's micht.

{31 solange ont$ gleich j ist, soll das Prcgromm
abgearbeitet werden

{41 Aufruf des Eingabe fuer Kothete a

[31 Aufruf der Eingabe fuer Kathete b

{61 Setzen einer Eingangsbedingung zur Korrektur

[71 solange der Eingabewert ungieich j oder n ist
soll die Eingabe wiederholt uwerden

{81 Eingabe des ertes

[?] Frage: Eingabewert = j

(101 bei | Auswahl was korrigiert werden soll, iert
fuer Kathete a (Fall i[113) ocder Kathete b (Fall
20121 . Das entsprechende UF wird dann aufgeru-
fen,

[131 Berechnung der Hypotenuse C (ergibt sich aus
Wurzel von a#o+b¥b)

{141 Ausgabe des berechneten Wertes auf Bildschirm

£153 Eintrittsbedingung leer setzen

L1461 solange wie der Wert ungleich | ader n ist soll

£173 gefragt werden,ob weitere Berechnunger stattfin-
den.

{181 wenn die Antuort
beendet , beai

{191 j fuer ja wird dos Programm ab 4] wiederholt.

£20] Ende des Houptprogramms

n ist (nein), ist das Programm

CAD/CAM-Grafik

Die Grafiken auf der Titelseite und auf der 4. Umschlagseite von edv-aspekte
2/87 stammen von den Autoren Jung/Albrecht
(Beitrag Formgestaltung mit Computer).
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Beispiel 18! Satz des Pythagoras (Programm fuer den

KC85/1 ---} Rollbild

10 CLS

20 INFUT "Kothete a t(mm) ="
30 INFUT “"Kathete b (mm) ="
40 € = SUR(A%A+B*E) -

L]
o oo

30 PRINT “Hypotenuse C immi = “3C
60 INPUT "weitere Berechnungen 7 {j/n) i"jant$

70 IF ANT$="J" THEN GOTO 10
80 END

in diesem Rollbild - Programm existiert keine Korrek-
turmoeglichkeit ound kein Bildschirmaufbau, der dem
Anwender sagt, in weichem Programm er sich befindet.
Im anschlieszenden Programm wird ein Standbild ent-
wickelt. Der Programmieraufwand ist in diesem Falle
sehr hoch. Deshalb sollten auch GStandbilder bei
groesseren  Progrommen verwendet werden, wo der Auf-
wand dem Nutzen entspricht. Bei dem folgenden Stand-
bildgrogramm werden aile Schritte zum nochvollziehen
kommentiert. Zunnechst wird das entsprechende Strukto
gramm angefuehrt,

Beispiel i%: Satz des Pythogoras Programm fuer KC
8371 ---7 Standbild

3 REM Bildschirm loeschen

10 CLS

iS5 REW Seizen der Ueberschrift

20 PRINTAT(0,0);"5atz des Pythagoras Beispiel”

25 REM Unterstreichen der Ueberschrift
30 PRINTAT(1,0);STRING$(40,"=")

33 REM Schreiben sines IFG-textes in das Datenfenster
40 PRINTAT(3,0):"[i] Kothete a (nm) ="

S0 PRINTAT(S,0):;"L2] Kathete b {(mm) = “

60 PRINTAT{8,0);"Das Ergebnis der Hypotenuse betragt”
63 REM Abgrenzen der Eingabezeile

70 PRINTAT(17,0) ;5TRING% (40,7 -")

80 PRINTAT(19,0) ;STRING$ (40,"-")

835 REM Aufruf des UP's Zeilenbegrenzung

¥ GOSUE 300

93 REM #dufruf des Eingabe - UP's fuer Kathete @

100 GOSUB 400

103 REM Aufruf des UP’s Zeilenbegrenzung

110 GGSUE 300

115 REM Aufruf des Eingabe - UP's fuer Kathete b

120 GOSUB S00

135 REM Aufruf des UP's Zeilenbegrenzung

130 GOSUB 300

135 REM Moeglichkeit fuer Rorrektur der eingeg. Daten
140 INPUT "Korrektur (j/n) & "3KOR$

143 REW Auswertung der E£ingobe, da in diesem BASIC
146 REM keine WHILE-Schleife existiert muss mit

147 REM GOTO gearbeitet werden. Zugelassen werden nur
148 REM die Buchstaben i und n

150 IF ROR${(G™ )" AND ROR$(}"n” THEN GOTO 130

160 IF RKOR$=")" THEN GOSUB 400 : GOTG 130

176 C=SOR (A%A+B5B)

173 REM Ausgabe des Heries der berechnetsn Hypotenuse
180 PRINTAT(9,0)3C

190 PRINTAT(9,107 ;" nm”

200 GOSUB 300

205 REM Froge, ob Programm nochmals abgearbeitet wird
210 INPUT "weitere Berechnungen  {j/n} @ "jant#

215 REM Als éntwort sind nur j und n zugelassen

220 IF ANT$C)"§" and ANT$(}"n” then goto 200

225 REM bei j wird der Bildschirm teilweise geloescht
236 REM das Programm ab Zeile 80 wieder abgearbeitet
230 IF ANT$="j" THEN GOSUB 700 : GOTO 80

235 REM bei n wird der Bildschirm komplett geloescht

336 REM und das Programm beendet

240 WINDOW

250 CLS

260 END

265 REM An dieser Stelle beginnen nlie Unterprogramms
266 REM Dazu ist es unbedingt notwendig, dass das
247 REM Hauptprogramm (Zeile 5..260)} wmit END abge-
268 REM schlossen wird, do es sonst zu Fehlern kommt.
293 REM UP Begrenzung der Eingabezeile

300 WINDOW 18,18,0,39

310 RETURN

395 REW Eingabe - UP fuer Kathete a

400 INPUT "[11 Kothete o (mm} = ";4

405 REM Aufhebung der Zeilenbegrenzung

410 WINDOM

415 KEM Eintrogen des Wertes in das Datenfensier

420 PRINTAT(3,25) ;4

430 RETURN

493 REM Eingabe - UP fuer Kathete b

500 INPUT “L23] Raethete b {(mm} = “3B

510 WINDOW

520 PRINTAT(5,25);B

530 RETURN

393 REM Aufruf des zu korrigierenden Weries
400 GOSUB 300

410 INPUT "Eingabe der Korrekturnummer
620 TN K GOSUB 400,500

630 RETURN

693 REM UP 2um teilweise Bildschirmloeschen
700 HINDOW

710 PRINTAT(3,25) ;5TRINGS (14," )

720 PRINTAT(S,25) ;6TRINGS (14," )

730 PRINTAT(7,0) ;STRING${40,” )

740 RETURN

[1/23 @ sk

Um den Bildschirmaufbau an den KC 85/3
muesste folgende Zeile korrigiert
300 WINDOW 28,28,0,39

Beim KRG 835/3 koennen Zeile 180 und 190 zu einer Zeile
zusammengefasst werden, d.h. mehrere Ausgabebefehle
duerfern hintereinander folgen:

anzZupassen
werden:
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180 PRINTAT(Z,0)3C;" mm”

#lle HKommentarzeilen (REW) koennen bei Ihrer eigenen
Frogrammierung herausgestrichen werden, da sie hier
nur zur Erlaeuterung dienen.

in den folgenden Beispielen werden Bausteine varge-
stellt, die eine abgeschlossene Teilaufgebe im Rohmen
einer groeszeren und komplexeren Aufgabe bilden. Sie
sollen anregen, wie eine komplexere praktische Auf-
gabe durch Zerlegung in Elementartaetigkeiten
schrittueice geloest werden koennen. Die dobei ent-
stehenden Programmbausteine lassen sich im allgemei-
nen ibei richtiger Vorgehensweise) auch als Elemen-
tarschritte anderer komplexer Aufgaben einsetzen.
Solche multivaient nutzbaren Progrommboustizine soll-
ten immer angestrebt werden. Im Beispiel 20 wird
gezeigi, wie eine Datei im Direktzugriff erceffnet
werden kann.

Beispiel 20: énlegen einer {(Lager)Bestandsdatei

10 PRINT CHR$(iZ} :

12 PRINT"Programm: Anlegen einer Lagerbestandsdatei”
i4 PRINT

20 OPFEN "R”,1,"HBEST.DAT",48

30 FIELD 1,14 AS F1$,22 AS F24,3 A5 F3$,9 AD Fét

40 INPUT"LNR,HNR,BK1,HZD: " ,LMBS$

42 IF LEFT$(LHB$,4)="ende"” THEN 140

50 INPUT"Rurzbezeichnungi “,KBZ%

40 INPUT”Buchungszeile @ “,BUZ$

70 INPUT"Bestand : ", MBS$

50 LSET Fi¢=LHBE
100 LSET F2$=KBI%
110 LSET F34=BUZ¢
120 RSET F4$=MES$ .

130 PUT 1

132 PRINT CHR$(12)

134 GOTO 40

140 CLOSE

15¢ PRINT“Programmende”

140 END

wie mit einer

Im folgenden Beispiel wird gezeigt,

Datei im Direktzugriff gearbeitet werden kenn. Es
werden die Datensoetze wahlweise ab Dateibeginn oder

ab einer vorgebbaren Artikelbezeichnung angezeigt.
Nach jedem angezeigten Datensatz kann ueber die Hei-
terfuehrung entschieden werden.

{Laoger)

Beispiel #1: Anzeigen von Datensaetzen der

Bestandsdatei

10 PRINT CHR$(12)
20 OPEN "R“,1,"MBEST.DAT",48
20 FIELD 1,2 AS LNR$,12 AS MNR$,22 AS KBZ$,3 AS BUZS$,

¥
% 48 BESY

10 edv-aspekte 3/1987

g 14=25
40 PRINT "Anzeigen von Datensaetzen der Lagerbestands
datei”
50 PRINT STRING$(60,61)
40 PRINT
70 PRINT"Anzeigen ab Beginn
80 PRINT"Anzeige ab Artikelnr.
90 PRINT"Ende =
100 PRINT
110 INPUT”bitte auswaehlen @ ", A¥
120 ON &% GOSUE 150,400,3000
130 PRINT CHR$(12)
132 CLOSE 1
140 GOTO 20
150 GET i
152 IF EOF (1) THEN 280
160 IF ZZ { 24 THEN 200
170 PRINT CHR$(i2)
180 PRINT "LNR Artikelnr. BKD MZ Kurzbezeichnung
BUZ Bestand”
182 PRINT STRING$(70,42)
190 Zi=4
200 AT$=LEFTS$ (MNR$,10)
210 BR$=MID$ (MNR$,11,1)
230G MZ$=RIGHTS (HNR$, 1)
230 PRINT CHR$ (1) ;STRING$(ZZ,10};
240G PRINT LNR$;TABC4) ;ATS;TAB(1B) sBRS;TAB(21) ;HZ%;
TAB(24) 3KBZ$;
250 PRINT TAB(47);BUZ$3;TAB(5Z) ;BESE
0 Z4=Ti+2
G GOTO 150
280 PRINT"Doteiende”jiE$=""
290 E$=INKEY$
300 IF E$="" THEN 290
350 RETURN
400 INPUT"bitte Artikelnummer angebeni ”,ARTNES
410 GET 1
420 IF EOF (1) THEN 200
430 AT$=LEFT$ (MNR$,10)
432 IF Hi=1 THEN 440 !
449 IF AT$ ¢ ARTNR$ THEN 410 |

"
Lo B

n

450 IF ATS ) ARTNRS THEN 1000 \
452 Gi=1

460 1F 2% 24 THEN PRINT CHR$(12):2/=1

442 PRINT

470 PRINT"Lagernr: “jLNR$;" Artikelnummer: ";AT$;
Kurzbezeichnung: “§RBZ$
480 PRINT"B-Zeile: "3BUZ$:" Bestand :
490 PRINT
500 PRINT"Heiter ===) (ET)
{(E) "3"ice=""
502 PRINT
510 C4$=INKEY$
520 IF C$="" THEN 510
530 IF C$="e" OR C$="E" THEN RETURN
540 Wi=1

“3BESS

Abbruch ===}
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Zi+6

0 410 5

GZ=1 THEN PRINT
(INT"Dateiende”;:B$=""

Lagerbestandsdatei”
1010 E$=INKEY$
1020 IF B$="" THEN 1010
1630 RETURN
360G CLOSE
3CIC PRINT"P rogrammen de”
3020 ENG

deren
durch die Per-

Im Beispiel 22 uwird eine sequentielle Datei,
Datensaetze Personaldaten beinhalten,
sonzidaten weiterer zu erfossender Mitarbeiter er-
gaenzi. Dabei gehoeren Korrekturmoeglichkeiten mit
zum Leistungsangebot des Programmbausteins.

Beispiel 22! Erfassen und Korrigieren von Personal-
doten

10 REM Progr. BSPBEL ===) Belegschaft erfassen
20 OPEN "0",1,"BELEGS.DAT"

30 DIM 4%{12)

40 NAS=""IUN$=""1H0%=""

30 G$=""16B$=""1BL$=""

50 PRINT CHR$(12)

70 PRINT "Erfazsen der Belegschaft”

g0 PRINT
F0 PRINT
100 PRINT“Name I "iNAS
110 PRINT"Vorname ¢ "3UN$
120 PRINT"Hohnort & 2T HES

130 PRINT"Geschlecht : “;G$

140 PRINT"Geburtstag : ";GB$
150 PRINT"Bruttolohn : “jBL$
160 &/=20

170 §/=13:7)=4

180 IF E$="K" OR E$="k" THEN Z$=NA$ ELSE Z$=""
19G GOSUB 570

200 NAa$=Z%

210 IF E$="k" OR E$="K" THEN Z$=UN$ ELSE Z$=""
220 AZ=15

230 §/=158:7/=5

240 GOSUE 570

250 UN$=13%

260 IF E$="k" OR E$="K" THEN Z$=HO0$ ELSE 2¢=""
270 47=20

280 Si=1517/=¢

70 BOSUE 570

00 HO$=23%

o Al=1

) §4=15124=7

30 IF E$="k" OR E$="K" THEN Z$=G$ ELSE Z$=""

340 GOSUE 3570

350 G$=7%

360 Ak=8

370 S/=15:7/=8

380 IF E$="k" OR E$="K" THEN 7$=6B$ ELSE Z$=""

390 GOSUB 370

400 GB%$=Z%

410 IF E$="L" OR E$
BL$=5PACE$ {(4)

420 Al=4 '

430 5/=15:2/=9

440 GOSUB 570

450 RSET BL$=7¢

460 PRINT CHR$(1);STRING$(12,10);

470 PRINT"Abspeichern ===) (ET)
siE$=""

48G E$=INKEY$

490 IF E$="" THEN 480

300 IF E$="K" OR E$="K" THEN 40

510 WRITE® 1,NA$,UN$,H0$,0%,68%,BLY

320 PRINT"Heiter erfassen ===) (ET)
iEig=""

330 E1$=INKEY$

540 IF E1%$="" THEN 530

S50 IF E1%$="e" OR E1$="E" THEN 830

360 PRINT CHR$(12):G0TD 40

570 PRINT CHR$(1)3TAB(S/) ;5TRING$(Z/,107;

580 ERASE A%

390 DIM A$ (AL}

600 Ki=1

4610 FOR 17=1 10 &%

620 A$(1Z)=INKEY$

630 IF A${14)="" THEN 420

440 IF ABC(A$(IX))=13 THEN I/=A/+1i:G0OTO 800

650 IF ASCIA$(I/Z)) =32 AND ASC(A${14))(=125 THEN 770

460 IF ASC{A${I/))=B AND I/>1 THEN 700

670 IF ASC(A$(1/})=% AND I1/<{=A% THEN A$(I1/)=CHR$(21):
GOTO 740

680 IF ASC(A$(1/))=21 AND IZ{=A/ THEN 740

490 GOTO 420

700 PRINT A$(10)s

710 Ki=1/-1

720 1/4=1/-2

730 GOTO 80O

"R THEN Z$=BL$ ELSE Z$="":

Korreitur ===} (K}“

Ende ===} (E)":

740 PRINT A${IX);

750 Ki=I/+1

760 GOTO 800

770 IF Ki=I/ AND IZ{=LEN{(Z$) THEN
MID$ (Z$,14,1)=A$(1/): K/=K/+1:60T0 790

780 Z$=7$+A${1/)

790 PRINT A$(11);

800 NEXT 1Z

810 PRINT CHR$(1}

820 RETURN

830 CLOSE 1

840 END
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im foloenden Heispiel wird eine Auswahl vorn Daten-
sgetzen angezeigt, wobei des Auswahlkriterium in
Zeile 110 orogrammiert wurde.

Beispiel 23: Auswahl von Dotensastzen noch einem vor-
gegebenen Kriterium

10 PRINT CHR${12)

20 GPEN “1",1,"BELEGS.DAT"

30 PRINT"Beschoeftigte mit weniger als 1000 M
Bruttoeinkommen”

4G PRINT STRING$(52,43)

30 PRINT

60 PRINT”Name"3;TAB{(22);"Vorname”;TAB{40) 3 "Wohnort”;
TAB(61) 3 "m/w"s

70 PRINT TAB(65)j"geb.";TAB(72); "Brutto”

B0 PRINT

90 WHILE NOT EOF {10

10¢ INPUTH 1,NA$,UNS$,H0%,6%,6B%,BLS

110 IF BL$)= “1000" THEN %0

120 PRINT

130 PRINT NA$;TAB(22) ;UN$; TAB(40) sHO$; TAB(61) ;6%

TAE(AS) sGE$3 TAB(72) 3BLS

140 GOTO 90

150 HEND

140 CLOSE 1

170 PRINT "Programmnende”

180 END

Beispiel 24: Alphanumerische Eingabe mit Auswertung
der Steverzeichen zur Cursorbewegurg

1860 A%=20

1610 PRINT CHR$(1);TAB(SZ) ;STRING$ (27,10}

1815 REM CHR${1) setzt den Cursor in die linke
obere Ecke des Bildschirms

1820 ERASE A$

1830 DIH A$(RL)

1832 Ki=1

1840 FOR 1/=1 TG A4

1850 A${I7)=INKEY$

1840 IF A${(1Z)="" THEN 1830

1870 IF ASC{A${I/))=13 THEN I/=AZ+1:GOT0 2020

1675 REM Erkennen des Zeilenende-Zeichens

1880 IF ASC{A${I%)))=32 AND ASC(A$(1/)) (=125 THEN

2000

1865 REM Erkennen aller druckbaren Zeichen

1890 IF ASC(A$(IZ))=8 AND IZ>1 THEN 1930

1895 REM Erkennen Curser ein Zeichen nach links

1900 IF ASC{A$(I/))=9 AND IZ{=AY THEN A${1/)=CHR${21)

+ G070 1970

1905 REM Erkennen Cursor ein Zeichen nach rechts
{Fali: PCi715)

1910 IF ASC{A${I/))=21 AND IZ{=AZ THEN 1970

1915 REM Erkennen Cursor ein Zeichen nach rechts
{Fall: BC 31¥XX}
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1920 GOTO 1850

193G PRINT A${IZ);

1940 Ki=14-1

1990 1/=174-2

1960 GOTO 2020

1970 PRINT A${1/);

1980 Ri=1i+1

1996 GOTO 2020

2000 IF Ki=1X AND IZ(=LEN(Z$) THEN
MID${Z$,14,1)=A%{1/) Ki=KZ+1:GOTO 2010

2002 Z$=7$+A%(17%)

2010 PRINT A$(1/);

2020 NEXT 1Z

2022 PRINT CHR$(1)

2030 RETURN

Mit dem f{olgenden Programm ioennen die Tastenbele-
gungen,  insbesondere der Steuerzeichen, bei den ver-
schiedenen Tastaturen ermittelt werden.

Beispiel 25: Anzeige der Belegung einer Taste einer
P 9 !
beliebigen Tastatur in dezimaler und
hexadezimaler Form

5 PRINT CHR$(12)
10 PRINT"DEZIM. UND HEXADEZ. BELEGUNG DER TASTEN"

2 PRINT STRING$(40,61)

4 PRINT
G PRINT “Tastenzeichen : “jif$=""
2 A$=INKEY$
24 IF A$="" THEN 22
6 PRINT a$
0 BZ=AS5C(A$)

2 PRINT _

0 PRINT"Die dezim.Belegung van ";A%3" ist & "3Bi
S0 PRINT"Die hexad.Belegung von “;a$;" ist @ “;
HEX$ (B/) :

52 PRINT
&0 PRINT"Heiter ===} (ET)
70 M$=INKEY$
80 IF M$="" THEN 70
90 IF M$="e” OR M$="E" THEN 110
100 PRINTIPRINT
102 GOTO 20
110 END

Ende ===} (E)"jiNg=""

Beispiel 28: Aufbau einer Testdatendatei mit Rennsotz
als Datei im Randomzugriff

16 DIM K$(128)
1 DIN HEC6) ,1%(8)
15 DIM E$(20)
20 OPEN "R”,1,"KOSTL.DAT",128
30 FIELD 1,128 AS W$
31 E$=5PACES (20)
32 1$=GPACES (4)

Spielprogramme

3

(¥

H$=5PACES (4}

Kg=""

45 §7=1

50 INPUT"Kennsatz @ “,Z%
51 LSET E%=7%

60 K$=R$4+E$

70 INPUT"Disk-Nr. ¢ *,F$
80 K§=K$+F¢

70 INPUT"DATUR : 7,5
100 K$=K$+6$

110 INPUT "Anz.KOSTL:I",Y$
111 RBET H$=Y$

120 K$=K$+H$

130 INPUT"Anz.DS{&) 1", X$
131 RSET I$=X$

140 K$=K$+1%

&+~
D

150 INPUT"min HUN
160 Ké=R$+J$
170 INPUT”mex $Y,Le

180 K$=K$+L$

190 K$=K$+A$ 1 LSET W$=Ks

200 PUT 1,8/

205 K$=""

210 FOR 1%=1 70 32

220 INPUT "Kostenstelle : “,KS$
230 IF K5$="ende” THEN B/=1 : 14=33 : GOTO 240
5 K$=K$4KS$

40 NEXT 1/

50 LSET W$=K$: S4=57+1

PUT 1,57

10 IF BJA(Y1 THEN 205

20 CLOSE 1

30 END

oo O ra N e
<D
&

Das folgende Beispiel zeigt den Aufbau einer Tabelle
im Houptspeicher, Zu suchende Eintragungen koannan in
einer solchen Tabelle sehr schnell gefunden werden.
Bei dar praktischen Nutzung dieses Verfahrens wird
die Tabelle aus einer Datei mit entsprechenden Daten
belest.

Beispiel 37: Aufbau einer Tabelle im Hauptspeicher
und schneiles Suchen {einer 4-stelligen
Kostenstelle)

10 DIM KET${4)

20 DTN R1ZAC100) ,K344(1000)
30 FOR IZ=1 TG 100

40 K12x{143=0

99 NEXT IX

80 Ji=1

74 CA=500

8¢ INPUT "ROSTL :",N5T$

90 IF K8T$="ende"” THEN 180
110 AZ=VAL (LEFT$ (K§T$,2))
120 B/=VAL (RIGHT${KST$,2})

125 IF AZCCA THEN R344(JX)=999 @ Ji=Ji+1
130 Ci=A%

140 IF K347(J7-1)=999 THEN K12%<(A%Z)=JJ
150 K347 (J4)=BX

160 Ji=Ji+1

170 GOTO 80

180 K347 (J41=999

190 INPUT"Kostenst.pr.: “,KET$
200 IF KET$="ende” THEN 1000
210 AZ=VAL(LEFT$(KS5T$,2))

220 BZ=VAL{RIGHT$(RET$,2})

230 IF KiZZA{AZ)=0 THEN 300

240 JA=K127 (A%

250 IF K34%(J4)=999 THEN 500
260 1F K34 (J4)=B/ THEN 400
270 Ji=Ji+i

280 GOTO 250

500 PRINT“Kostenstelle falsch”
510 GOTO 190

400 PRINT"Kostenstelle richtig”
610 GOTO 190

1000 END

3. Spielprogramme

Dem Hunsche vieler BASIC-Nutzer nochkommend wird im
folgenden BHeispiel ein kieines Spielprogranm aufge-
fuehrt, in dem wesentiiche Elemente eines Spielpro-
gramms devtlich werden. Spielprogramme haben eine
grosze Bedeutung bei der Ueberwindung der Scheu vor
neuer Technik. Ein gutes Spieiprogramm regt darueber
hinaus auch zu einem logisch klaren und uebersicht-
lichen Verhaiten an, was der Foerderung des alige-
meinen Nutzungsniveaus von Personolcomputern dieniich
ist.

Beispiel 28 Ein kleines Spielprogramm

10 PRINT CHR$(12} _ :

20 PRINT * VORSICHT! NICHT AUF DIE BLUME TRETEN 1107

30 PRINT

4O PRINT “Spieler (%) muss zu (x) gelangen, ohne auf
Blumen zu treten!”

50 PRINT “Es koennen auch Blumen gerade im Aufgehen
sein 117

60 PRINT

70 PRINT "H= Hoch T=Tief L=Links

80 PRINTIPRINTIINPUT “Start mit ET1",1$%

G0 PRINT CHR${131)

100 PRINT CHR${12)

110 A=7:B=0:L=0

R=Rechts”

136 2=7:5=60:K=88
130 GOSUB 660
140 Z=Ai5=BiH=42
150 GOSUB 680
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160 IF F=44 GOTO 550 630 INPUT "Heiter (J/N)",08 Zie me$="Haterialverbrauchsnorm Lol fRgsSthlIs” 740 R$="}"
170 GOSUB 440 640 IF 0$="J" OR 0$="j“ THEN GOTO 100 220 N7%="Gemeinkostenfakior {71 L7137 7350 WHILE R$="j"
180 FOR I=1 70 & 650 GOTO 700 230 KE$="Haterialkosten [83 [M/Kgl:i” 760 PRINT FNK$(3,1);:INPUT "Arbeitsgaenge 2 “,NiP)
190 X=CINT (RND¥23) 460 POKE ((RHFB00)+5+{Z%80)) W 240 K¥%="Anzahl der Programmsaetze £91 [M/Satz1:” 770 PRINT FNR$(21,1)3INPUT “Korrektur Lj/nl @ ",K$
200 Y=CINT (RND#79) : 670 RETURN 250 Ai%$="Vorbereitungs- und Abschiusszeit [11 Iminl:” 780 MWEND
210 IF X{»7 GOTO 240 680 F=PEEK( (BHFB00) +5+(Z%80)) 260 A2%="Stueckzeit £21 [minl:” 790 PRINT CHR$(12)
220 IF Y=40 GOTO 190 690 RETURN 270 A3%="Ronirollzeit £33 Lh/8tckd:” ~ 80O FOR I=1 70 N{P)
230 IF Y=0 GOTO 190 700 PRINT CHR$ (1307 280 A4$="Lohngruppenfaktor fuer ta [43 [M/h1:” 810 PRINT FNK$(1,1)"AG "3i0#1;" Variante “3F
940 2=X:5=Y H=d4 710 END 290 AS$="Lohngruppenfaktor fuer is {53 EH/h3s"  B20 PRINT FNL$(2,1,78,481)
350 GOSUB 4690 300 Aé$="Faktor fuer Normerfuellung £63 £/71: 830 PRINT FNR${4,1)A1%
260 IF X{:A GOTO 2BO 4. Okonomisch Berechnungen 310 A7%="Fakitor fuer Mehrmaschinenbed. L7] £/73:" 8B40 PRINT FNR$:5,1)A2¢$
27G IF Y=B THER I=4 329 H8$—’nu5chlner -Stunden-kosten-Normet. [81 [M/Rh1:” B30 PRINT FNR${6,1)A3%
280 NEXT 1 ! 330 ANF$="j BoG PRINT FNR$(7,1) A4
290 IF Y=B THEN 350 Beispiel 29: Technoiogischer Variantenvergleich 340 WHILE ANF$="j" 870 PRINT FNK$(B,1)A3%
300 E$=INKEY$ j 350 PRINT CHR$(12) B8O PRINT FNK$(7,1)A4%
310 K=RND Der technologische Variontenvergleich ist eine oeko- 360 FOR I=1 7O 2 890 PRINT FNK$(i0,1)47%
320 IF E$="" GOTO 300 nomisch - analytische Untersuchung und Gegznusber- 370 PRINT FNK${1,20)"Eingabe der konstanten Werte 900 FRINT FNK$(11,1)A8¢%
330 L=L+1 steilung mehrerer technisch - cdoeguater technclogi- fuer Variante ";I 910 PRINT FNL$(20,1,78,45)
340 Z=A:5=BiW=32 scher Varianten mit dem Ziel, die wirtschaftlichste © 380 PRINT FNL$(2,1,78,81) 920 PRINT FNL${(22,1,78,45)
350 GOSUB 460 technologische Variente auszuwaehlen. Bei dem Bei- 390 PRINT FNK$(3,1) Kit 930 GOSUB 3190
360 IF E$="R" OR E$="p" THEN B=B+1 spiel ist es moeglich, maximal 9 Arbeitsgaenge pro 400 PRINT FNR$(4,1) K2% 940 GOSYUB 3230
370 IF E$="L" OR E$="1" THEN B=B-1 Variante mit einer anderen Variante zu vergleichen. 410 PRINT FNK${(5,1) K3$ 950 GOSUB 327¢
380 IF E3="T" OR E$="t" THEN A=A+l 420 PRINT FNR${4,1) Ki$ 940 GOSUB 3310
250 IF E$="H" OR E$="h" THEN A=f-1 3 REM ®e#Es¥isSiikiiiBissraRuARRRRRARAARRRREARKHURER 430 PRINT FNR$(7,1) K5$ 970 GOSUB 3350
400 IF A{}7 GOTO 420 5 REM # Copvright by Ingenieurschule fuer Maschinen® 440 PRINT FNR$(8,1) RKé$ 280 §0SUB 3390
410 1IF B=40 GOT0 430 4 REM # bau und E-Technik Magdeburg, Aussenstelie ¥ 43¢ PRINT FRNK$(?,1} K7¢ ; 950 GOSUB 3430
430 GOT0 140 10 REM # Dessau, O.Hardege 22.08.1986 # 460 PRINT FNK$(10,1) K&$ 1000 GOSUR 3470
430 PRINT CHR${1i2) _ 15 REW # Variantenvergleich chne abgespeicherte # 470 PRINY FNR$ (11,1 K9 1010 R$=""
440 PRINT :PRINT 20 REM # Doten, Version 1.2 ¥ 480 PRINT FNL$(20,1,78,45) 1020 WHILE R${3" )" AND R${}"n”
450 PRINT “Du hast gewonnen und "3L; 25 REN #E8E#NERRNRRRRERERERAEHRERRRFNRRRBRRRRNKHEH RS 470 PRINY FNL$(2¢,1 75,45) 1030 PRINT FNR$(21,1)3:INPUT “Korrektur [j/nl @ " ,K$
" Yersuche benoetigt {"IPRINT 30 DEF FNK$(X,Y)=CHR$ (27} +CHR$ {127+X)+CHRS (127+Y} 500 GOSUB 2830 1040 PRINT FNL${(21,1,78,32)
460 IF L3920 THEN PRINT "Du bist der unfaehigste 0 DEF FNL$(X,Y,Z,H)=FNK$ (X, ) +STRING$ (Z, W) 310 GOSUB 2870 1050 IF K$="j" THEN GOSUB 3510:K$=""
Mitspieler !”:GOTO 540 ELSE 47¢ 30 DIM KLS(?,E),SLS(?,E),FLA(?,Z),FP(?,Q),TS(?,E?, 520 GUSUB 2910 10460 HEND
470 IF L)85 THEN PRINT “Du bist ganz schuer von TA{9,2) ,FMHB{9,2) ,HSKN(,2 530 GOSUB 2950 1070 SLACI,P)=FLALI,P)#FP(1,P)#FG{P}
Begriff 1":GOTO 540 ELSE 480 &0 DIM TR{9,2),FLS(9,2) ,KLAL?,2) hh(?,b;,HP(Q,E), 340 GOSUB 29%¢ 1080 KLﬁfI FY=TA{I,P)/760#5LALT,P) #NJ(P) /NL{P)
480 IF L)75 THEN PRINT “Cu bist ganz schoen langsam!” FC(9,2) ,FG(%) ,5LA(9,2) ,BR(%) 530 GOSUB 3030 1090 R \;,P)—Sh\P)ﬁTh\I Pi
1GOTH 540 ELSE 490 70 DIM KFM(2,SPR{2) NJ{(2) ,NL{2) ,MUN(2) ,FN{2},PE (2}, Sot GOSUB 3070 1100 SLS{I,P)=FLS(I,P)#FP(1,P)#FG{P)
490 IF L)72 THEN PRINT “Das geht noch schneller 111" KPR(2) ,KM(2) ,KC(2) ,KP(2) 370 GOSUB 3110 1110 KLS(I,P)=T3<I,P>/60*SLS(I,P>
16070 540 ELSE 500 80 DIM A$(50), 86\50) C$\70) D$(70) ,E$(43) ,F${45), &0 GOSUB 3150 1120 WPC1,Py=RK(1,P)+RLS(1,P) /FMMB{I,P)+T5(1,P) /0%
500 IF L:70 THEN PRINT “Das war schon ganz gut 1”3 5% €307 ,H$ (307 ,K$ {307 ,L$(30) 390 R$="" MSKNIIL,P)
GOTO 540 ELSE 5i¢ G0 DIM M$(30),0$(30),G%(BO),Zi(SO),Ni?) - &G0 WHILE N${43" )" AND K${>"n” 1130 FC(I,P)=RLACT,P)4+TACT, P} /408HSKN (I, P) ¥NJ{P)/
S10 IF L7468 THEN PRINT "Du bist gut in Form 1°% 100 &$="Variente 1 ist wirtschaftlicher als 610 PRINT FNR${21,1);2INPUT "Kerrektur Lj/nd ¢ " NL (P}
GOTO S40 ELSE 520 Variante 2" K% 1140 KP(F)=KP(P)+HP(1,P)
520 IF Lyéé THEN PRINT “Dos war sehr gut 1”2 110 B$="Variaonie ? ist wirtechaftlicher als 420 PRINT FNL$(21,1,78,32) 1150 RC(PI=RC(PY+FTLI,P)
GOTO 540 ELSE 530 Variante 1" ‘ 630 IF N$="}" THEN GOSUB 35BO:K$="" 1160 PRINT CHR$(12)
530 PRINT “Du bist der G ROESESTE $111111" 120 C$="weil die Grenzstueckzahl kieiner als die 440 WEND 1170 NEXT I
540 BOTD 430 Jahresstueckzahl ist” S50 RPR{I)=SPR{1)#P5(1) 1180 NEXT P
550 PRINT CHR$(1D) 130 D$="weil die Grenzstueckzahl groesser als die | 660 RH (D) =MUN{I) #FM (I}~ 1190 FOR 1=1 70 2
560 PRINT “Du hast verloren mit “jL3” Zuegen 11173 Jahresstueckzahl ist” 670 KEL{Ii=0 1200 KC{I)=RCA{1) +KFH (1) +KPR(D)
FRINT 140 E$="weil die Grenzstueckzahl negativ x=t 680 KF{I)=0 1210 KP{L)=KP(I)+KH{I)
570 K=CINT (RND®4+1):0N K GOTG 580,590,600,4610,620 150 Fé=" 890G FRINT CHR3(LD) 1220 NEXT 1
580 PRINT “Du  hast wohl geschlafen 1" IGOTO 630 160 Ki$="Kosten fuer Fertigungsmittel £[1] i 700 NEXT 1 1230 NOR=(KC{Z)-KC (131 7/ tKP {1y =KP (7))
590 PRINT "Hoer auf, es ist sinnlos 1" :GOTG 630 170 K2¢="Kontrollkostensatiz £21 [M/h1" 710 FOR P=1 70 2 1240 NJ{1)=sHI(D)
600 PRINT “"Spiel mit jemand anderen 1" :GOTO 430 180 K3$="Kostensatz fuer Progrommierungl3] [M/Satz3:” 720 PRINT FNK${1,1)"Eingabe der Anzehl der zu 1350 NJ=NJi1)
410 PRINT “Spiel lieber mit Murmeln !" :GOTO &30 190 K4$="Jahresstueckzahl (4] (Stueckld” vergieicherden drbeitsgaenge fuer Variante “3F 1269 PRINT CHR${12)
420 PRINT “"Arbeite lieber wieder 111" 200 K5$="Losgroesse [5] [Stueckl:” 730 PRINT FNL$(2,1,78,41) 1270 PRINT FNK$(1,20) "Endergebnisse”
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1280 PRINT FNL$(2,1,78,41) ' 1760 LPRINT "Johresstueckzahl”3SPC{11);"[5tckl = "3 3320 NEXT P 2810 IF ANF$="n" THEN CHAIN LH$+"AUSHAHL"

1290 PRINT FNK$(3,1)“konstante Kosten (Kc)” 1770 LPRINT USING "#33344.%4 “sNJ (1) 3NJ(2) 2330 LFRINT . 2820 END i

1300 PRINT FNL$(4,1,21,45) 1780 LPRINT “Losgroesse”;SPC(17);"[Stckl 5 2340 LPRINT O%; 2830 PRINT FNK$(21,1) K1$;2INPUT * “ KFM(D)

1310 PRINT FNK$(6,1) “Kc (1) IM1 @ “3KC(1) 1790 LPRINT USING "##4434.44 “sNL (1) 3NL(2) 2350 FOR P=1 10 N(I) 2840 PRINT FNKS (3, 60) KFH(D)

1320 PRINT FNRK$(7,1)"Rci2) © [MI ¢ "3RC(2) 1800 LPRINT “Mat.verbrauchsnorm”;SPC(4)3“[Kg/Stckl 3 2340 LPRINT USING "#e44.43 “;FMNB(P,D); 2850 PRINT FNL$(21,1,78,32)

1330 PRINT FNK$(10,1)"“proportionale Kosten (Kp)“ 1810 LPRINT USING "##8#44.34 " sMUN (1) 3HUN(2) 3370 NEXT P 2840 RETURN |

1340 PRINT FNL$(11,1,25,45) 1820 LPRINT “Gemeinkostenfaktor“3SPC(12)3°C/1 "3 2380 LPRINT . 2870 PRINT FNK$(21,1) K2$3:INPUT  “,SK(D)

1350 PRINT FNK$ (13,13 "Kp(D) [M/Stueckd @ "3KP(1) ' 1830 LPRINT USING “#43444.44 “sFG{1)3FG (2} 3390 LPRINT 763 2680 PRINT FNKS (4, 60)SK (1)

1360 PRINT FNK$(14,1)"Kp(2) [M/Gtueck] @ “3KP(2) 1840 LPRINT “Materialkostenfaktor”3SPC{7i;"[M/Kgl "3 2400 FOR P=1 T0 N(T) 2890 PRINT FNL$ (21, 1,78, 32)

1370 PRINT FNK$(ié,1)"Grenzstueckzahl [Stueckd: “3NGR - 1850 LPRINT USING “#3444%.4% “sFM{1) sFH{D) 2410 LPRINT USING “#$34.4% " 3MSKN(P,1); 3900 RETURN

1380 PRINT FNL$(20,1,78,45) 1860 LPRINT “Anz.d.Programmsaetze IM/Gatzd 7 3420 NEXT P 2910 PRINT FNK$(21,1) K3$;:INPUT " ~,SPR{D)

1390 PRINT FNL$(22,1,78,45) 1870 LPRINT USING "###434.43 “sPS{1)3PS{Z) 2430 LPRINT 2920 PRINT FNK$(5,60)SPR(I)

1400 IF NGR)O THEN GOTO 1410 ELSE GOTO 1450 1880 LPRINT 2440 LPRINT 2930 PRINT FNL$(21,1,78,32)

1410 IF KC{1)KC(2) THEN GOTO 1420 ELSE GOTO 1440 1890 LPRINT 9450 LPRINT 9940 RETURN

1420 IF NJONGR THEN PRINT FNK$(i7,1)A$:PRINT 1900 LPRINT “ 2440 LPRINT 2950 PRINT FNK$(21,1) Ké$;:INPUT * “,NJ(D)
FNR$(16,1)C$:60TO 1460 ELSE PRINT FNK$(17,1)B$: 1910 LPRINT 2470 LPRINT 2960 PRINT FNK$(6,40)NJ(D)
PRINT FNK$(18,1)D$:G0TO 1460 1920 LPRINT 2480 NEXT I 2970 PRINT FNL$(21,1,78,32)

1430 ANF$="" 1930 FOR 1=1 70 2 2490 LPRINT "Endergebnisse” 2980 RETURN

1440 IF NJINGR THEN PRINT FNK${17,1)B$:PRINT 1940 LPRINT “Variante “3I13SPC(8);"AG-Nr. 10"35PC(7); 9500 LPRINT "sc=osoessmes” 2990 PRINT FNKS (20,1) KS$31INPUT * *NL(D)
FNK$(18,1)C$:6G0TO 1460 ELSE PRINT FNK$(17,1)A%: 1950 FOR P=2 T0 N(D) : 2510 LPRINT 3000 PRINT FNK$(7,60)NL (1)
PRINT FNK$(18,1)0$:G0T0 1440 ' 1960 LPRINT 10#P3SPC(5); 250 LPRINT 3010 PRINT FALS (21,1,78,32)

1430 IF RC{1)IRC(2) THEN PRINT FNK$(17,1)B$:PRINT 1970 NEXT P 2530 LPRINT SPC{40);"Varianie 1 Yariante 2" 3020 RETURN
FNK${18,1)E$:60T0 1460 ELSE PRINT FNK$(i7,1)A%: 1980 LPRINT D551 LERINT "ot i st i s o e e oo 3030 PRINT FNK$ (21,13 Ké$;:INPUT “ “ HUN(I)
PRINT FNK$(18,1)E$ 1990, LARINE *~<tanesipcsisnzasstrosirimasoobotapot 3 e e 3040 PRINT FHK$ (8,400 HUN(I)

1460 G§="" 2000 FOR P=2 10 N{I) 2550 LPRINT “konstante Kosten (Kc) LK1 "+ 3050 PRINT FNL$(21,1,78,32)

1470 WHILE 5$<)" " AND S$(>"n" 2010 LPRINT " ~r2emmuee "3 2560 LERINT USING ~#843.43 “3RC (11 KCL®) 3040 RETURN

1480 PRINT FNK$(21,1) ;iINPUT “Drucken Cj/nl & ”,5% 2020 NEXT P 2570 LPRINT 3070 PRINT FNK${21,1) K7¢;:INPUT * “,FG(D)

1490 PRINT FNL$(21,1,78,32) 2030 LPRINT 2580 LPRINT “proportionale Kosten (Ko} [M/Stckl  “3 3080 PRINT FNE$(9,60)FG(D)

1500 WEND 2040 LPRINT G$; 2590 LPRINT USING “3434.44 “sRP (1) 3KP(2) 3090 PRINT FNL$(21,1,78,3%)

1510 IF S$="n" THEN GOTO 2760 2050 FOR P=1 0O N{I} 2600 LPRINY 3100 RETURN

1520 G$="Vorb.u.Abschiusszeit [minl “ 2060 LPRINT USING "##¥#.4% “;TA(P,D); 2610 LPRINT “Grenzstueckzahl [5tck3 HEE 3110 PRINT FNK$(21,1) K8%3:INFUT * “,FM(D)

1530 H$="Stueckzeit [mind * 2070 NEXT P ] 35620 LPRINT USING “##444":NGR 3120 PRINT FNK$(10,60)FM{I)

1540 K$="Kontrollzeit Lh/8tveckl 2080 LPRINT 430 LERINT 3130 PRINT FNL$(Z1,1,78,32)

1550 L$="Lokngr.faktor ta [M7h1 " 209G LPRINT Hé; 2640 LPRINT : 3140 RETURN

1560 M$="Lohngr.faktor ts T 2100 FOR P=1 TO N(I) 2650 POKE &HAG1Z,&H33 3150 PRINT FNK$(21,1) K9$3:INPUT “ ",PS(I)

1570 0¢="Fakt. Normerfuellung [/] 2110 LPRINT USING "#4#.4 “3TS(P,I); 2660 IF NGRYO THEN GOTO 2470 ELSE GOTO 2700 3160 PRINT FNK$(11,600PS(I)

1580 @$="Fakt. Mehrmasch.bed. (/1 " 2120 NEXT P 2570 1F KC(1)IKC(2) THEN GOTO 2680 ELSE GOTD 2690 3170 PRINT FNL${(21,1,78,32)

1590 Z$="Hasch-Std-Kost-Norm. [M/h1 ~ 2130 LPRINT 2680 TF NJYNGR THEN LPRINT A$:LPRINT:ILPRINT C$: ‘3180 RETURN

1600 LPRINT 2140 LPRINT K¢; 50TG 2710 ELSE LPRINT B$:LPRINT:ILPRINT D$: 3190 PRINT FNK$ (21, 1D AL$; T INPUT * 7, TAKT,P)

1610 LPRINT 2150 FOR P=1 T0 N(I) _ 60TO 2710 3200 PRINT FNK$(4,60)TACI,P)

1620 LPRINT 2160 LPRINT USING "###d.4% "3TR(P,D; 2690 IF NJYNGR THEN LPRINT B$:LPRINT:LPRINT Cs$: 3210 PRINT FNL$(21,1,78,32)

1630 POKE &HAO12,&H31 2170 NEXT P GOTC 2710 ELSE LPRINT A$:LPRINT:LPRINT D$: 3220 RETURN

1640 LPRINT "Variantenvergleich” 2180 LPRINT GOTO 2710 3230 PRINT FNK$(Z1,10A2832INPUT * TSI, P)

1650 LPRINT “s=====s==ssss=ss=s” 2190 LPRINT L$; 2700 IF KC(1) )KC(2) THEN LPRINT B$:LPRINT: 3240 PRINT FNK$(5,60)T5(I,P)

1660 LPRINT 2200 FOR P=1 TO N{(I} LPRINT E$:ELSE LPRINT A$:LPRINTILPRINT E$ 3250 PRINT FNL$(21,1,78,32)

1670 LPRINT 2210 LPRINT USING “#4#d.8% “;FLACP, D) 2710 LPRINT 3260 RETURN

1680 LPRINT “Eingabedaten”;SPC(24);"Variante 1”3 2220 NEXT P ‘ 2720 LPRINT 3270 PRINT FNK$(Z1,1)A3$32INFUT © ,TK(I,P)
SPC{9);"Variante 2“ 2230 LPRINT : 2730 LPRINT 3280 PRINT FNK$(6,60) TK(I,P)

1690 LPRINT “==mmmmmm e o e e e e 2240 LPRINT M$; 9740 LPRINT 1290 PRINT FNL$(21,1,78,3%)
------------------------- ’ 2250 FOR P=1 T0 N(D) 2750 LPRINT 3300 RETURN

1700 LPRINT “"Kosten f.Fert.mittel”;SPC{i0);"[HI "3 2260 LPRINT USING "#4#3.8% “FLS(P,D): 2760 &NFg="" 3310 PRINT FNK$ (21, 1)A445 1 INPUT * ", FLALL,P)

1710 LPRINT USING "#444.83 " KFM (1) KFH{Z) 2270 NEXT P 2770 WHILE ANF$()” 1" AND ANF$()"n" 3320 PRINT FNK$(7,60)FLA(I,P)

1720 LPRINT “Kontrollkostensatz”jSPC(10):"[M/h]1 "3 2280 LPRINT 2780 PRINT FNK$(21,1):: 3330 PRINT FNL$(21,1,78,32)

1730 LPRINT USING "#d#d#t.44 "3EK(1) 38K(2) 2290 LPRINT 0$; INFUT “Neuer Variantenvergleich [j/nl @ “3ANF$ 3340 RETURN

1740 LPRINT “Kost.satz f.Programm.  [M/Satzl 3 2300 FOR P=1 TO N{D) 3790 HEND 3350 PRINT FNK$(Z1,1)A5$32INPUT " “,FLS(I,P)

1750 LPRINT USING "#88434.3% “35PR{1) ;SPR(2) 2310 LPRINT USING "#344.8% ";FP(P,D); 2R00 WEND 3360 PRINT FNK$(3,600FL5(,P)
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3370 PRINT FNL$(21,1,78,32)
3380 RETURN

3390 PRINT FNR${21,1)A4%; INPUT ”
3400 PRINT FNRN$(9,60)FP{1,F}

3410 PRINT FNL$(21,1,78,33

2420 RETURN

3430 PRINT FNK${21,17A47%5  INPUT * 7
3440 PRINT FNR${10,60)FHHB(I,P)
3450 FRINT FNL$(Z21,1,78,32)

S450 RETURN

3470 PRINT FNK$(21,1)A8%31INPUT " 7,
FRINT FHR$(11,40)MSRNULF)
PRINT FNL${21,1,78,32)

HETURN

K=

WHILE RN¢1 OR KN3E

FRINT FNR$(Z2i,1s3:

INFUT “éuswehlnummer ©1..81 @ " RN
3540 PRINT FNL$(21,1,78,32)
3550 HEND

3560 OR KN GOSUB 3190,3330,

" FRLLLP)

JFMMB (T, P

MERN(I,F)

s
Y Cx
S S S

!

d (ol Crd O GGl
Ul n oo -8

Gd 3 e O
oy«

3370,3310,3350,3390,3430,

3470
3570 RETUPQ
3380 KN
3590 KN{(1 OR KN:%
3500 T FNK$ (21,1051

“fuswahinummar £1..93 @ ",RN

3610 PRINT FNL$(Z21,1,78,35)
3620 REN
3630 (N GOSUB 2830,2B70,2910,2950,29%0,3030,3070,
: 03,3130
3640 R (i

Beispiel 30% Kalkulotion fuer Elektromontage-
ieistungen

Das fclgende Beispielprogramm ermoeglicht die Ralku-
lation noch dem Rolkuletionsblott gemoesz  einem
Husterprojekt. Alle Elekiromontageleistungen, die
gemgesz AO Ne. Pr 221 entsprechend dem cben genannien
Formbiatt obzurechnen sind, koennen vom Frogramm
ausgefuehrt werden. Der Nutzer des Programms wird
usber einen Bildschirmdialeg gefuehrt. Ergebnisse
erscheinen wahlweise ouf dem Bildschirm oder als
Druckerausgabe. Es wird das Formblott (als Nachweis
fuer die Rechnungsiuehrung) und das Preisblatt in
projektgerechter Form cusgegeben. Rundungen werden
sutometicch gemaesz SBL.  Teil I Ne. 24 vom 13. G7.
1974 ausagefuehrt.

fn diesem Beicpiel iassen sich folgende Aufgaben

studieren:?

- Realisierung von tlnuatvaoer41|onpn veber Zeichen-
kettenarbeit mit Hilfe der Standordfunktion INKEY
iUnterprooromm tlﬂngESLRlEIIE ab Zeile 1790)

- Gie hurJornositionierung erfolgt ueber die Funktion
FNR$57, 24}
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- Die Parameteruebergabe an die Unterprogemme erfolgt
mitteis DATA- und READ-Anweisung. Die DATA-Liste
enthaelt §X (Spalte), Z¥ (Zeile), L/ (Laoenge einer
Zeichenkette), €4 (0! Zahlenwert, 1! Zeichenketten-
wert), Fi (Flag fuer Loeschung der aktuelien Ein-
gebezeile bei Rorrektur) LA (0! keine Loengenbe-
grenzung), A%, B/ {(Anfangswert bzw. Endwert der
Laufvaricblen fuer die Eingabeschleifel

- Test auf logische Richtigkeit der Eingabe (Zeilen
1950, 2180-3470)

- Der Fehieranzeigetext loescht sich ueber eine Zeit-
schleife seibst oder wird ueber die ET-Taste be-
endet. Der Cursor wird daobei rueckgesetzt. {Zeilen
2100-2170)

- Die Fehleranzeigetexte werden durch ein invers
blinkendes “Achtung!” eingeieitet. (Setzen der
entsprechenden Steusrzeichen in den Zeilen 171-174
{gilt nur fuer den PCi715!})

- Hilfetexte koennen ueber die Eingabe eines
angezeigl werden. Die Loeschung erfolgt wie bei den
Fehlermitteilungen.

- Dos Ende einer Textzeile wird mit einem akhkusti-
schen Signai angezeigt (nur bei BLSIXX nutzbard.
Ger Cursor wird auf den Anfang einer neuven Zeile
gesetzt.

- Tritt bei Zahleneingaben ein Remma auf, wird es
automatisch in einen Dezimalpunkt umoewandelt, um
Anzeigebilder nicht zu stoeren. (Zeilen 2000-2030)

- Besonders interessant ist das Rundungsprogramm in
den Zeilen 3200-3730 (realisiert rach der gesetz-
iichen Vorschrift f{uer Preisrundungeni. Die zu
rundende Zahi wird uveber die Variable C9% an  das
Unterprogramm uebergesben. Das gerundete Ergebnis
steht in der Varicblen DO¥ zur Verfuegung.

- Die Gesteltung der Ausgaben entspricht den Form-
blaettern des VEB A4C Cottbus.

wryn
¢

10 REM # Kalkulotion fuer Elektromontageleistungen #
20 FRINT CHR${12)
30 DEF FNR$(8X,ZX)=CHR$ (1) +5TRING$(S7,21)+

STRING${ZZ, 100

#1%="Gepen Sie folgende Doten eini”

42%="fenderungen gewuesnscht? {jei j, Nein: njl”

60 A3$="EINGABEFEHLER !“

70 A4%="Es sind nur folgende Zeichen zugelassent”

80 A5$="Wiederholen Sie Ihre Eingabel”

70 Ab%="Formblatt 4.235 - 8/86"

100 A74="Biatt-Nr. 08 (Projekt)”

110G AB$="Neus Berechnung”

120 a9%="Variantenrechnung”

130 A10%$="Druckausgabe”

140 A#11$="Bildschirmausgabe”

150 AiZ$="Prozenie aus &G Pr. 251, Liste 1, Reg. 0,
Anl, 3”

160 A13$="Rosten evil. einschaetzeny trifft bei
nooperaiion zu,”

w3
PN

Okonomie

170 4i4%="z.8. mit RFT, Malerarbeiten.”
i71 sLni-’HPs(“/)+v”H$L44)+P4R$l 56}

172 INV$=CHR$ (27)+CHR$ (94) +CHR$ (60)

173 BLI$=CHR$(27)+CHR$ (94 ) +THR$ (B2}

174 NORM$=CHR$ (27)+CHR$ (94 +CHR$ (647
180 DIM 43420} ,E5(20)

190 PRINT "RALRU" TAB(14)"Progr.Nr.:40332/#%%s BC ##"

TAB{41) "Tau"s
0 PRINT TAB(48)"3720
o PRINT

23.10.86"

230 PRINT "{nach &0 Nr. Pr. 251)7

240 PRINT

250 PRINT

260G PRINT

270 PRINT TAB{(20) “# Formblett (Kontrolle}”

280 PRINT

290 PRINT STRING${(62,"%#"}

300 FOR Zi=1 70 8

310 PRINT

330 NEXT

330 INPUT "Druecken Sie Taste ==} (ET1: !",0%

340 PRINT CHR$(12)

350 PRINT

360 PRINT Al%

370 PRINT BLI$+"Achtung!“+NORM$+" (Halten Sie die
Markierungen ein! Fortsetzung mit Taste <(ETi»)”

380 PRINT

390 PRINT "Ob jekt:”

400 FRINT TAB(7)"1";E${0) TAB{43)"1"

£10 DaTa 7,6,35,1

420 PRINT TAB{7)"

430 DATA 7,7,35,1

447 PRINT

430 PRINT "Projelkt-Nr.i” TAB{13)"!";E$(2) TAB{31)"|

460 DATH 15,9,15,1

470 PRINT "RA - Nr.:1”

480 DATR 15,10,15,1

490 PRINT "Datumi” TAB(1S)"!1“;E$(4) TAB(3L)"{"

200G DATA 15,11,15,1

310 PRINT "Bearbeiter:” TAB(i5)"

320 DATA 15,12,15,1

330 44=0

- Abarbeitung des Formblaites”

(“3E$(1) TAB(43) "1

TAB{15) "1 "E$(3) TAB(3L1"§"

P73E$4S) TAB(3IL 1T

350 RESTOURE 410

60 GOSUR 1790

370 PRINT:PRINTIPRINT

380 PRINT AZ$

590 G$=INKEY$ ¢ IF O%="" THEN 59¢

600 IF G$="J" OR g$=" " THEN 340

610 PRINT CHR$(12:

520 PRINT A1% @ PRINT

430 A$(6Y="011 AL n. Preiskat. Nr.i
fHI:”

640 A${7)="012 Sonst. Leistungen n. Kat.
5V

20
21
220 PRINT “"Preiskalkulation nach Formblatt 4.25-3/86"
a3

- Ergebnisse: # Blatt-Nr. 08 (Projekil}”

650 A%$(8)="013 Bes Mont. Beding.
+ /3
460 A$(9)="013
el e
470 4$(10)="013
L
480 A${i1)="014 AL z. 80-Satz: 3(,00 M [hl oder
auto. Taste =) % :"
690 A$112)="021 Inbetriebs. n. Preiskat.-Ner.l
[H3:”
700 A${13)="023 1B z. 50-Satz: 33,50 H
fhis”
710 A%{14)="041 Lohnnebeniz. [Noh { 30km'=} n, fFern
30km=} F13"
20 A$(15)="073 HGG in eff. Hoehe
Taste =) 7 "

[{H]l oder autom.

730 A${146)="081 Nicht prod. typ. Leistg. Dritter [H1”
740 A${17)="082 Halerard., Uebersetzungen 1"
750 A${18)="111 Grundmaterial [H3"
760 A$(19)="112 Eig. stat. Fertigung £H1”
770 4$(201="114 Gemeink. v. Ber. Mot. 4% [H1”

760 FOR I4=6 T0 20
790 PRINT A$(I/) 3"
840 NEXT

gi0 DATR 58, 3, 0, ©
B20 A4=8

830 B/=30

840 RESTORE 810

830 GOSUE 1790

840 PRINTIPRINT

870 PRINT A2%;

880 G$=INKEY$ : IF O3%=
890 PRINT CHR$(24)
900 IF G$="J" OR G%=")" THEN 820

910 REM ##* Berechnungsabiauf #¥#

20 E13=VAL (E$(6) ) +VAL(E$(7))

0 E2#=VAL{E$(B))+VAL (E$(9) 1 +VAL(ES (103

"SE$ (10

THEN 880

40 E3#=E2¥/100%E1%

S50 E4#=Ei#+E3H

760 IF E${113=")" THEN ES#=.358VaL(E$(4)) :60T0 980

970 ESE=30#VAL(E$ (11

980 E&¥=E43+ESH

990 E7#=VAL(E${12))

1600 EB#=E2#/100%E74

1010 E9#=E7#+EB#

1020 E10#=33.58VALES{13))

1030 E11#=E9#*E10% ¢ E134=Eo#+ELL#

1040 IF E$(i4)="n" OR E$(14)="N" THEN Ei24=.046%#E13%:
NF=4.6 & GOT0 1060

1030 1F E4€14)="1" OR E${14)="F" THEN E1Z3=.13%Ei3% :
NF=13

1060 E143=.019%E13%

1070 E15%=,013%E13%

1080 E16#=.005%E13%

1090 E174=.049%E13%

1100 E1B#=.017%E13%
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2 . Okonomie
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) 2150 PRINT FNK$(0,19) 3 2620 PRINT "013 #% 1 %% Bei saemtlichen Reko-
1110 E194=,012#E134 GOTO 6770 : 2160 PRINT CHR$(20) Hassnahmen 207 plus weitere”
1120 E204=,028E13% 1630 IF G$="4" THEN A1S5$=4A7%+" - Druck”: V/=Z: 2170 GOTG 1820 2630 PRINT 1 .as 2 Pos. "3A12%
1130 IF E$(15)="7" THEN E21#=.032¥E134: MGe=" 3.2 /"¢ GOTO 770 2180 REM #%% Pruefung der Eingabedaten wx 2640 PRINT
GGTH 1150 1640 IF G#="5" THEN 1730 2190 IF 1X)=0 AND 1J(=5 THEN 1960 2650 RETURN
1140 E214=VAL(E$(15)) & MG$=" - “ 1630 IF @$="6" THEN 340 , 2200 IF I#)=4 AND 1Z(=10 THEN 2280 2660 PRINT “013 %% 2 #% Zusaetzliche 1 ... 2
1150 £224=E1434E154+E164 1660 IF G$="e” OR @$="E" THEN PRINT CHR$(1Z) I END 2510 1€ 14%1% BR T4el3 THEN 3386 S Tt
1160 E23#=E178+E16% 1670 IF Q$=CHR(i3) THEN Q¢=" " 2220 IF 14)=16 AND 1#(=20 THEN 2280 2670 PRINT “3A124
1170 E244=E198+E20HE2LE 1680 PRINT CHR#(7)3 2230 1F I¥=11 OR 1%=15 THEN 2350 2680 PRINT
1180 E2G#=VAL (E$(16): 1690 PRINT @%;" ==) ";A3% : 1240 IF 1¥=14 THEN 2420 2490 RETURN
1190 E264=VAL(E$(17)) 1700 PRINT TAB(R) A4y = (1) bis {42 und (B 2250 PRINT CHR$(12) BLI$+"Achtung!”+NORMS+ 3700 PRINT “013 #% 3 #%"
1200 E274=E254+E26% 1710°FRINT TAE(G) A , "Progrannablauffehler: AT 2120" 2710 PRINT *  Zusuetzliche "jA12¢
1310 EDB#=EL108+E13H+EITH+E2IH+E2444E274 1720 PRINT FNR$(0,18) @ GOTO 1580 2240 PRINT “Informieren Sie den Programmierer! ENDE” 2720 PRINT
' E294=VALE$(18)) 1730 FOR 1i=0 10 20 2270 END ' 2730 RETURN
E30#=VAL (E$(19)) 1740 BR{IAY="" 2280 IF ASC(R$))=46 AND ASC{G$){(=57 THEN 1940 2740 PRINT "014 %% Es werden die Arbeitsleistungen
; E314=E294+E304 1750 NEXT ' 2290 IF G$="." OR 0$="," THEN 1960 in Stunden eingegeben, die in Blaetter”
0 E324=.1#E314 1760 Elate0 2300 PRINT CHR$(7) FNK$(5,19); 2750 PRINT “-gesonderte Leistungen- enthalten, bzu.
( E33§=,04%VALIES(I0)) 1779 gOTD 340 . ¥ . 2310 PRINT A3%;"  “;A4$ durch andere Zeitvorgaben bakannt sind.’
270 BE34#=E31+E324+E334 12§v REM *f*AQP - Eingabeschleife ## 2320 PRINT " {Zifferny {.3" 2760 PRINT “Oder durch Eingabe des Zeichens {4’ wird
80 C93=E20F+ET4% 1770 FOR Ii=A% T0 B ) - 2330 PRINT * “ 1454 eine automatische Berechnung”
350 HLLESEL4+ELLE+ELTH+EI5R+E 1 6H4EZTH+E 241 18000 JF. T}6 FHEN Z2r=14-3 & GOTO 1820 2340 GOTO 2100  7#% Zeitschleife / Loeschung ¥ 2770 PRINT "35% von 011 ausgeloest 1"
1300 GOSUE 3200 1810 READ 5¢, Zit, L, Ci 2350 IF ASC(G$))=48 AND ASC(D$)(=57 THEN 1940 2780 RETURN
1310 FRINT-FHES$(0,19)4 e SRR P 2360 1F G$="." OR 0$="," OR @$="1" THEN 1960 2790 PRINT “021 #¥x"
1320 PRINT “s#s¥% Endergebris: “3 STRINGS (46,42) 1830 PRINT FNK$ (54,77 ; 2370 PRINT CHR$(7) FNK$(5,19)3 2800 PRINT “Inbetriebsetzung nach AD Pr. 251,
1330 PRINT "260 industrieabgabepreic” TAB(46) "[M1i";  1B40 G$=INKEYS : IF Q$="" THEN 1840 2380 PRINT A34 i Mappe 51"
1340 PRINT USING "HbeHEHEEI"; DOF 1030 IF Qe=CHRE(LE) THEN 1790 2390 PRINT *  “jhés;”  (Ziffern} .} (1) 2810 PRINT
1350 PRINT STRINGS (65,513 1660 IF DyeCiiRy(ed) THEN 2070 2400 PRINT *  “3AS$. 2820 RETURN |
1360 FOR J/=1 TO 1200 1879 Tn Pk GOTQ 1940 2410 GOTO 2100 '## Zeitschleife / Loeschung %% 2830 PRINT “023 %xs" i
1370 G4=INKEY$ 1§80 ERINT EHRe(32)5 - 2420 IF G4="n" OR G4="N" OR 0$="F" OR G$="F" THEN 2840 PRINT “Inbetriebsetzungen zun Stundenaufuand 1* -
1380 IF 8%="" THEN 140G0 1?98 IF L%=0 THEN 1710 _ 1960 2850 PRINT
1390 J/=1201 1900 FRINT ENRSALA3ER,ZHY4" 2430 PRINT CHR$(7) FNK$(5,19); 2660 RETURN
1400 NEXT SRS e 2440 PRINT A3$ 2670 PRINT “041 xws*
1410 PRINT CHR$ (1) e O i 2450 PRINT *  “jadéy”  {n} (1) 2860 PRINT "Fuer Nahmoniagen bis 30 km} 4.4%,
eV POE L 10 ;qu ;;;;T e 2460 PRINT © ;454 darueber hinaus 137."
1430 FRIN iR {24 74 ¥ 2470 GOTH 2100 $% Zei i / i i % “Wir - i \ jer {f
1440 FOR KZ=1 TC 30 '## Loeschgeschwindighkeil ## 1?56 GGTG‘2180' ‘.’5* Pruefung der Eingabedaten #% ;Zég ;g;d¥;iOSP-HiIF;::foQSTCQi:lre 4 HORREIUN. 3 “ar ESi:;ut?gzs :s;;:hgé:g?fe LR
1450 HEXT iy ob. Sinh i;g? %i(i{izgf\éz'+gf, 2490 PRINT “===} Schreiben 5Sie die aufgerufenen Doten RETURN
QZ;S SE?N;*:;;*'§*E PREHE 198: I LéN\;é?I?)?x[f THEN 1840 ELSE 2040 ab RurEarposition gin!® 0 PRINT "073 ### Kosten beim Hontagetachnologan

1480 PRINT TAB(2S) "M E NUE 1" ¢ PRINT

199G

ON C7 GOTO 2050

2500 PRINT "Es erfolot Ausgabe auf Bildschirm cder

Drucker an entsprechender”

erfrogen, wenn MGG”
PRINT “"durch Dritte erforderlich sind. Sonst

1490 PRINT “Waeshlen Sie zur Kziterarbeil eins 2000 GA=INSTR(E$(IZ3,"," ) 5610 BRINT “Focitinni 0 A T ; A
Rennziffer:” I PRINT 2010 IF GJ=0 THEN 2050 2210 PRINT “Positioni Ghne Eintraogungen bleiben die uerden durch

=
- |

PRINT TAB(i5) "1 “3h6% TAB(45) ALl$ 1 PRINT

e

HID$CE$(TL) 6/, 10="."

entsprechenden Stelien leer!”

PRINT "Eingobe des Zeichens {7} automatisch 3.2J

500 POl jhes TRBUD) [ R el 2520 RETURN eingesetzt |
{510 FRINT TAB(15) "2 = “;A7% TAB(45) All$ @ PRINT §Y§X ;ggSTz£5u$(7‘ i i
25 INT TAB(LS) "3 = "3 { 2040 P CHE i ey i . ) K o e,
R R i D e £ L R 2540 PRINT “Arbeitsleistungen (AL} nach PR. 251, PRINT 081 ¥¥
S3G PRINT TaBIS) "4 = H ¥ o ) o Al . . kg " N
L1t 4 : t {
1540 PRINT TAB(1S) "5 = “3;AB8$:" (Loeschung alier 2060 RETURN Fid 2;;2;09 1 einsetzen! iﬁiﬁi iiii
bisherigen Eingaber)” § PRINT 2070 REW ##8 Zugriff zum Hilfsiextpool *#% 2540 RETQRN RETURN
1350 PRIN ARI1S) “4 = "o aGig " i 1 A At 2’ 31 i b F‘ (0 3} « = H ‘ :
e e g R e B il 2570 PRINT “012 ##% Zu den Arbeitsleistungen (AL} 299 PRINT "082 #x”
werden wiederholt) ™ © PRINI =7 b chFu, ATV, 24TV, 28TV, S4TV, 00U, : I 1
1560 PRINT TAB(15) "E = Ende’ 2570, 2420, 2680, 2700, 2740, 279G, 2630, 2870, s LB Eal MECRRN iR, diE- ¢ 2000 WRING ‘Lot
e ABTHT 9910, 2950, 2990. 3030, 3070 311@' ' ' 2580 PRINT “nicht in der Pr. enthalten sind hinzuge- 3010 PRINT Al4%
o LY ol B o s zaehlt. Hierzu gehoeren die” 3020 RETURN
o e e B THEN 1590 2110 5$:igg;7$ EY 2590 PRINT “Leistungen die in den Blaettern 3030 PRINT “111 ##%”
:f_ﬁi_ =i ;AEZ il 5120 IF G$="" THEN 2140 'gesonderte Leistungen’ enthalten sind,” 3040 PRINT
Rl S o8 yhdodi : 2600 FRINT “Vgl. Pos. 4.14.2.2.1 3050 PRINT
E h¥ 3- THEN Sare = iy 7610 RETURN 3060 RETURN
IF 2$="3" THEN AiS$=Ab$+" - Druck”: Ui=i: 2140 NEXT
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Okonomie Okonomie
ot T L R I JHHERE 4 BEBRREE . 187 1ED4, EBY, E04; 4400 PRINT USING "$3H3434.34 1";C9%
3080 PRINT "Herkstattfertigungen, z.B.v. SAC: IKS 500 3600 LET R2#=C94-Ri A020 FRINF ThBL/2)" 11 4410 PRINT “i 230 Fracht Exp. v. 1114112 - #"
, Kabeltrassen u.a.” 3610 IF R24)=25 THEN 3620 : ELSE 3640 LUE R DL el LR L
3090 PRINT “ ivom Hontagetechnologen erfragen!). 3620 IF R2#)=75 THEN DO#=R1#+1002 RETURN ELSE 3630 USTTE-RE ARSLASEE AL SRRERRERSINLT, Rl o TH s L RO e L
3100 RETURN 3630 LET DO¥=R14450 ¢ RETURN VLIS EOR L ol o S
B PR o 4040 PRINT USING “! 041 Lohnnebenk.  v. 010-030 4430 PRINT “! 250 Rundung” TAB(40);
3120 PRINT “Muterialbereitstellungen des AG in LM 3650 LET R1#=100KINT(C9%/100) a4 : Lo e B R gl L DI T R e
angeben!” 3660 LET R2$=C9%-R1% : 4050 PRINT USING "1 051 Revision ve 010-030 4450 PRINT “1 260 Industrieabgabepreis” TAB(40):
3130 PRINT “Es werden automatisch davon 47 3670 IF R24)=50 THEN DO#=R1#+100 ELSE DO¥=R14 .9 4 HEHEHEY $4GOTRAINT USING SREf 100044 155008
Gemeinkosten uvebernommen.” 3680 RETURN 4060 PRINT TAB(72)" 1" 4470 PRINT “1" TAB{60)"s===zzzmazs
4440 ReTeny i SRR U 4070 FRINT USING "; 052 Boustron v. 010-030 4480 PRINT USING ! Dav.: MLL (LUN 010-040 +052 +060
N i Tirrobitrrie 1.3 7 HHEEEEE. M7 ELSH; +070)  $HERREE. B SHLLE;
3160 PRINT “Nicht verfuegbarer Progrommteill” 3710 IF R24)=500 THEN DO#=R1#+1000 ELSE DO#=Rid AOB0! ERINT. FARLTOD Gy A0 FRTINE TOBLE) i
o T e L ETL e s s 4090 PRINT USING ! 053 Anstrich v. 010-030 4500 PRINT”1” TAB{72)"1"
3180 G=INKEYS ® IF 0$="" THEN 3180 3730 REM ##%% Ende des Unterprogrammes RUNDUNG »#xx e 0.5‘2 “#%%%##t#.?% FEEE444. 48 1V;EL64,E224 4510 PRINT "{ Kalkulator: Rechrer: fatum:
3190 BOTH 1470 3740 REM %## Bildschirnausgabe KALKULATIONGBLATT s## 4100 9R§ki USING "1 041 Einr. Beraeum. v. ¢10-030 FB: 1966 " '
3200 REW #wks Beginn des Unterprogrammes RUNDUNG %xkx 3750 PRINT CHRS (12) TAB(47) "4.25 - #/86" Ny L 3R 4520 PRINT "1"TAB(16)"BC A 5120 / PC 1715 “3E8(4);
3210 IF C9% { 1 BOTO 3300 3760 PRINT "1” STRING$(7G,"~") 1" #110 PRINT TAB{72:"1" TAB(56) ;E$(5); TaB(72)"1"
3220 1F €9% ¢ 10 GOTO 3330 : 3770 PRINT “! VEB XXXXX Kalkulationsblatt fuer +120 PRINT USING "1 062 Vorh. Hieten . v. 010-030 4530 PRINT "i" TRB7Z)"1”
ot r v B B b et o1 stumgure Bl A 10 4° 7 SHEEERE.4E  MRERBRRE.ME 1V;E108,E238 4540 PRINT "!";STRINGS(70,” ");"1"
3240 IF C9% ¢ 100 GOTO 3430 3780 PRINT “{ Ha Proj. nach A0 Nr. Pr. 251" A130 PRINT 4530 INPUT “Zurveck ins MENUE mit Taste (ET1) 17,G%
3950 1F C9% ( 1000 GOTO 3490 TABLTD) “1* 4140 INPUT "Fortsetzung der Ausgabe mit Taste ==} 456G GOTO 1460 T#% Zurueck ins MENUE ##
31280 1F C9% ¢ 10000 GOTO 3530 3790 PRINT "1" TAB(7Z) 1" NERLE S S0/ g OSCRIRRROSOROEN BLARTEUR. SRES
3270 IF C9% { 100000 60TO 3550 3800 PRINT "! Objekt: "3 A0 PRING THRS (12} ASE0CHIEINL CHLS )
L n e e S sl Wl o 4160 PRINT USING "! 071 Bed.H.-Groszg. v. 010-030 4590 PRINT STRINGS (44,"-")
3390 GOT0 3490 E4(0); 1.2 4 bEEEREEE. 847 SELOH; 4600 FRINT “! VEB GSP/S"TAB(52)"Blatt-Nr. B {”
3300 IF C9% ( O THEN PRINT:PRINT “Fehlrechnung 3820 PRINT * PJ-Ne.: “; 43170 PRINT TAR(Z7Z)"{" . 4610 PRINT "{ HA Projekiierung Preisuetersicht zum
(Zahluert negativ) 1*260T0 10 i \ 1ES@) 4180 PRINT USING "1 072 Varh. Broszg. v. 010-030 Preis-"TAB(64)"1"
T e L A N SBUORERANT b IHE s . 2.9 4 %%i#%%##.##";EEG%; 4620 FRINT "!”TAB{Z2)"Katalog 1 zur &G Nr. Pr. 251
3320 RETURN \*JER LD _ 4190 FRINT 16572} Fj.-Nr. 2" TAB (64) " 1"
o oo MEE 3650 FRINT =< larbe e 4200 PRINT "1 073 MGG in eff. Hoehe” 4630 PRINT “1"TAB{48) ; PRINT USING™\ \7
e 2850 FRIRT TETHn. 5 e 4210 1F E$(15)="2" THEN PRINT ° 3.2 1 E${2) ; :PRINT TAB {84} " 1"
o b It Lo DoReRi e RRTRN 3870 PRINT *1" STRINGS(70,°=*) “1* 4220 PRINT TAB{47); 4640 FRINT “! Objekt: "3iPRINT USING™\
3360 IF R2#(=.05 THEN LET DO¥=Ri#+.05 : RETURN 3880 PRINT USING “! 011 AL n. Pre:skut. Ne. 1 gae0 FRINT USING Caheieess te. Stittit ale ojholt; &5 RN aR a5
ce el ik ol IR 437 VAL (B8 160 E244 4650 PRINT "{"TAB{12) 3 FRINT USING"\
Feab BETURk S60b/BRINT 1A (75) " ¢ : 4240 PRINT "1 081 Nicht prod.typ.Leistung.d. Dritte” \":E& (1) ; :PRINT TAB{64)" !
3390 LET Ri#=INT(CO##10)/10 ‘ 3900 PRINT USING “! 012 Sonst. Leistungen n. Kai. _ TRBU7); : 4660 PRINT STRING${64,"-")
Ay R L e 4250 FRINT USING "#¥bEbeed. b 3254 4670 FRINT “1” TAB(43)"!"TAB(48) "Gesantpreis”TAB (44}
3410 IF R7# )=.05 THEN DO#=Rid+.1 ELSE DO#=Rit 3910 PRINT TAB(72)"1" | e IFRANLE i Goleh i Enuna /i ss eFBRLEURER. NG Ledl ) -
von-Haln 3920 PRINT-UGING *1 013 Bése Hont. Deding, B0at 1°; 4270 PRINT USTNG "HEREERE.EE BRRRRERLER UGED63, 4680 PRINT “1"TAB(43)"1"TAB(53) "H'TAB L64) " 1"
3430 LET Ri$=INT(COD) VAL (E$(8)) ; tPRINT TAB(72)"!" o ALk R e WELARP I TESRRINT SIRINRYL20,7C 1T
LR L i 330 PATE R - g 4280 PRINT ! 090 IAF f.d. Hontogeleistung® TAB(&0); PRINT” 1"
S G e S L (€491 )5 SPRINT TaB 72017 ' 4250 PRINT USTNG "Hesiedt 4 |"3E2604 4700 FRINT "1 610 érbeitsleistung u. Serviceleisiung
3460 IF R2$)=.75 THEN DO¥=R1#+1: RETURN ELSE 3470 3940 PRINT USING ! +HE U 4300 PRINT “i 111 Grundmaterial® TAB(34); Ve g
st Unic gt S ' 5310 PRINT USING "$4338884.297:E204; @ PRINT TAB(7Z) 4710 PRINT USING "Hist#tiddtdd. it 1";E4d
3480 LET DO#=R1% 1 RETURN 3950 PRINT USING * #HBHHHR.H SHBEL I SE3S, o e A | +720TPRINT, B 920 Tnpetrichecipiol (Al {40)
e coby: FRINT TABO7)" 1 ' 4320 FRINT "1 112 Eig. stat. Fertigung” TAB(34); 4730 PRINT USING "$88333444388.80 130114
5300 LT Rabecob-s PR e T o el 4330 PRINT USING "¥e43#4db.34 3443840 H 4740 PRINT "1 040 Lohnnebenkosten”TAB(43) "1 3
3510 1F R28)= .5 THEN DO4=RL#+1 ELSE DO#=R1¥ 30.00 H (357 von 011): “§ © GOTO 3980 e e R §50 FMTLWE I aat o fas
580 ERS SH96 b ST 1 Sk a5 Bhated 0.0 4340 PRINT *! 113 Gemeinkosten 10 % TRBUZ) 4760 PRINT *1  Susme 010 - 04'TABISDI "1
o Asp e AR e 5350 PRINT USING “#He2dddd. 4 1 E324 4770 PRINT USING “$38388833388.80  1";E4M4Ei 146124
1540 LE CoE-Rit 3980 FRINT USING ”#i####ii $3 EEREREL. 83 LY iESE, E6 4%60 PRINT "1 1i4 Gemeink.v.ber.Mat. 4 4" TAE(33); 4780 PRINT "1 050 Sonstige HU!NEHdUh]uﬁ Tag{a3i"i 7
3550 IF R2$)=2.5 THEN 3560 ELSE 3560 3990 FRINT USING " 021 Inbetriebs. n. Kat.-Hr.l A7 BRI Bolhg PR L) RARA. S = IR CT
3560 IF R3E 3= 7.5 THEN DO#=R1£+10: RETURN ELSE 3570 HEHEL 07 3 $ “sVUAL (E${20)) ,E33%,E34% 48G0 PRINT "1 060 Baustelleneinrichtung"TAB{43)"1 73
oI o R vt LG0D, BRART ol (350 PRINT “! 141 Kosten f. d. Proj.” TAE(86) t* 4810 PRINT USING *#3d+dddsdt.f  |";E234
3580 LET D0O#=Ri¥ : RETURN 4010 PRINT USING ! 022 Bes. Mont. Beding. ##.% J 4370 PRINT "1 210 Ub jektwert” TAB{40); 4820 PRINT "1 070 MontagegroszgeraeteTAB{4di"i "
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4830 PRINT USING "##4338383838.4% |7 E24¥
4840 PRINT “i 080 eigene nifhf prod.typ. Leistungen u.
“TAB(58) “-"TABL64) "

4850 PPIN* “ nicht prod.typ.Leistungen d. Dritte

4860 PRLNT USING "#té3#8d8dd6.88  1";E27%

4870 HRINT "1 090 14F f. d. Montageleistungen”TAB (43}

P

4880 PRINT USING "#i#i#dddddds.#¢ [ ";Ei5%

4890 PRINT

4700 INPUT “Fortsetzung der Ausgate mit Taste ==}
CETLY 17,04

4910 PRINT CHR$(12)

4920 PRINT “i 110 Hoterial einschl. MGR"TAB(43)"1 3

4930 PRINT USING "###3ddddddd. 43 1";E343

4940 PRINT "1 210 Ob jektwert"TAB(43)"{ "3

4950 PRINT USING "#3#3##4#4388.43 | ";E2834E34%

4960 PRINT "t 230 Fracht Export"TAB(43)"{ "3

4970 PRINT = i

4980 PRINT "1 240 Verpuckung—Export"ThB(43)"i 3

4990 PRINT “ =

500G PRINT "1 250 Rundung” TAB(431 s

2010 PRINT USING "+#3di3ddd444. %# 2”;00#-6?#

3020 PRINT "i 240 Industrieabgabepreis"TAB(43)"1 3

3030 PRINT USING "#iitdiddddds. & ;008

3040 PRINT i - Leistungen des AG"TAB(43}"!"TAB{(S8)

5050 PRINT “{"TAB(22)"0b jektuwert ges."TAB(43)"1 "

060 PRINT USING "HEddididdidd. &2 173004

9070 PRINT “i"TAB(43)STRING$(21,"=")"{"

S080 PRINT i Preicbasist 1984"TAB(64)"!

3090 FRINT "1"TABU64)"1"

5100 PRINT i Ort , den ";E$(4);TABI43)
TAB (44) "1

5110 PRINT STRINGS {64,95)

5120 PRINTIPRINT: Vi=3

5130 INPUT "Zurueck ins MENUE mit Taste (ET1} 17,0%

9140 GOTG 1460 t## Zurueck ins MENUE *#

3150 REM ###% Druckousgabe KALKULATIONSBLATT wsd

5160 LPRINT & LPRINT : LPRINT : LPRIRT

5170 LPRINT TaB{(47} "4.25 - B/86"

3180 FOR ZX=1 70 10

3190 LPRINT

5200 NEAT

S210 LPRINT 1" STRING${7D,"™") "i”

§220 LPRINT ~i VEB XXXXX Ralkulotionsblott fuer
Elekiromontageleictungen Bl.-Nr,10 i

3230 LPRTVT “i{ HA Proj. nach AG Ne. Pr. 251" TAB{72)

3240 LPRENT 1 OTABG72Y "

SZ50 LPRINT "1 Objekti 7

3260 LPRINT USING "\
N3ES (D)

5270 LPRINT “ PJd-Nr.i 73

3280 LPRINT USING "\ SRS (E)

5290 LPRINT UBING i X
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J44G LPRINT USING “i

) LPRINT "

0 LPRINT USING !

\"3E$(1);

HA-Nr.: 3

LPRINT USING "\ N T3E$(3)
LPRINT 1" STRING$(70,"-")} "1"
LPRINT USING "1 011 AL n. Preiskat.
AR M7 VAL(E$LS) )
LPRINT TAB(ZZ)"1"

LPRINT USING i 012 Sonst.
M .H VALES(T ) ;
LPRINT TAB(Z2) 1"

013 Bes. Mont. Beding. #2.% i";
VAL (E${8) 1 ; ILPRINT TAB(723 71"
LPRINT USING “!
VAL(E$ (7)) 3 sLPRINT TAB(72)"{"
LPRINT USING "1

VAL (E${10))

LPRINT USING “ #34#3483.33 #3343833.3475834,
E4¥; ¢ LPRINT TAB(72)"1"

IF E$(11)="7" THEN LPRINT "1 014 AL 2. 5D-Satz:
30.00 ¥ (354 von O11): "j & GOTO 5430

LPRINT USING "! 014 AL z. 5D-Satz: 30.00 H

it 44 “sVAL(E$(110)

LPRINT USING "##434444.4% 33342483.83 [";E54,E6¢
021 Inbetriebs. n. Rat.-Nr.l
HE L E

LPRINT TAB(Z2) 1"

LPRINT USING "} 022 Bes. Mont. Beding. ##.3 J
FEEREEE .30 FEEERERE. B EDE,EOY BT

LPRINT TAB(Z2)"i"

LPRINT USING i 023 1B z. SD-Batz: 33,50 H

it 48 $HHEH 8 HERHELB 1Y
VAL(E$(13)),E108,E11%

Nre 1

Leistungen n. Keot.

+ #.3 17

-a

+ LT

5490 LPRINT USING “! 041 Lohnnebenic.  v. 010-030
3.4 FERRRERE. B L ONF ELDE

5500 LPRINT USING ! 051 Revision v. 010-030
1.9 % §RERHIED. 7 C 144,

5510 LERINT TAB(O?2)“1"

5520 LPRINT USING “i 052 Baustrom v. 010-030
1.3 4 L E 154

30 LPRINT TAB(72)"!"

5540 LPRINT USING “! 053 Anstrich v. 010-030
0.5 4 SHERERE. 8 BRRRRERRLBE C;E164,E224

5550 LPRINT USING “! 041 Einr. Beraeum. v. 010-030
4.9 LR

5560 LERINT TAB(72)“1"

5570 LPRINT USING “! 042 Vorh. Histen v. 010-030
1.7 % $RE4444.40  $EHHHELHE 1 E104,E004

5580 LPRINT USING “! 071 Bed.M.-Groszg. v. 010-030
1.2 AL M E104

5590 LPRINT TAB(72)"!"

5600 LPRINT USING “i 072 Vorh. Groszg. v. 010-030
2.0 4 FEEEEREE. M E204;

5610 LPRINT TAB(72)"}"

5620 LPRINT 1 073 MGG in eff. Hoehe';

5630 IF E$(i5)="%" THEN LPRINT " 3.2 47

5640 LPRINT TAB\«?},

Okonomie

2650 LPRINT USING "#§3##333.43 1338383343 |7;E244,
E2a% y

2660 LPRINT “i 081 Nicht pred.typ.Leistung.d. Dritte”
TARE(47) 3

5670 LPRINT USING "#iititét. {"3E25%

5680 LPRINT "{ 082 Melerarb./ Uebersetzungen”TAB{47);

36%0 LPRINT USING “#3444443.83 $5834333.44 1" E244,
E27%

5700 LPHINT "1 090G IAP f.d. Montageleistung” TAB{&0);

5710 LPRINT USING "#e#dddd%.#% |";E268

2720 LPRINT “{ 111 Grundmaterial” TAB(34);

5730 LPRINT USING “##43334%.847;E294:: LPRINT TAB(72)

3740 LPRINT “1 112 Eig. stat. Fertigung” TAB{34);

2750 LPRINT USING "#34##334.4F #3434883.83
!“,E30#,E3i#

5760 LFRINT “1 113 Gemeinkosten 10 1" TaB{47);

3770 LPRINT USING "#33334%.344 {"3E32%

3780 LPRINT | 114 Gemeink.v.ber.Mat. 4 %* TAB{(33);

5790 LPRINT USING " (#5$#388%.34) #H38d8e4.84

- ERREEREELEE I VVAL(ES(20)) ,E334,E34¢

3800 LPRINT "{ 141 Nosten f. d. Proj.” TAB(aé)"- 1"

3810 LPRINT "1 210 Objekiwert” TAB{6D);

3820 LPRINT USING "#343%384.43 1";09%

5830 LPRINT "1 230 Fracht Exp. v. 1114112 = 4
TAB(46) "~ &

5840 LPRINT “! 240 Verpack. Exp. v. 1114112 - #°
TAB{as6} "~ i

3850 LPRINT "1 230 Rundung” TAB(40);

3860 LPRINT USING "##é#434%.#% 1";004-C5%

ZE7G LPRINT "1 280 Indusirieabgabepreis” TAB{SG);

5880 LPRINT USING "#3#iddsd. ¢ i“;DOQ

5850 LERINT "7 TAB\AJ) ==s==s=ssss

3900 LPRINT USING “! Dav.: HLL (LUM 010 040 +032

040 +070)

R R4 NLLY

10 LPRINT TAB(72) 71"
5920 LFQINT"i” TRE(ZH)Y "
5930 LERINT halkulotor. Rechnar:
Dotum: FB: 1986 1
5940 LPRINT "1"TAB{18)"BC & 31230 / PC 1715  “;E$(4);

3994
&G0
6010
6320
6030
8040
6450

6060

8070

m g e R
LPRINT i

¢ LPRINT “1";STRING$(70,”_")3"1"

TaB{Zo};E${3); TABL7H) "1
TAB(Z2) 717

FOR Z7=1 TG i2

O LPRINT

NEXT
GOTO 7050
REM ##% Druckausgobe BLATT 08 ###

LPRINT @ LPRINT ¢ LPRINT ¢ LPRINT

LPRINT “1"STRINGS(62," ™" 13" 1"

LPRINT "1 VEB GSP/8"TAB(52)"Blatt-Ner. 8 ("
LPRINT "} HA Projekztierung Preisuebersicht zum

Preis-"TAB{a4) " 1"

LPRINT "1"TAE{22) "Katalog
Pilo-hr.i"TAB(G4) " 1"
LPRINT "{"TAB{48) 3 tLPRINT USING"\ b

i zur AD Nr. Pr. 231

—-o

4080

4070

4100
6110

6120
6130

6149

4150
6160

6170

6180
6190
o200
6210
5320
6230
6740
6239
6260
6270
6280
6290
6300
6310
6320
4330
65347
6350

360 LPRI&T “i

6370
6380
6390

6400
6410
6420
4430
b440
6450
440
§470
4480
6490
6500
6510
4520
4530
6540

E$(Z );:LPRINT TAB(64) " 1"

LPRINT “i Objekt: “3:LPRINT USING"\

\";E#(O);:LPRINT TAB(64)"§"

LPRINT “i"TAB(i2) ; :LPRINT USING"\
\"3E$ (1) 5 ILPRINT TAB(64) 1"

LPRINT "1"BTRING${62,"-");" 1"

LPRINT “i" TAB(43)"1"TRB(48) "Gesamtpreis TAB(44)

LPRINT °

“1"TAB(43) "{ "TAB{(53) "H"TAB{44) " }"
LPRINT "1"TAB(43)" 1" :LPRINT STRING$(20,"-"::
LERINT" 1"

LPRINT “i 010 Arbeitsieistung u. Serviceleistung

P

LPRINT USING "###3#3334434.44
G05UB 7140

LPRINT “i 020 Inbetriebsetzung"TAB(43)"{ “3
LPRINT USING "###343334343.4% 1";E11%
GOBUB 7140

LPRINT “1 040 Lohnnebenkosten“TAB(43)"}
LPRINT USING "####d38d#84.43  1";EL2%
GOSUB 7140

LPRINT i Summe 010 - 040"TAB{(43)"1 ":
LPRINT USING "#333d3334388.38  ";EO+E1I3+ELZE
GOSUB 7140

i “3Eo

-

LPRINT “i 050 Sonstige Aufwendungen”TAB{43)}"{ “;
LPRINT USING "#&33#8454883.8%  ("3E22%

GOSUB 7140

LPRINT “i 0&0 Baustelleneinrichtung”TAB(43}"1 "
LPRINT USING "###3484383.83 | ";E23%

GOSUB 7140

LERINT "1 070 Hontogegroszgeraete“TAB{431"} 3
LPRINT USING "##3#3#334835.4% | ";E24%

GOSUB 7140

LPRINT i 080 e:g;n= nicht prod.typ. Leistungen
u. " TAB(64)"

nicht prod.typ.Leistungen d. Dritte
LPRINT USING
GOSUE 7140
LPRINT "1 090 IAF f. d. Hontagelsistungen”
TAB{43) "1 "3
LPRINT USING °
GOSUB 7140
LPRINT "1 110 Material einschl. MGK"TAB(43)"{ "3

A2 23212220 0 2 B A

vk EE R EE 1V E26E

LPRINT USING "##3d4338d833. 48 1";E344
GOSUB 7140

LPRINT "1 210 Ob jelctwert"TAB{43)"1 3
LPRINT USING "#t¥iidddddid. 3¢ | ";E2B8+E34%

GOSUB 7140

LPRINT "1 230 Fracht Export”TAB(43)"1 3
LPRINT - v

GOSUB 7140

LPRINT “1 240 Verpackung-Export"TAB(43)"!1 3
LPRINT “ = s

GOSUR 714¢

LPRINT "1 250 Rundung”TAB{43)"i "3
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4550

LPRINT USING "+dd##433483.4% {";004-C%%

6560 GOSUB 7140

6570

65390
6600

4610
6620
6630
6640
© 4650
6660
4670

6680
66590
4700
871G
4720
4730
&674%
6750
5750
6770
5780
679G
5800
4810

6820

6880
6890
8500
6910
6920
8930

6940
6930

6760
6974
6980
699G
7900

LPRINT
6380 LPRINT USING "#ibdbditétt. 8

LPRIKT &

) 1F Us/{1 OR VSZ

“i 240 Industrieabgobepreis”TAB(43) ")
173D0%

-n

GOSUE 7140
- Leistungen des AG“TAB(43) "1 "TAB{(58)

GOSUB 7140
LPRINT “1"TAB{(22)“Ob jektwert ges.”TAB(43)}"1 "3
LPRINT USING "##dd¥ddfdddt. 42  (7;D0%

LPRINT ":"TAB(43)STRING$(21,"=")"{"
LPRINT “i Preishasis: 1986"TAB(&4)"1"
LPRINT "!"TAB{&4)"1"
LPRINT “i © Ort , den ";E${4);
TAB{43) TAB(&4) " 1"
LPRINT “1" TAB(44)"1"
LERINT “i” TaBi{ée4)"i"
LPRINT “1"STRING#{&Z," """ U
FOR Z7=1 10 16
LPRINT
NEXT
GGTO 705¢
END

REM %x% DATENEINGABE FUER DRUCKERSTEUERUNG ###
FRINT CHR${12}

PRINT "Ergebnicousaabe veber Drucker:”

PFRINT AiS$

PRINT

INPUT “Geben Sie gewuenschte Anzahl Exemplare

an: “,aNZZIPRINT

IF aNZZ{(1 THEN 1470

PRINT “Haehlen Sie die aArt des Druckerloufsi”
PRINT "Automatischer Seitenvorschub (137
INPUT “Einzelblattdruck (23

Us
r y2 THEN PRINT:PRINT“Fehleingabe!
Bitte Eingabe wiederholeni”:GOTO 6830

G IF ANZZY10 THEN PRINT”Ich drucice Ihnen moximal

10 Seiten in einem Lauf!”:PRINT"Starten Sie bei
Mehrbedarf das Druckprogramm ncch einmal!™:
ANZZ=10

PRINT:PRINT“MACHEN SIE DEN DRUCKER STARTBEREIT!”

PRINT “Drucker - Start: ja (J}, nein (N} % °
G$=INREY$ : IF G$="" THEN &900

IF @¢="4" OR @$="j" THEN 6950

IF @$="N" OR @%="n" THEN 1470
PRINT:PRINT“Fehleingabe! Eitte Eingabe
wiederholen!":GOT0 5890

REW ### Begleitbild fuer Druckerlouf w#¥#
PRINT CHR$(12) :PRINT TRB(Z2)
"DRUCKERLAUF

PRINT TAB(2Z)STRINGS (21,43) tPRINTIPRINT
FRINT A13$

PRINTIPRINT

PRINT “Gewaehlis Anzahl Exemplare = "3&NZZ
PRINT
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7010 FOR UX=1 TO ANZZ

7020 PRINT “Gedruckt wird Exemplar Ne.i=) “jUX3

7030 PRINT CHR$(13)+CHR$(26)

7040 ON VZ GOTOD 5150, 6010

7050 REM #%% KOMMENTAR zum Einzelblott-Druck /
Druck-Schleifenabschiuss #¥¥

7060 ON VS/ GOTO 7110, 7070

7070 PRINT © PRINT

7080 PRINT “Der gewuenschte Einzelblattdruck ist
fertig!”

7090 INPUT “Fuer Fortsetzung der Bearbeitung druecken
Sie bitte TASTE ET1 !",0%

7100 PRINT CHR$ (13) +CHR$(26) +CHRS (24) +THR$ (260 +
CHR$ (24) +CHR$ (26) +CHR$ (24) +CHRS (26) +CHR$ {133+
CHR$ (26)

7110 NEXT

7120 GOTO 1470

7130 REM ##% Unterprogramm TABELLE BElatt 08 ###

7140 LPRINT"!"TAB{43)" 1" ; 1LPRINT STRING${(20,"-");1
LPRINT" 1"

7150 RETURN

7160 END

Mit dem folgenden Programmbeispiel wird demonstriert,

wie eine Projektierungsvorschrift auf einem Personal-~

computer umgesetzt werden kann. Das vorzustellende

Programm ermoeglicht die Bestimmung des Spannungsaeb-

stieges beim Anlauf von Drehstrom-turzschluszliaeufer-

motoren nach einem iterativen Berechnungsverfanren in

vier Varianten:

- HMotoren kleiner Leistung an einer Unterverteilung,

- Hotoren mittierer Leistung an einer Unterverteilung
bei Beruecksichtigung der Vorbelastung,

- Leistungsstarke Nebenschlusz- cder Hauptschluszmo-
toren hinter 2inem Transformator,

- Leistungsstarke Nebenschluszmotoren an Unterveriei-
iungen. ‘

Daneben sind roch die Zusatzherechnungen

- Naoeherungsweise Berechnung des Leaistungsfaktors im
festgebremsien Zustand cos Fhik und

- Berechnung des zulaessigen Spannungsabstieges an
den Motorkliemmen

durchfuehrbar. Das Programm zeichnet sich durch einen

nohen Bedienerkomfort aus. Die Berechnungsergebnisse

sind in Tebellenform ueber Bildschirm abrufbar. Die

Aucsgabe ueber Drucker erfolgt in der Form eines Fro-

jektblottes und enthaelt eine Ropfzeile, Angaben zum

Motor, die Eingobedaten, die Berechnungsergebnisse

und (bei Bedarf} einen entsprechenden Rommentartaxi.

In diesem Frogrammbeispiel werden

- Absprungmoeglichikeiten aus dem Houptmenue in die
Berechnungsvarianten und Zusaizberechnungen,

- Keitergabe berechneter Groeszen an nachfolgende
Bearbeitungskompliexe,

- Dialogfuehrung und Ergebnisgestaltung

genonstriert.
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Beispiel 31t Projektierungsberechnungen bei Dreh-
strommotoren

10 PRINT CHR$(12)

20 PRINT "HOTAN“TAB(10) “Progr.-Nr.:40330/3 PC 5"
TAB(37) "Bgn/Fu 3966 20.05.86"

30 PRINT

- 40 PRINT TAB{10)"Spannungsabstieg beim Anlauf von

Drehstrom-"
30 PRINT TAB{19)"Kurzschlusslaeufermotoren”
60 PRINT STRING$(39,41) : PRINT : PRINT

70 PRINT " - Grundlage: PV. 4.1/9.84"
80 PRINT " - Varianten fuer énlauf von Motoren:”
90 PRINT % kleiner Leistung an einer

Unterverteilung”

100 PRINT * # mittierer L2istung an einer”

110 PRINT 7 Unterverteilung mit VYorbelastung”

130 PRINT ¥ ieistungsstarker NS- oder M5- Motor
hinter einem Trafo”

130 PRINY © ¥ leistungsstarker N5- Motor an einer
Unterverteilung”

140 PRINT “ - Zusatzberechnungen:”

150 PRINT © + Zulaessiger Spannungsabs tneg an ger
Motorklemme”

16G PRINT ® + Leistungsfaktor cos PHI k"

174 PRINT ~ + Aniaufzeit (ueberschiaegig)”

180 PRINT @ PRINT

190 FRINT STRING$(59,35;

250 PRINT 1 PRINT

210 INFUT "Druecken Sie Taste (ETi2!",0%

220 PRINT CHRE$(1Z)

230 DI¥ A%{39:, 4139, D$(i3:,

(10), F$L10)

240 REH =#### Zaichenkettandefinitionsn ###ss

256 Al$="Hotor-Tvp:i”

246G A2$="Bezeichnung des Aggregates:”

276G A3%="Verhaeltnis Anlauf- zu Hotornennmoment
Ha/tin ="

E$(47), B$(7), C$(3),

260 #43="Verhaelinis Hiderstands- zu Hotornennmoment
HusMn =

290 AS$="Yerhaelinis Anlauf- 2u MHotornennsirom
Ia/Int =

300 Ab%="Der zulaessige Spannungsabsiieg an den
Motorklemmen betrasgt”

310 E$¢1)="1 Nennepannung des Hotors i Unh
Y P

320 E$(2)="1 Anlaufetromverhaelthnis i
Ie/Ink i

330 E$43)="1 Nennleistung des Hotors i Pni
G P

340 E${4)="] Nennwirkungsgrad des Motors v ETA

350 E$(5)="1 Nennleistungsfoktor des Motors |
cos PHIn i P

360 E$(6)="1 Leistungsf. d. festgebr. Motors |

cos PFHIk | i

370 E$(7)="| Resistanz des Motoriabeis 1 Rk?
{ mOhm/m | °

380 £E$(8)="{ Reaktaonz des Hotoriabeis i Xk!
i mOhm/m |

390 ES\?" i Laenge des Hotorkabels i1k
im i

400 E$(10)="! Anzahl paraileler Kabel i nk

410 E$(11)=”{ Vorbelastung i 5b

| kVA =

420 E$(17)'”' Lelstungsfnvtnr der Vorbelastung |
cos PHIb | !

430 E${13)="] Resistanz Kabel K1 i RK1?
i mOhm/m |

440 E${14)="1 Reaktanz Rabel Ki i XR1?
{ mOhm/m | "

450 E$(15)="1 Laenge Rabel K1 i IR
im i

460 E$(18)="1 Anzahl paralleler Kabel i niki
1 o '

270 E$(17)="1 Nennleistung des Trafos i SnT
| kVA . g

480 E$(i8)="1 Nurzschlussveriuste des Trafos | Pvi
i kM i

250 E$(19)="1 \urzschlussspunnung des irafos | uk
A i

500 E$(303=”t Anzahl poralleler Trafos iond

510 £$(21)="1 Nennspannung des Netzes i UnN
i kY P

520 E$(22)="1 R/X-Verh. des vorgesch. Netzes |

RNZXN .

530 E$(23)="1 KS-Leistung des vorgesch. Netzes | Sk!!
7 S ‘
340 E$(24)="1 Resistanz Kabel KZ i RKZ2?
{ mbhm/m § "
550 E${25)="1 Reaktanz Rabel K2 ARzt
i mOhm/m § °
560 E${26)="1 Luenge Rabel RZ i 1K2
H i
570 E$(27)="1 Anzuhl peralleler Rabel | niké
560 E$(28)="1 Resistanz Kabel K3 i RR3?
i mbha/m §
590 E$(29)="1 Reaktanz Kabel K3 i XR3?
{ mOhm/m { °
400 E${30)="1 Laenge Rabel K3 i 1K3
i m i
610 E$(31)="1 Anzahl paoralleler Kabel i nkd |
620 E${32)="1 Zusalzresistanz i Rz
i mOhm P
630 E$(33)="1 Zusatzreakianz i Xz ‘
i mOhm | ° ;
640 E$(34)="{ VYorbelastung 2 i Sb |
i kVa i
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650 £4{35)="1 Leistungsf. der Vorbelastung 2 990 PRINT
tos PHIb2: i 1000 PRINT ”  Motor mittierer Leistung an
560 E${348}="] Resistanz Kabel K4 i RK4? Unterverteilung”
{ mOhm/m § 1010 PRINT “ mit Vorbelastung (G1.107
479 E$437)="1 Reaktanz Nabel K& i XK4? = 2"
{ mOhm/m & " 1020 PRINT
580 E$(38)="! Loenge Kabel K4 i 1K4 1030 PRINT " Leistungsstarker NS- oder MS- Hotor”
i m e 1040 PRINT “ hinter einem Trafo {Gl.11}
690 E$439)="! Anzahl paralieler Rabel i nk4 = 3
i I 1050 PRINT
700 E$(40)="1 Eingabedaten:” 1060 PRINT “ Leistungsstarker NS- Hotor an
710 E${41)="1 Berechnungsergebnisse:” Unterverteilung”
720 E${(42)="1 Spgs.-abst. an der S5 der UV” 1070 PRINT SPACE$(34)37(Gl.24} = 4"
730 E$(43)="} Spgs.-abst. ueber dem Hotorkabel” 1080 PRINT
740 £$(44)="{ Spgs.-abst. an der 35 2" 1090 PRINT “Zusatzberechnungen:”
730 E${45)="! Spannungsabstieg gesamt” 1100 PRINT “ Berechnung des Leistungsfaktors
760 E$(46)="1 Spgs.-abst. an der Motorilemme” <~ tos PHI k“
770 E$(47)="1 Spgs.-abst. ueber dem Rabel K&" 1110 PRINT SPACE$(36);"(61.29) = §"
780 D${i)="! Anzahl der Iterationsschritte in 1120 PRINT " Zulaessiger Spannungsabstieg an der
| i ¥ totorklemme"
790 D${2)="! nach dem 1. Iterationsschritt i Umkl 1130 PRINT SPACE$(37);"<{Gl.1} = 4
{7 1 1140 PRINT " Ueberschleegige Bestimmung der
800 D443)="! noch n Iterationsschritten i Umk énlavfzeit”
t i 1150 PRINT SPACE${343;"(GL.30} =74
810 D$(4i="! nach dem 1. iterutionsschritt i Usi 1160 PRINT “Waehlen Sie eine Menuekennzahl!”
i i 1170 G$=INKEY$ ¢ IF G$="" THEN 1170
820 D$(S¥="1 nach n Iterationsschritten i Us 1180 Q/=VAL{(G$)
4 i 1190 IF QZ<1 OR @%>7 THEN 1210
830 D$(46)="1 nach dem i. Iterationsschritt i Ukl 1200 ON G4 GOTO 2480, 2700, 2940, 3300, 1980, 2230,
Vi i 1250
840 D$¢7)="1 nach n Iterationsschritten i Uk 1210 PRINT CHR$(12)
{7/ P 1220 PRINT “Fehlwahli - Bitte Neuwahl der Kennzahl!”
g50 D${8)="! nach dem 1. Iterationsschritt { Us2i 1230 FOR ZZ=1 TO 2000 ¢ NEXT
v e 1240 PRINT CHR$(12) @ GOTG 940
860 D$(9="! nach n Iterationsschritten i Us2 1250 REM ###%% Ueberschlazgige Bestimmung der
i i Anlaufzeit #kssx
870 D$(i0)="} nach dem 1. Iterationsschritt i Ukél 1260 PRINT CHR$(12)
{7 L 1270 PRINT"Ueberschlaegige Bestimmung der Anlaufzeit”
BBO D$(iii="! nach n Iterationsschritten i Uisé 1280 PRINT STRING# (41, %"} :PRINT:PRINT
‘ i i 1290 PRINT "Eingabe Variante:”:PRINTIPRINT
590 D$(12)="! nack dem i. Iterationsschritt { UkS1 1300 PRINT "1 = Direkte Einschaltung von Drehsirom-
i H Kurzschlusslaeufermotoren” :
200 D${13)="! nach n Iterationsschritten i UES 1310 PRINT (Rund- und Hochstablaeufer)”IPRINT
7 . 1320 PRINT “2 = Stern-Dreieck-#Anlauf von Drehstrom-
%10 DEF FNKURG$(S4,Z2%)=CHR${1)+STRING$.(5%,21)+ Rurzschlusslaeufermotoren”
STRING$ (24,10} 1330 PRINT “ {Rund- und Hochstablasufer)” (PRINT
920 REM sas# Houplmenue ¥¥% 1340 PRINT "3 = Anlauf mit mehrstufigem Laeufer
930 PRINT CHR${1Z) anlasserbei Drehstram-"
940 PRINT STRING$(19,42)" HAUP THENUE " 1350 PRINT ~ Schleifringleeufermctoren” (PRINT
STRING$(15,42) 1360 Z$=INKEY$:IF Z$="" THEN 1340
250 PRINT 1370 WA=VAL{Z$)21F W/i)=1 AND WA{(=3 THEN 1410
540 PRINT "Spannungsabstiegberechnung:” 1380 PRINT:PRINT:PRINT "Fehleingabe! -
570 PRINT “  Hotor kleiner Leistung an Eingabe wiederholen!”
Unterverteilung” 1390 FOR ZZ=1 TG 2000:NEXT
780 PRINT “  (Trafo und Netz vernachlaessigt) (Gl.5> 1400 GOTO 1260
= i 1410 PRINT CHR$(12)
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1420
1430
1440
1450
1460

1470

1480

14%0

1660
1610

1620
1630
1640
1650
1460
1670
1680
169G
1700
1710
1720
1730
1740
1759
176G
1776
1780
1790
1800

181G
1820
1830
1840
1850

IF A$(2) (370" THEN F${1)=A%${3)

IF UMK(Y0 THEN F${4)=8TR$ (100-UMK)

IF CHC1Y (70" THEN F$(8)=C%(2)

PRINT "Eingabedaten:” :PRINT

PRINT "Nennleistung des Motors

FrlM CkH1 = "sF8$(1)

PRINT "Troegheitsmoment des Motors

M Ckgm*21 = "3F${2)

PRINT “Nenndrehzahl des Motors

nn E1/minl = "3F${3}

PRINT “Drehzahl am Ende der Anlaufzeit ta
n [i/minl = "3F$§{4)

PRINT “Traegheitsmoment des gesamten Antriebes
R Likgn*21 = “3F${5)

PRINT "ausser Troegheitemoment des Motors”

0 PRINT "Spannung an den Motorklemmen

UHR {71 = "iF§(d)

PRINT “Verhasitnis mittleres Widerstandsmoment
Hum/ M = "iF$(D)

PRINT "woehrend des Anlaufs zu Hotornennmoment”
IF Hi=3 THEN 1590

PRINT “Verhoeltnis énlauf- zu Motornennmoment
Ha/Hn = "sF$(B)

¢ PRINT "Verhaeltnis Kipp- zu Motornennmoment

Hb/Hn
GOTG 1610
PRINT "Verhaeltnis mittleres Anlaufmoment zu
Ham/Hn = "sF${10)

FRINT “Motornennmoment”

DATA 61,3,61,4,61,5,61,6,61,7,61,9,61,10,61,12,
61,13

IF Wi=1 OR W/=2 THEN JZ=9:ELSE JZ=7
RESTORE 1610

FOR I/=1 T0 Ji

READ S4,74%

FRINT FNKURS$ (54,2733

LINE INFUT F$

IF F$="" THEN 1720
G/=INSBTR{F$,",")11F G4=0 THEN 1710
HiD$(F§,674,10="."

F$(17y=F%

NEXT

1IF WACY3 THEN 180¢

PRINT FNRURS$(61,12)5sLINE INPUT F¢
IF F$="" THEN 1790
GZ=INSTR(F$,","):IF Gi=0 THEN 1780
HID$(F$,64,1)="."

F${10)=F¢

PRINT FNKURS$(1,13)

PRINT:PRINT "Aenderungen gewuenscht?
Nein =) m)”

G8=IRREY$:IF Q$="" THEN 1810

IF G%="J" OR G$="j" THEN 1620

FOR Z7=1 TO 10:F(Z7»=VAL{F${Z%1} :NEXT
ON W7 GOTD 1850, 18e0, 1870

FH=2/ ((F(BY+F {9} ) B ({F (&) 7100) *2) -24F (7)) :

= “3F$(9)

tJa =} j,

GOTO 1880

FM=37 {{L/3# (F(BY+F (9) ) # ({F (6) /100) 22} ) -F#F (7)) ¢
GOTO 1880

Fi=1/{F (10) % ((F (83 /100) *2) =F {7})

Th={(F (2) +F (5) ) #FM#F (3) #F {43 ) /(912501 %F (1))
PRINT:PRINTIPRINT "Ergebnis:”:PRINT

PRINT “Aniaufzeit ta =";

PRINT TAB(17) USING "##%.#%";:Ta;:

PRINT TAB(24) "<~

PRINTIPRINT "Zurveck ins HAUPTMENUE mit (H)!"
PRINT “Zuruveck ine AUSGABEMENUE mit {(Ad!”
Z$=INKEY$:IIF Z$="" THEN 1940

IF 2$="H" OR Z$="h" THEN 920

IF 7%="A" OR Z$="a" THEN 3400

GOTO 1940

REM ##%% Berachnung cos PHI i #%s#

PRINT CHR$(12)

PRINT "Naeherungsweise Bestimmung des
Leistungsfaktors des Motors”

PRINT “im festgebremsten Zustand”

PRINT STRING$(38,"#")

PRINT2PRINTIPRINT “Eingabe:”:PRINT AS$;C${1):
PRINT A3$3C8(2)

FOR ZZ=1 TO 2:PRINT FNKURS$(S3,Z/+7};:

LINE INFUT &%

IF A$="" THEN 2090

GA=INSTR(A$,", ") ¢IF GA=0 THEN 2080

) MID$(A$,61,1i="."
O C$(Z4)=a%

NEXT

PRINT:PRINT “Aenderungen gewuenscht?
Nein = n)"

G%=INKEY$:IF G$="" THEN 2110

IF Q$="J" OR Q%="j" THEN 2040
Vati=VAL (C$(2)) IA(2)=VAL(C$ (1))
PHI=VAM/A(2) (PRINTIPRINTIPRINT:PRINT “Ergebnis:”
SPRINT

PRINT "Leistungsfaictor im festgebr. Zustand

cos PHI k ="3

PRINT TAB(G4) USING "#.#4#8#";PHI
PRINTIPRINTIPRINTIPRINT “Zurueck ins HAUPTMENUE
mit (HM!" )
PRINT "Zurueck ins AUSGABEMENUE mit (AM!”
Z$=INKEY$:IF Z$="" THEN 2190

IF Z2$="H" OR 2%$="h" THEN 920

IF Z$="4" OR Z$="a" THEN 3400

GOTO 2190

REM ###% Berechnung zulaessiger Spgs.-aobst. an
den HMotorklemmen ##%

PRINT CHR$(12)

PRINT “Zuioessiger Spannungsabstieg an den
Hotorklemmen”

PRINT STRING$(48,"%")

PRINT:PRINT "Eingabe:”:PRINT:PRINT A3$;C${(2):
PRINT A4$;C$(3)

FOR ZZ=1 TO 2:PRINT FNRKURS$(53,Zi+6);

{Ja =} j,
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3300 REM #x#% Berechnung 4 nach {81.11), (61.24},

|
|
3770 1F A(28)=0 THEN A(31)=1
3290 IF A$="" THEN 2330 2780 GOSUB 5770 (G1.35) ¥x¥ . 3780 C1=A(13)%AL15) /A (16)+A(24) %A(26) /A(27)
2300 G/=INSTRiA$,”,")t IF G£=0 THEN 2 2790 FOR Z/=1 TO 16:A(Z/)=VAL (A$ (Z/)) INEXT L, L RS CRRTan s BN e
2310 MID$ (A$,G4,10="." 2600 GOSUB 5960 3320 PRINTZPRINT:PRINT:PRINT:PRINT: 3800 ZN=1.1¥A(21) *2/A(23) %1043
2920 G4 21413 =4 ‘ FRLGRUORITRGOY o PRINT "Sie haben Varicnte 4 gewcehlt:” 3610 RN=ZN/ (SGR(1/A(22)*241))
2330 NEXT 2820 IF #{13)=0 THEN A{16)=1 - 3330 PRINT “Geben Sie die im naechsten Bild folgenden 3820 XN=IN/(SQR(A{22)*2+1))
2340 PRINTIPRINT henderungen gewuenscht’ \J Ni " 2830 GI=A(3)/ﬁ(4)/A(5)/10“4/é(1)*2*(&(13)*A(§)+ﬁ(14)* Daten eint” 3830 RGI=(C1+RN)*1.05§(A(1)fé(21))*2
2390 Ba=INRLEAS F Qe o SRS oot : - SMgbsii s Ao SR e 3340 FOR Zi=1 T0 4000:NEXT:PRINT CHR%(12) 3840 XB1=(C24XN) %1.05% (A1) /A (21)) %2
2360 TF G8="J" OR G$="j" THEN 2280 2840 B2=A(113/A(T) *2/10%4¥ (A(13) %A (12) +A(14) ¥ Tiee wirias e s N
2370 VRN=UAL (€8 (2)) tVHH=VAL (C$ (3)) Sl USRS G 3360 IF CH{1) (3" THEN A$(2)=CH(1) 3860 ZT=A(19)%A (L) %2/A(20) ¥10°4/A (17)
2380 ZUHK=100-100%5GR (VHH/VAM) tPRINT:PRINT:PRINT: 2850 WHILE F.01 el N Ko biigliarit et Sl |
PRINT “Ergebnisi”:PRINT S 3380 GOSUB 5770 3880 RG=A(28) %A (30) /A (31) +A(32) +RT+RGL
2390. PRINT "Zuloessiger Spgs.-abstieg an den 280 LN=Toik] 3390 PRINT CHR$ (12} 18%=2128/=39 3890 XG=A{(29) ¥4 (30) /A (31) +A (33) #XT+XG1
Hotorklemmen Uk =3 2880 UNMK=US+UK 1400 GESUE 5770 3900° RETURN !
2400 PRINT TAB(54) USING “B¥.##eE"3ZUMK; 1PRINT TAB(62) "2890 IF I/=-1 THEN UMKL=UMK:USI=US:UKi=UK 7" ropton Mokl SN M Oh L it 3910 REM #¥#%% Bildschirnausqabe Ergebnisse s#¥s
2410 PHXNT.FR;NT.PRxNT.PKINT "Zurveck ins HAUPTMENUE 2900 1AN=A(2)-A(2)¥UNK/100 “Aoe bl o i o e s
mit ()1 2710 FSBRAUINERUNRA) 3430 GOSUB 6040 3930 PRINT CHRS (12) tPRINT:PRINT:PRINT
2420 PRINT “Zurveck ins AUSGABEMENUE mit (A)!" 2920 UMKA=UMK e e 3040 ON 0/ GOTO 3950, 4030, 4140, 4140, 1250, 1250, |
2430 Z8=INKEY$:IF Z$="" THEN 2430 2930 1/=14+1 S50 T a0 =0 THER LA TR e
2440 IF 28="H" OR Z$="h" THEN 920 2940 HEND 3440 B3=4(3) 74 (4) A (55 /10 4/A (1) 25 (& (36)¥A16) +A(37)% 3950 PRINT STRING$(7G,”-"):PRINT E$(41) TAB(7C) 1"
2450 IF Z$="R" OR Z$="o" THEN 3600 2950 GOTO 3400 . SK) #A (38) /A (39 2960 PRINT STRING$(70,"-") iPRINT E$(46) TAB{70) 1" ‘
240 GOTO 2430 2960 REM %%#% Berechnung 3 nach (Bl.11) xxx 3470 Ba=A(34) 7811 *2/10%4% (A (36) %A (35) +A(37) ¥ 3970 PRINT D$(2) TAB(60) USING “3%.#438";UNK1;:
2470 REH ##%% Berechnung 1 nach (G1.5) ¥k#s 2970 PRINT CHR$(12) RIS A5y AR e P SN LA Ty,
2480 PRINT CHR$(12) 2980 PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT: o L R S T
2450 PRINT:PRINTZPRINT:PRINT:PRINTIPRINT “Sie haben PRINT “Sie haben Variante 3 gewazhlt:® 190 HeTeTa iy iy Pl
varignie 1 geweehiti” 2990 PRINT "Geben Sie die im naechsten Bild foloenden 3500 UK4=1ANKGI+54 3990 PRINT D$(1} TAB(61) I} TAB(70) “1°:
2300 PRINT ° ueoen Sie die im naschsten Bild folgenden Daten ein!” 3510 UKS=1ANSK1 PRINT STRING$(70,"=")
Daten ein!” DI AU Ao S S R 3520 UMK=US2+UK4+UKS 4000 Z$=INKEY$:IF Z8="" THEN 4000
3510 FOR 2/=1 TO 4000INEXT:FRINT CHRS(12) 3010 &%=11B4=20 A R e o B R

-

T30 Ak=1:BA=10 THEN #$(2)=C${1)

3030 IF PHI()0 THEN A$(4)=STRE(PHI)

3020 IF TS URSi=UKS 4420 REM ###%x Berechnung 2 nach {Gl.10) #x#x#

THEN A$:2)=C% (1)

2330 IF T (377 : 3540 1AN=A(2)-A(2)%UMK/100 4030 PRINT CHR$(12)

2540 IF PHIC}0 THEN AS$(6)=6TR$(PHD) 3040 GOSUB 5770 3550 F=ABS{UMK-UNKA 4040 PRINT STRING$(70,”-") sPRINT E$(41) TAB(70) 1"
2550 GOSUB 5770 3050 PRINT CHR$ (12} 1AZ=211B/=33 3560 URKA=UNK 4050 PRINT STRING$(70,"-") :PRINT E$(42) TAB(?0) "}"
7560 FOR Z4=1 TG 10 3060 GOSUB 5770 3570 Li=Ii+1 4040 PRINT D$(4) TAB(460) USING "#%.%8#%";US1;:

3570 174 =VAL (A$ (Z1)) 3070 FOR Z¥=1 TO 33:4(Z/)=VAL{AS (Z/) ) INEXT 3560 HEND S8 R (o e

560 NEXT 3080 GOSUB 5960 3590 GOTC 3400 4070 PRINT D$(5) TAB(40) USING "#%.#44":0S;:

29790 B08UB=0560 990 yOpLRse0sc | 3600 PRINT CHR$(12):PRINT:PRINTIPRINT:PRINT PRINT TAB(70) "1"

2600 GOSUB 6060 SO e | 3510 PRINT TAB(1S) "A US G ABENENUE :":PRINT 4080 PRINT STRING$(70,”-"):PRINT E$(43) TAB(70) “i"
3610 WHILE F).01 3110 RGK=RG#A(6) | 3620 PRINT TAB(1G) "1 = Bildschirmonzeige Ergebnisse” 4090 PRINT D$(8) TAB(60) USING "#%.3433";UK1;:

2620 UrK=TAN#KI 3120 XGR=XGHSK 3430 PRINT TAB(10) “2 = Druck Kopfzeile und PRINT TAB(70) “i“

2630 IF IZ=-1 THEN UMK1=UMK
2640 T8N=A{Z)-A{2} +UMR/100
24650 F=ABS (UHK-UMKA}

2660 UrkA=UHK

3130 G=REK+XGK Erpetnisse” 4100

SLIORDERNERY (JOW)E ot - | 3640 PRINT TAB{10) “3 = Druck Ergebnisse” PRINT TAB(70) “1*
2130 NCBSAGRAOR ALY <2} - o © 3450 PRINT TAB(10) "4 = Eingabe und Druck von 4110 PRINT STRING$(70
316G Gl=A{3)/&(4) /&(B) /10*4/A(1)* 246 Retantartest 120 6070 3970

PRINT D$(7) TAB(40) USING "#3.#4#3";UK;:

T
i

I
4010 GOTO 3600 |

,"="ViPRINT E$(45) TAB(70} "i"

2670 12=17+1 SL70 R (TLVATL L0t PrRGALRER) 3660 PRINT TAB(10) "5 = Berechnung wiederholen” 4130 REM #x%#¥ Berechnung 3 nach (G1.11) ¥¥xx«
S650NHERD SLEUELR DUEh TN GDI0 2490 3670 PRINT TAB(10) “4 = Zurueck ins HAUPTHENUE” 4140 PRINT CHR$(12) 1PRINT STRINGS(70,"-") :
2690 GOTO 3600 3190 WHILE F)=.01 3480 FRINT TAB{10) “7 = Ende” PRINT E$(41) TAB(70) "1"

e A2 g (i Jbd 90 24=INKEYS: IF =" THEN 3690 4150 PRINT STRINGS (70,"~") tPRINT E8(44) TAB(70) “3°
el ol ~ o g UAL(Z$}1IF VAC1 OR W/07 THEN 37101ELSE 3730 4160 PRINT D$(8) TAB(A0) USING "i4.H434;US21;
2720 PRINT:PRINT:PRINT:PRINTIPRINT:ERINT “Sie haben 322 4 aringmer g sl TG TR

Variante 2 gewaehit!” 3230 IF Li=-1 THEN UMK1=UNK:US21=US2:UK41=UKA 9 rdlen

16070 3600

dddddd

4170

PRINT 0$(9) TAB(40) USING “#4.3444";U82;:

1730 PRINT “Geben Sie die im noechsten Bild folgenden 3340 IAN=A{Z)-A(2)#UHK/100 3710 1y GU&J ovlvy ¢3¢U, 4510, 5530, 1200, 920, PRINT T&B(70) “1*

Daten ein!” 3250 F=ABS (UMK-UMKA) 9000 4180 IF G7=4 THEN GOTO 4250
2740 FOR Zji=1 T0 A000ZNEATAFRINT CHRLL2) e 740 REM ####% Unterprogrann Berechnung RG, XG ##wkx 4190 PRINT STRINGS(70,”-"):tPRINT £$(43) TAB(70) “1”
2750 AX=11BU=16 3270 17=172+1 50 IF A(13)=0 THEN Adlé)=1 4200 PRINT D$(10) TAB{40) USING "#%.#4#3"jUK41;:
2760 IF C$U1) (3" THEN A$(2)=C8(1) 3260 HEND 50 1F #{24)=0 THEN A(27)=1 PRINT TAB(70) “1”
2770 IF PHICY0 THEN A%{6)=5TR$ (PHI) 3290 GOTO 3600
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SII0OSEINT DH{i1) TAB(S0) USING "#¥.##3%"3UK4;: USING "#4#4. 33387 :0(8) S010 LPRINT TAB(70) “i“:LPRINT E$(30) TAB(40) LPRINT TAB(70) "1 \
PRINT TAB(70} “1{” 4610 LPRINT TAB(70) “1":LPRINT E${9) TaB{460) USING "####. #3847 ;4 (30) ; 3440 LPRINT E$(45);
4220 IF QY=4 THEN GUTU 4380 USING "$#33.3338";4(9); 5020 LPRINT TAB(70) “!":LPRINT E$(31) TAB(43) A(31) 5450 GOTO 5270 I
4230 PRINT STRING${(70,"-")}:PRINT E$(45) TAB(70) "i" 4620 LPRINT TAB(70) "{”:LPRINT E$(10) TAB{&3) A(10) TAB(70) “i" 3460 REM ##%x% Berechnung 4 nach (Gl.iiy, (Gl.24}, |
4240 GOTO 3970 , TAB(Z0) "1 2030 IF A{32)=0 THEN 5040:ELSE 5040 (G1.25) #uxnx ‘
4250 REM sxwsx Berechnung 4 nach (Gl.11), {B61.24}, 4630 IF 07=1 THEN 5230 5040 LPRINT E$(32) TAB{44) "-" TAB(70) "i” 3470 LPRINT E$(47) TAB(34) "i Uké P 1”3 I
(G1.25) sxxu# 4640 LPRINT E${11) TAB(60) USING "##3%.###4";a(11); 2050 LPRINT E$(33) TAB(64) “-" TAB(70) "1":GOT0 5090 5480 LPRINT TAB{60) USING "###%.#333";UKé;: ‘H
4260 PRINT STRING${(70,"-") :PRINT E${47) TAB{70) "1" 4650 LPRINT TAB(70¢) "i":LPRINT E${12) TAB{a(: 3060 LPRINT E${(32) TAB(40) USING “#3#4.4434";4(32); LPRINT TAB(70) “{"
4270 GOTS 4200 USING "#3#4. 338847 34(12); 3070 LPRINT TAB(70) "!":LPRINT E$(33) TAB(&D) 5490 LPRINT E${43) TAB(34) "| UkS VA i
4380 PRINT STRINGS$(70,"-") tPRINT E$(43) TAB(70) "i" 4660 LPRINT TaB{707 “i° USING "$3#8. 8384734 30) ; 3500 LPRINT TAB(&0) USING "##8%.88#8";UKS;:
4290 PRINT D${12) TAB{&0) USING "#%¥.#48%";UNS1;: 4670 1F A{13)=0 THEN 4680:ELSE 4720 SGB0 LFRINT TAB(70) "1 LPRINT TAB(?() "t
PRINT TAB(70) “i” 4680 LPRINT E$(13) TAB(4) "-" TAB(70) "i” “ 3090 IF @%=3 THEN 5230 351G LPRINT E${43);
4300 PRINT D$(13) TAB(&0) USING "#.##38";URG;: 4690 LPRINT E$(14) TAB(44) "-" TAB{70} "i” 3100 LPRINT E$(34) TAB(40) USING "#34#.3883";4(34); 5520 GOTO 5270
PRINT TAB{707 “i” 4700 LPRINT E$(15) TAB{44) "-" TAB(70) "i” , 5110 LPRINT TAB(70) “!":LPRINT E$(35) TAB{&0) 5530 REM ###x% Realisierung Kommentartext ###x
4310 PRINT STRING$(70,"-"):PRINT E${45) TAB{70) " 4710 LPRINT E$(16) TAB{s4) “-" TAB(70) "i"iGUTD 4760 USING "$334.83897:8(35) ; 3540 PRINT CHR${(12) iPRINT
4320 GOTD 3970 4720 LPRINT E$(12) TAB(60) USING "#¥#%.383%";A(13); 5120 LPRINT TAB(Z0) "i" 5550 PRINT “Eingabemoeglichikeit Kommentartext:”
4330 REM seuss Druck Kopfzeile #usss 4730 LPRINT TAB(70) "!":iLPRINT E$(14) TAB(&0) 2130 IF A(36)=0 THEN 5140: ELSE 2180 5560 PRINT "Hinweise: - Raondmarkierung rechts nicht
4340 LPRINT:LPRINT:LPRINT:LPRINT STRING$(70,"-") USING “#¥#&. 43847 ;A(14) D140 LPRINY E$(34) TAB(&4) "-" TAB{(70) "i” veberschreiben!”
4350 LPRINT "1" TAB{15) "1" TAB(SZ) “i Blatt-Nr. 4740 LFRINT TAB(70) “i”:LPRINT E4{(15) TAB{40) SIS0 LPRINT E$(37) TAB{64) "-" TAB(70) "!” 5570 PRINT TAB(11) “- Bei Aenderungen die ganze Zeile
7 }n USING "#33.3484°;A(15); 3160 LPRINT E$(38) TAB(é4) "-" TAB(70) "i* neu schreiben!”
4360 LPRINT "1 VEB XXXXX 1" TAB(23) 4750 LPRINT TAB(70) "i”:LPRINT E${(16} TRB(&3} Ali&) 3179 LPRINT E$(39} TAB(44) “-" TAB{(70) "1":GOTO 5230 5580 PRINT TAB(11) "- Bei Nichtnutzung mit (ET1}
"Berechnungsergebnisse”; TAB(70) “i” 3180 LPRINT E$(34) TAB{40) USING "##%.##34";4(34); gquittieren!”
4370 LPRINT TAB(S2) STRING$(1%,"-"} 4760 IF G7%=2 THEN 230 3190 LPRINT TAB{70) “i“:iLPRINT E$(37) TAB(6() 5590 IF ZUMK=0 THEN 5610
438G LPRINT "1 TAB(13) "i" TAE(S ) “! Projekt-Nr. 1" 4770 LPRINT E$(17) TAB(60) USING "##¥#.#484";4(17}; USING "#345. 3484730 (37) 5 5600 PRINT:IPRINT A&$;ZUMK;"%."
4390 LPRINT "1 TAB(15) "!" TAB(SZ} "I i" 4780 LPRINT TAB(70) "!":LPRINT E$(18) TAE(60) 3300 LPRINT TAB(7() "*”'LPRINT E${38) TAB(40) 5610 FRINTIFOR Z/=1 TO S:PRINT TAB(71) “{":NEXT
4400 LPRIRT STRING$(70,"-")1 LHRINT USING "###¥.$33%" ;401873 USING #3888 . $8447;4(38); 5620 IF ZUMK=0 THEN H7Z=6:ELSE H/=8
441G LPRINT “"Spannungscbstieg bei Wetoranleuf” 479G LPRINT TAB(70) “1":LPRINT E$(1%) TAB{&M G210 LPRINT TAB(70} "1":LPRINT E${(39) TAB(40) 3630 FOR Z74=1 T0 5
4420 LPRINT STRING$(32,"™") ' USING "#¥##. 838" ;A (1973 USING "###%.83447;4(39); 5640 PRINT FNKURS$(0,Z/+HZ) 3:LINE INPUT B$:
4430 IF GZ=1 THEN C$="Gleichung (5). 4800 LPRINT TAB(70) "|":LPRINT E$(20) TAB(43) A{20) 5220 LPRINT TAB(Z0) “{" IF B$="" THEN 5640
444G IF @%=2 THEN C$="Gleichung (101. TAB(70y "1 3230 LPRINT STRING$(70,"=") 5650 B$(Z/+2)=B¢
4450 IF 2/=3 THEN C$="BGleichung (i1). 4810 LPRINT E$(21) TAB(40) USING "#idd. 4334734021 ; 3240 LPRINT E$(41) TAB(70) "i": 5660 NEXT

4460 IF Q/=4 THEN C$="Gleichungen {11}, (24), (25).”
4470 LPRINT ° Ule Berechnung erfolgte nach PV
4.1/9.64 ";C$
4480 LPRINT Al% TAB(30) B$(1):LPRINT AZ% TAB(30)
B$ (23 iLPRINT
4490 REM w%#x%# Druck Ergebnisse ####x

4820 LPRINT TAB(70) “1":LPRINT E${22) TAB{40)
USING "##8%. 3884738 (20);

4830 LPRINT TAB(70) “1":iLPRINT E$(23) TAB(&0:
USING “#33%.38487;A(23)

4840 LPRINT TAB(70) “i”

4850 IF A{24)=0 THEN 4840:ELSE 4900

a1l en €1 ¢en
3 B2 p

LPRINT STRING$(70,"-"}

ON &% GOTO 5240, 5&10, 5380, 5380
LPPINT E§{44);

LERINT TAB(36) “i Unk 4 0
LPRINT TAB(60) USING "#¥#3.84#%" ;UMK;:
LPRINT TAB(70) i

PRINT:PRINT “Aenderungen gewuenscht?

Nein =) n}”

G$=INKEY$:IF Q$="" THEN 5480
IF G$="J" OR G$="j"
G IF ZUMK=0 THEN 5720
LPRINT A6%3ZUMK;"%. "

4500 REM ####% Berechnung 1 nach (G1.5) #x##x 4860 LPRINT E$(24) TAB(44) “-" TAB(70) "1” 5290 LPRINT D$(1) TAB(43) IX TAB(70) "i": 5720 IF B${(3)="" THEN 3600
4510 ON Q% GOTG 4520, 4520, 4520, 4520, 1250, 1250, 4870 LPRINT E$(25) TAB(64) "-" TAB(70) “i“ LPRINT STRING$(70,"=") tLPRINT 5730 FOR Z/=1 TO 5: IF B$(Z/+2)="" THEN 5750
1250 4880 LPRINT E$(26) TAB(44) "-" TAB(70) “i" 5300 GOTG 3600 5740 LPRINT B${Z/+2)
4520 LPRINT STRING$(70,"-"):LPRINT E$(40) TAB(?0) "i"  48%0 LPRINT E$(27) TAB(64) “-" TAB(70) “!":GOTO 4940 5310 REM #x##% Berechnung 2 nach (61.10) #akx 5750 NEXT
4530 LPRINT STRING$(70,"-“)sLPRINT E${1) TAB(40 4900 LPRINT E$(24) TAB(40) USING “#3#%. 4433 ;A(24); 5320 LPRINT E$(42) TAB(3&) "! Us b ¥ {3 5760 GOTO 3600
USING “HHH. 444854 (1) 5 4910 LPRINT TAB(70) “}”:LPRINT E$(25) TAB(40) ' 5330 LPRINT TAB(40) USING "#44#.4444";US;: 5770 REM ###% Unterprogramm Organisation Eingabe ¥k
454D LPRINT TAB(70) “!“sLPRINT E$(2) TAB{(40) USING “###4.4884";A(25); I LPRINT TAB(70) “1” 5780 FOR Z/=AX TO BY
USING "#444.43387;A(2); 4920 LPRINT TAB(70) “{":LPRINT E$(26} TAB(40) 5340 LPRINT E$(43) TAB(34) "! Uk b7 1“3 5790 PRINT E$(Z/);A$(Z/)
4550 LPRINT TAB(70) “i“:LPRINT E$(3) TAB(40) USING THEL 02005 ﬂ 5350 LPRINT TAB(40) USING "#3&4.8838";UK;: 5800 NEXT
USING "#484.94887;A(3); 4930 LPRINT TAB(70) *!":iLPRINT E$(27) TAB(43) A{27) LPRINT TAB(70) "1” 5810 FOR Z/=A% TO B/
4560 LPRINT TAB(70) “i“iLFRINT E${4) TAB(40) TAB(70) "1 ‘ 5360 LPRINT E${45); 5820 IF A%)20 THEN S830:ELSE 5850
USING “#443.433873A(4); 4940 IF A(28)=0 THEN 4950:ELSE 4990 5370 GCTO 5270 5830 PRINT FNKURS$ (58,24-20) 3
4570 LPRINT TAB{(70) "!":LPRINT E$(5) TAB(460) 4950 LPRINT E$(28) TAB(44) "-" TAB(70) 1" 5380 REM ##ss¥ Berechnung 3 nach (Gl.11) ¥kxs 5840 GOTO 5860
USING "#344. 844847 3A(5); 4960 LPRINT E$(29) TAB(44) “-" TAB(70) “{" 3390 LERINT E$(44) TAE(36) "1 Us2 P "3 9850 PRINT FNRURS$(58,727);
4580 LPRINT TAB(70) “i"ILPRINT E${6) TAB(40) 4970 LPRINT E$(30) TAB(&4) “-" TAB(70) “i” 3400 LPRINT TAB(60) USING "#b¥d.4HH";US2;: 5860 LINE INPUT A$
USING "$H44. 3448734 (8); ' 4980 LPRINT E$(31) TAB(64) “-" TAB(70) "!":G0OTC 5030 LPRINT TAB(70) "1" 5670 IF A$="" THEN 5910
4590 LPRINT TAB{(70) “!"ILPRINT E$(7) TAB{(60) 4990 LPRINT E$(28) TAB(60) USING “$83%. 444" A28 5 5410 IF @7=4 THEN GOTD 5460 5880 G/=INSTR(A$,”,"):IF G/=0 THEN 5900
USING "848 43887 30(D); 5000 LPRINT TAB(70) “!":LPRINT E$(29) TAB(40) 5420 LPRINT E${43) TAB(34) "} Uké L % t“s 5890 MID$(A$,6/,1)="."
4600 LPRINT TAB(70) “!”:LPRINT E$(8) TAB(60) USING “#¥44.3384";A(29); 5430 LPRINT TAB(40) USING "#448.88¥%";UK4;: 5900 A$(Z/)=A%
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S910 REXT

5920 PRINT:PRINT “Aenderungen gewuenscht?  (Ja =} j, -

Nein =) ni”

G$=INREY$SIF Qs-“”

IF G3="4" OR 03%=

RETURN

REM # Unterprogremm Eingabe Angaben zum Motor #

PRINT CHR$(12) sPRINT:PRINT:PRINTIPRINTIPRINT

PRINT “Angaben zum Motori” iPRINTS

PRINT Al$ TAB{31) B${13:PRINT A2% TAB(31) B$(2)

5990 FOR Zi=1 7O 2:PRINT FNKURS$(30,Z4+7);:
LINE INPUT B$:IF B$="" THEN 4010

5000 BH{Z1)=B%

4010 NEXT

6020 PRINT:PRINT "Aenderungen gewuenschi?
Nein =} ni”

6030 G3=INKEY$:1IF 0%="" THEN 6030

5040 IF G$="J" OR G%="}" THEN 5990

6050 RETURN

4040 REM #### nterprogromm Spannungsabstieg ueber
Holoriobel #¥¥s

6070 1AN=A(D)

6080 17=-11F=11UMRA=D

&070 SK=88R{1-A{6}*2)

5100 RR=A(7) %A (4}

6110 XR=4(8) #5K

6130 R=RR+XK

6130 Ki=K#a(9) /81100 7a{4)#A(3) /R(5) /AL 2/10%4

5140 RETURN

7000 END

10600 SAVE "B

>

THEN 5930
i” THEN 3810

~

&Y
o0~ o. U . G

Lo B e ]

(e AP

>

e o L ogn Ut
~0

P = A ]

Lae

(Ja =2 §,

HOTAN", A

in den folgenden Progrommbeispielsn werden verschie-
dene HRomponenten sines komplexen Programmsystems zur
Erfassung von Auftragsdaten einer Zentralwerkstatt
beschrieben. Epfaszi werden die zu erbringenden Lei-
stungen fuer Reparaturen,und Rationalisierungen, fuer
Investitionen , fuer die Konsumgueterproduktion und
fyer Fremdbetriebe. Die erfeszien Daten  wercen
aktualisiert, verwaliet und als Stammdaoteien fuer
gine HWeiterbeorbeiiung ouf Groszrechenanlogen des
ESER aufberaitet.

Beispiel 32: Wurzelprogramm fuer di2
dotenerfassung einer Zentralwerkstatt

Loesungen
Arbeits-

Hit dem folgenden Programmbeispiel werden

fuer folgends Teilprobleme ziner komplexen

plotzloesung demonstrierts

- Eroeffren =iner kemplexen Programmloesung,

- Setzen und Prusfen von énfangsbadingungen,

- Gestaliung egines Eroeffnungsmenues,

~ Plaugibilitastekontrollen von eingegebenen Datums-
werten,

- Reaktionen bei besonderen Anlaessen (zum
Jahreswecheels

Beispiel
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fuftragsstanm-

Pruefen von Dateizustaenden,
Verwaltung des freien Arbeiisspeichers,
Yerzuweigungen

in die einzelnen Frogrammteile bei

Frogroammueber lagerungen,

Kontrollmoegqlichkeit der Nutzungsberechtigung veber

Code.

30 REM
. 90 REM
70 REM

Progromm STAH
fuftrogstammdaten ZH
Vers. 01 Stand vom 1Z.01.1987

§0 REM =m=mmmmmmmmmm o i oo oo e

120

130
140
150
1690

-

i70

3 DEF FNK$ (X, Y)=CHR$ (27} +THR$ {1374X) +CHR$ (137+Y)

IF DRU$="D" QR DRU$="d" OR PTA{>0 OR ETZ(>0 THEN
790

FRINT CHR$(1i2)
TTHHIJ"

PRINT FNRN$(13,44) 5 (INPUT"",
JA$=HIDS (DA$,5,2)
Ta/=VAL(LEFT$ (DAT$,2))
HOZ=VAL (MID$ (DAT$,3,2)}
JAZ=VAL (RIGHT% (DAT$,2))

IF HOZ=12 AND TAZ>=15 THEN 170 ELSE 240

PRINT CHR$(12);CHR${7) "Es werden keine Aufiraegs
von 19"3JR%

PRINT “fuer dieses Jahr registriert 11"

tPRINT FNK${13,30);"Eingabedatum :

DAT$:DA$=DATS:

190 PRINT STRING$¢4,10);"Bitte veberpruefen Sie das

&
< e

37G IF MGY=1 AND TAZ)=1 AND TAZ{=3% THEN I

0 DATS=LEFTS(DAT$,2)+".

Eingabedatum 11"

PRINT "Ist das Datum richtig 7
T#=INKEY

IF Y$="" 5070 210

IF Y%="j" OR Y$="J" THEN 240 ELSE 110
paTA 31,29,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31
IF MOZy=1 AND MOX<=1i2 THEN 240 : ELSE 320

{5/ i

0 FOR IZ=1 TO MOZ:READ MOPZINEXT

RESTORE

IF TAZ{(=HOP/ THEN 290 ELSE 320

IF J&%3y=87 AND JA/{=92% THER 300 ELSE 32¢
IF TA%=29 &ND HOZ=2 THEN 310 ELSE 360

IF JAZ WOG 4 =G THEN 360

PRINT CHR${12) :FNK$(13,35)3

PRINT CHR$(7);"Datum ist falsch , Eingabe
wigderholen 1"

GOSUB 10070

GOTG 110

"+HIDS (DATS,3,20+7.74
RIGHT$ (DAT$,2)

380 ELSE 77¢

380 PRINT FNK$(1,1);

410 PRINT 1 PRINT

3 PRINT CHR$(7};"Gesundes neuves Jahr

1973 6%
“wuenscht Dir Dein Blechkollege 11”7
“Sind die Doteien HER.DAT, HEML.CAT

PRINT

und HEMZ.DAT”

430 PRINT "neu eingerichtet 7 ( j /7 n }7;
430 Y$=INREY$
weli IF T3="" G070 430

Okonomie

430 IF Y$'“n“ OR Y$="R" THER 460 ELSE 730
460 R1$="" ’
470 BO5UB 1001U
480 IF HID$(A1$,5,2)=MID$(DAT$,7,2) THEN PRINT
CHR$(12) ;CHR${7) ;"Dateiumstellung ist bereits
vergencmmen worden 17 iGOSUB 1006G:60TO 770
490 PRINT CHR$(12);"NEUEINRICHTUNG DER DATEIEN"
S00 CLOSE
510 PRINT STRING$(3,10)3"HEM.DAT = Auftr.Nr. fuer
1fd.Johp”
20 PRINT "MEMi.DAT
30 PRINT "MEM2.DAT
Jahr”
S40 PHINTIPRINTIPRINT
350 CODE$=INPUTS(20)
26¢ IF CODE$="Christine Faulwetter” THEN 57¢ ELSE
PRINT CHR$(7):PRINT"Sie sind nicht berechtigt,
hier rumzuspielen §":GOSUB 10070:505UB 10070:NEW
570 GISUE 10010
80 IF HID${AL$,3,2i=HID${DAT$,7,2) THEN 710 ELSE 5990
570 CLOSE

duftr.Nr. fuer Folgejohe”
Auftr.Nr. fuer uebernaechstes

n n

“Bitte Ccdewort eingeben § "3

500 KILL "BiMEM.DAT

605 KILL "B:SATZ.DAT"

610 NAHME "BIMENMI.DAT” AS "BIMEM.DAT"
615 NAHE "BISATZi.DAT" AS "B:iSATZ.DAT"

v 420 NAWE "BIMEMZ.DAT" &S "BiMEM1.DAT”
625 NAME "BISATZZ.DAT" AS "B:iSATZi.DAT"
630 NAME "BIURMEM.DAT® &S "BiMEMZ.DAT”

35 (URSATZ.DAT" AS "BISATZZ.DAT”

533 NANME "B
640 OPEN "r",1,"BIMEM.DAT",12
650 FIELD 1, & AS AL%, & AS ALS

660 SA1$=DABISAL$="000000"
570 LSET A1$=5A1%
680 LSET AL$=54L$

&%G SATZZ=92
700 PUT 1,8ATZY
710 CLOSE
720 Alg=""
730 GOSUB 10010
740 IF HID®(A1%$,5,2)=HID$ (DAT$,7,2) THEN 770 ELSE 750
750 PRINT CHR${12)3CHR$(7);"Die Dateiumstellung
erfolgte noch nicht 117
760 GOSUE 1004016070 410
770 PRINT FNR$(13,44) ;04T¢
780 GOSUE 10070
790 PRINT CHR$(12) :PRINT:DRU$=""
500 PRINT STRING${(60,42)
81¢ PRINT "¥  Programm ASTAH
{ Aufirogsstammdatenregictratur )
O PRINT STRING${40,42) sPRINT
O PRINT TABUI®) "S TARTHENUE"
PRINTIPRINT TAB(18)"1 Auftragstemmdaten erfossen”
PRINT TAB{i8)"Z AF1 ausdrucken”
860 PRINT TAB{(18)"3 Registratur Eigenverbrauch ”
870 PRINT TAB(18)"4 Registratur Fremde/Invest”
880 PRINT TAB(i8)"5 Stammdaten f. ORZ"

TRE(80Y "#"

Qe OO O 0O
[0 I S N o |
Ch

85 PRINT TAB(i6) "é Registrierdateien lesen”

99 PRINT TAB{18) "7 Ende”iPRINT

900 PRINT STRING${60,42) tPRINT TAB{10)

710 PRINT “Programmteil-Nr. eingeben : "3:PT$=""

920 PT$=INKEY$

730 IF PT$="" GUTO 920

940 PRINT PT$:PT/4=VAL{PT$) :PRINT CHR$(13}

950 ON PTA GOTO 960,970,980,990,1000,1010,10000

940 CHAIN “ERF1",,ALL

970 CHAIN “DRUCK",,aLL

980 CHAIN "REGEV”,,ALL

996 CHAIN ~ RtGFNIU ¢ oALL

1000 CHAIR "ORZ",,ALL

161G CHAIN"REGDRU", ,ALL

10000 END

10010 OPEN "r",1i,"B:HEM.DAT",12

10020 FIELD i, & AS Al%, & AS ALS

10030 GET 1,52

10040 RETUEN

10050 PRINT FNR$(14,15;"NOSTH ist nicht zuloessig!”;
CHR$ (7}

10040 CLOSE

10070 FOR IZ=1 TO 1000:REXT

10080 RETURN

20000 PRINT "PROGRAMM = “;29490-FRE(0);" BYTE"

20010 PRINT “FREIER SPEICHER = "sFRE(0):;” BYTE"

20020 SAVE "ASTAM”

Beispiel 33! Untermenve zur Stammdatenerfassung

Cas folgende FProgrammbeispiel zeigt Hoeglichkeiten
der Gestaltung von Untermenues und die Ruec»»h"r'"cu-
nisation in des Aufgabengrundmenue.

10 REM —=——==mmmmmmmmmm e R e e

30 REM Programm E R F 1 (Stammdaten erfassen)

70 REM ——--=mmmmmmm oo

8¢ PRINT CHR${12) iPRINT:PRINT;STRINGS (40,42)

90 PRINT "# Erfassen von Stammdaten” TAB{40) "#"

100 PRINT STRING${60,42)

110 PRINT:PRINTIPRINT

120 PRINT "1 Stammdaten Eigenverbrauch®:PRINT

130 PRINT "2 Stammdaten WP-Fremde u. Invest”:PRINT

140 PRINT "3 Ende” ¢ PRINT

150 PRINT STRING$(60,42):

PRINT “Programmteil-Nr. eingeben @

160 FT$=INKEY$

170 1F PT$="" GOTO 140

180 PRINT PT$:ET/A=VAL{PT$}

200 SATZZ=0:PRINT CHR$(12):G0SUB 10010

210 RRLB$="920" tHNR$="610"tHTN$="00" tERZNR$="$44$4$4":
ROSTES="$$$$"

0 AUFNRS="$$84$444" 1AZA%$="$" KOSFR$="0000":
TERM$="HHJJ" :FI$="$¢"

30 LA$="$8$$$"1VA$="00"BESTNR$="54$$8%$344":
RKOSTH$="$543"

"5 iPTe=""

(2]
(]

[y
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240 BETRNR$="00000000" tHENGE$="4$$"15M$="70"1 140 PRINT WTN$3FNK$(5,18); 810 KOSTH$="":EE/=4:G0SUB 10050:K0OSTH$=UARS:VARS="" 1340 PRINT FNK$(12,1); il
WERT$="$668" s ABT$="$$544" 150 PRINT ERZNR$3FNK$ (5,27); 850 IF F$="15" THEN 1050 ELSE PRINT FNK$(8,31); 1350 PRINT REGNS$;FNK$(12,1); ‘
750 REGNS=STRINGS (10,36) TELF$="58884": 160 PRINT KOSTE$;FNK$(14,1); 860 PRINT BETRNR$;FNK$(8,41); 1340 INPUT"",REGNS$
AUSST$=STRINGS (15,36) :BETRBZ$="" 170 PRINT” KOSTE eingeben * 870 PRINT MENGE$ \ 1370 PRINT FNK$ (14,1);
270 ON ETY 60T 280,290,300 180 PRINT FNK$(5,27); 875 PRINT FNK$(14,1)3"Stueckzahl 1t. Auftragstext --) 1380 PRINT ” Telefon”
280 CHAIN "ERF2",,ALL 190 KOSTE$="":EE/=4:GOSUB 10050:KOSTE$=VARSIVARS="" ETL" ! 1390 PRINT FNK$(12,1);
290 CHAIN “ERF3”, ,ALL 250 IF F$="5" THEN 1050 ELSE 240 880 PRINT FNK$(8,41); 1400 PRINT TELF$;" "$FNK$(12,1) 5
300 PRINT CHR$ (12} . 260 PRINT FNK$(5,33); 890 INPUT"",MENGE$ 1410 INPUT"",TELF$
310 CHAIN"ASTAM",,ALL 270 PRINT AUFNR$;FNK$(5,43); 900 IF MENGE$="" GOTO 880 1420 PRINT FNK$(14,1);
10000 END 280 PRINT AZA$3FNK$(5,47); 910 IF LENCMENGE$)=1 THEN 920 ELSE 930 1430 PRINT "Aussteller des AF1 oder ET1"3SPACE$(1é)
10610 PRINT 290 PRINT KOSFR$3FNK$(5,58); 920 IF ASC(MENGES))=48 AND ASC(MENGE$){=57 THEN 1440 PRINT FNK$¢12,1)3
10020 PRINT “1"; STRING${61,126)5"1" 300 PRINT TERM$ MENGE$="0"+MENGE$:GOTO 930 ELSE 880 1450 PRINT AUSST$;FNK$(12,1);
10030 PRINT “!1KKLB!2HNr }3HTNI4Erz . Nei5KOSTE 6Auft.Ne 310 PRINT FNK$(14,1); . 930 IF ASC(MIDS(NENGES,1,1)))=48 AND 1460 INPUT"",AUSSTS
‘7AZ018 19 110Tern!” 320 PRINT Fopderungste,m,r ingeben ( Honat/Jahr ) " ‘ ASC (MID$ (NENGE$,1,1)) (=57 THEN 940 ELSE 880 1470 PRINT FNK$(14,1);
T 330 PRINT FNKS$(5,58); ' 940 .IF F$="17" THEN 1230 1480 PRINT “ Dienststellen-Nr. oder --) ET1 *
10050 GOSUB 10110 340 TERM$=""3EE/=4:GO5UB 100502 TERM$=VARS :VARS="" 950 PRINT FNK$(8,45); 1490 PRINT FNK$(12,1);
10060 PRINT “!111F112LAI13Vi14 115KOSH! 16Betr NI 390 MONZ=VAL (LEFT${TERM$,2)) 960 PRINT SM$;FNK$(14,1); 1500 PRINT ABT$;" “sFNK$(12,1) 3
L7HE! 18 19hup 20Datum ! 400 IF MONZ)>12 GOTO 410 ELSE 430 970 PRINT “Richtwert ( Std. ) max. 4 Stellen --) ET1" 1510 INPUT"",ABT$
10070 PRINT ° NS S | { ! 410 GOSUB 10010:60T0 310 980 PRINT FNK$(8,50); 1520 CHAIN “EIGEN",,ALL
e pe 430 JAT/=VAL (RIGHT$ (TERM$,2)) 990 PRINT WERT$;FNK$(8,50); 10000 END
10086 GOSUB 10110 439 REM 1000 INPUT"",KERTS 10010 PRINT FNK$(14,1);
10090 RETURN 440 IF JATZ)=JAZ AND JAT/(=JAZ+2 THEN 450 ELSE 500 1010 IF LEN(HERT$) )4 THEN 1020 ELSE 1030 10020 PRINT CHR$(7);“Fehlerhafte Eingabe --) Eingabe
10100 PRINT “! Rl : : | 441 REM 1020 GDTC 980 wiederholen !”
I [ i ¢ RETURN 442 REM 1030 IF F$="19" THEN 1230 10030 GOSUB 10180
16110 PRINT 1”3 :PRINT STRINGS(61,45);:PRINT “1": 450 IF JAT/=JAZ AND TAZ)=15 AND HON/=12 AND MO/=12 1040 PRINT FNK$(8,355) ;DATS 10040 RETURN
RETURN THEN 460 ELSE 520 1050 PRINT FNK$(14,1); 10050 FOR 17=1 TO EEY
36000 PRINT "PROGRAMM = “329490-FRE(0);" BYTE” 460 PRINT FNK$(10,12); 10460 PRINT "Sollen Korrekturen vorgenommen werden ? 10080 VAR$(IZ)=INKEY$
20010 PRINT “FREIER SPEICHER = “sFRE(0) 3" BYTE" 470 PRINT “Termin fuer 19"3JAT/+1;" angeben 11" Cj/m " , 10070 IF VARS$(IZ)="" GOTO 10060
2003U SAVE "ERF1” 480 PRINT CHR$(7):GOSUB 10180:60T0 310 1070 K$=INKEY$ 10080 IF ASC(VAR$(1/)))=48 AND ASC{VARS$(I%))(=57 THEN
500 GOSUB 10010:G0T0 310 1080 IF K$="" 6QTO 1070 10120 ELSE 10060
Helspial 342 Erfassung von Stemmdaten 520 IF F$="10" THEN 1050 ELSE 3530 1090 PRINT K$ 10120 VAR$=VAR$+VARS (1)
530 PRINT " “; ‘ 1100 IF K$="j" THEN 1120 10130 PRINT VAR$(IX);
Hit dem folgenden Programmbeispiel wird ein Baustein 540 ON JATZ-Jai+1 GOTO 550,560,570 1110 IF K$="n" THEN 1240 ELSE 1050 10140 NEXT 1
der komplexen Loesung vorgefuehrt, in dem die Erfaos- 530 JAHR$="BIMEM.DAT”:GOTO 580 1120 PRINT FNL$(15,1,61) 10150 RETURN
sung einzelner Staommdaten realisiert wurde. Zu stu- 560 JAHR$="B:NEM1.DAT":GOTO 580 1130 PRINT FNK$(14,1); 10160 PRINT FNK$(i4,1)3“KOSTH ist nicht zuloessig !“}
dTeren eTtd hier 570 JaHR$="B:MEMZ.DAT" :66T0 580 1140 PRINT “Feld-Nr. eingeben:”;SPACE$(32); CHR$ (7}
- Loesungen fuer die rbeit mit stehenden Bildschirm- 580 PRINT FNK$(B,3); FNK$(14,31) 3 10170 CLOSE
bildern, 590 PRINT FI$3FNK$(14,1); 1150 INPUT"“,F$ 10180 FOR IZ=1 TO 1000:NEXT
- die Gestaltung der Cursorsteuerung, 400 PRINT “ Finanzierungsindex eingeben” } 1160 IF F$="35" THEN 180 10190 RETURN
- die links- und rechtsbuendige Eingabe ab aktueller 610 PRINT FNK$(8,3); . 1170 IF F$="10" THEN 330 20000 PRINT “PROGRAMM = “329490-FRE(0)3" BYTE"
Cursorposition und 620 EE/=2:G0SUB 10050:FI$=VAR$:VARS="" 1 1180 IF F$="11" THEN 610 20010 PRINT “FREIER SPEICHER = “jFRE(0);* BYTE"
- die Unwandlung von Ziffernfolgen in die interne 640 IF F$="11" THEN 1230 | 1190 IF F$="14" THEN 720 20020 SAVE "ERF2"
Zohiendarsteliung nach zeichenweiser Eingabe der 650 PRINT FNK$(14,101; 1200 IF F$="15" THEN 770
Zitfern. 460 PRINT TAB{(460) ‘ 1210 IF F$="17" THEN 880 Beispiel 35: Erfassung der Eigenleistungen
470 PRINT FNK$(B,6}; 1220 IF F$="19" THEN 980
10 REM —==mmmmmmmmm—m o mm e o o e 680 PRINT LA$;FNRS$(8,11); 1230 GOTO 1050 Das Beispiel zeigt den komplexen Umgang mit Dateien
40 REM Programn E R F 2 490 PRINT VA$3FNK$4(8,15); | 1240 PRINT FNL$(15,1,460) ,FNK${14,1)3 im Randomzugriff. Durch die Analyse der Auftragsnum-
50 REM Stand 12.01.1987 700 PRINT BESTNRS$;FNRS$ (14,103 1250 PRINT " Auftragbezeichnung --) ET1";SPACE$(24) mern erfolgt eine Zuordnung der einzelnen Auftraege
60 REN ==m=mmmmmmmemmmommmmmmmm oo oo 710 PRINT " Bestell-Nr. eingeben 1260 PRINT FNK$(11,1); zu Kostenstellen. Es erfolgt eine inhaltlihe Pruefung
7¢ DEF FNK$(X,1)= CHR$\77}+CHR$\1°7+X)+CHR$(17/+Y) 720 PRINT FNK${8,15); 1270 PRINT "2"3FNK$(12,3); der Auftraege und das Loeschen von Auftraegen. Bei
50 DEF ENL$ (X,1,2)=CHR$(27) +CHR$ (127+X) +CHR$ (127+Y)+ 730 BESTNR$="":EE/=B:G6OSUB 10050:BESTNRS=VAR$:VARS="" 1280 PRINT ":";FNK$(11,2); diesem Beispiel soll besonders auf eine umfangreiche
STRING${Z,32) 760 IF F$="14" THEN 1050 ELSE 770 1290 INPUT"",TEXTS$ Unterprogrammarbeit aufmerksam gemacht werden.
90 PRINT FNL$(14,1,50) tPRINT FNL${15,1,50) :F¢="" 770 PRINT FNK$(8,25); 1300 IF TEXT$="" THEN TEXT$="ohne Bezeichnung"
110 PRINT FNK$(5,3)3 780 PRINT KOSTH$ 1310 PRINT FNL$(11,1,68); 1l B, it i B i e A i S B
120 PRINT KKLB$3FNK$(5,9)3 790 PRINT FNK$ (14,13 | 1320 PRINT FNK$(13,1); 40 REM Prograam E I G E N
130 PRINT WNR$;FNK$(5,14); 800 PRINT “ KOSTH eingeben "sFNK$(8,25); 5 1330 PRINT “Registrier-Nr. des Auftraggeber oder ETi" 60 REM =--—=--cmommommom oo oo oo e
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70 DEF FNK$ (X, ¥ =CHR$ (27) +CHR$ (1274X) +CHR$ (127+Y)
80 DEF FNL$(X,Y,Z)=CHR$ (27) +CHRS (127+X) +CHRS (1274Y) +
STRING$(Z,32)

90 MID$ (AUFNRS,1)=RIGHT$ (TERMS,1)

100 IF VAL (KOSTH$) (7081 THEN GOSUB 12230:
CHAIN“ERF1", ,ALL

110 MID$ (AUFNR$,2,1)="0"

120 KEZ=INT (VAL (KOSTE$) /100)

130 KHZ=VAL (KOSTH$)

140 KOE/=VAL (XOSTE$)

150 IF KEZ)=10 AND KEZ(=20 THEN MID$ (AUFNR$,3)="1":
GOSUB 12040

160 IF KEZ=21 OR KEZ=22 THEN MID$ (AUFNR$,4)="7"

170 1F KEZ)=25 AND KEZ(=27 THEN MID$ (AUFNRS,3)="2"2
GOSUB 12060

180 IF KEZ)=30 AND KEZ(=33 THEN MID$(AUFNR$,3)="3":
GOSUB 12040

190 IF KEZ)=34 AND KEZ(=49 THEN MID$ (AUFNR$,3)="4
HID$ (LAS,3,1)="3"

200 TF KEY)=50 AND KEZ(=54 THEN MID$ (AUFNR$,3)="5":
MID$ (LA$,3,1)="3"

210 IF KEZ)=55 AND KEZ(=59 THEN MID$(AUFNR$,3)="6":
HID$ (LA$,3,1)="3"

220 IF KEZ)=60 AND KEZ(=49 THEN MID$ (AUFNR$,3)="1":
MID$ (LAS$,3,1)="5"

230 IF KEZ)=70 AND KE/(=74 THEN MID$ (AUFNR$,3)="0":
GOSUB 12060

240 IF KEZ=75 OR KEZ=76 THEN PRINT "KOSTE f. WP u.
Invest |”:GOSUB 12250:CHAIN"ERF1”,,ALL

250 IF KEZ)=77 AND KEZ(=79 THEN MID$ (AUFNRS,3)="0":

* GOSUB 12040

260 IF INT(KEZ/10)=8 THEN MID$(AUFNR$,3)="1":
GOSUB 12040

270 F1/=VAL(FI$)

280 IF INT(KEZ/10)=9 THEN 290 ELSE 300

290 IF FI1¥}=40 AND FIZ{=49 THEN 300 ELSE 10930

300 GOSUB 10690

310 GOSUB 10010

320 GOSUB 12090

325 IF MONZ=0 THEN AZA$="0"

330 PRINT FNK$(5,18);

340 PRINT ERZNR$;FNK$(5,43)3

350 PRINT 4ZA$

360 FOR &%=1 70 4

370 IF MiD$(L4$,AZ,10="$" THEN 11180

380 NEXT

390 PRINT FNK$(8,4;

400 PRINT LA$3FNK$(8,3);

410 PRINT FI$

420 GOSUB 12200

430 GET 1,54TZ/

440 SNR$=STRS (VAL (A1$) +1)

450 NR$=GPACE$ (6)

460 RSET NR$=SNR$

470 MID$ (AUFNRS,2,6) =NR$

480 FOR AZ=1 T0 7
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490 IF MID$ (AUFNR$,A%,1)=" " THEN
MID$ (AUFNR$,A%,1)="0"
500 NEXT
510 GOSUB 11820
520 PRINT FNK$(5,33);
530 PRINT AUFNR$
340 SA1$=MID$ (AUFNR$,2,4)
550 SAL$=AL$
960 LSET A1$=5A1%
370 LSET AL$=54L$
380 PUT 1,5ATZ%
550 CLOSE
600 PRINT FNK$(11,1);
610 PRINT CHR$(7);" (d) AF1 sofort ausdrucken”
420- PRINT " (m) naechster AFL”
630 PRINT “(e) Ende der Erfassung
640 PRINT FNL$(14,1,50)3
650 DRU$=INKEY$
660 IF DRU$="" GOTO 450 ELSE 470
670 FRINT DRU$
680 IF DRU$="d" OR DRU$="D" OR DRU$="n" OR DRU$="N"
OR DRU$="e” OR DRU$="E" THEN CHAIN "DRUCK",,ALL
ELSE 450
10000 END
10010 IF MID$ (AUFNR$,4,1)="1" THEN GOSUB 12050:
SATZ/=0:60SUB 12110
10020 IF VAL (AUFNR$) {999 AND MID$ (AUFNR$,3,1)="3"
THEN 10030 ELSE 10040
10030 GOSUB 12040:5A7Z/=8
10040 IF MID$(AUFNR$,3,2)="35"
SATZY=9
10050 IF VAL (AUFNR$)(999 AND MID$(AUFNR$,3,1)="4"
THEN 10040 ELSE 10070
10060 GOSUB 12040:5AT2/=10
10070 IF WID${AUFNR$,3,2)="45" THEN 10080 ELSE 10090
10080 GOSUB 12050:5ATZ%=11
10090 IF VAL {AUFNR$)(997 AND HID%(AUFNR$,3,1)="5"
THEN 10100 ELSE 10110
10100 GOSUB 12040:5ATZ/=12
10110 IF MID$ (AUFNR$,3,2)="55" THEN GOSUB 12050:
SATZ/=13
10120 IF VAL (AUFNR$) {999 AND HID$ (AUFNR$,3,1)="4"
THEN 10130 ELSE 10140
10130 GOSUB 12040:5ATZ/=14
10140 IF MIDS${AUFNR$,3,2)="65" THEN GOSUB 12050:
SATZ/=15
10150 IF VAL {AUFNR$){(999 AND HIDi(AUFNR$ 3,1)="0"
THEN 10160 ELSE 10170
10160 FI$="17":G0SUB 12040:5ATZ%=17
10170 IF MID${AUFNR$,3,2)="05" THEN 10180 ELSE
10190
10180 GOSUB 12050:SATZ/=18:F1$="14"
10190 IF VAL(AUFNR$){999 AND MIDS (AUFNR$,3,1)="1"
THEN 10200 ELSE 10210
10200 GOSUB 12040:5ATZ/=19
10210 IF HID$ (AUFNR$,3,2)="15" THEN GOSUB 12050:

"

THEN GOSUB 12050%

Okonomie

SATZA=2G

10220 IF WID$(AUFNR$,3,3)="137" THEN
HID$ (AUFNR$,4,2)="00"15ATZ%=21

10230 IF MID$ (AUFNR$,3,4)="1385" THEN
HiD$ (AUFNR$,7,1)="0"154TZ/=22

10240 IF VAL (AUFNR$} (999 AND MID$(AUFNR$,3,1)="2*
THEN GOSUB 12040:54TZ/=23

10250 iF MID${AUFNR$,3,2)="25" THEN GOSUB 12050:
SATIZ=24

10269 TF ”TD$(RUFNR$ 3 3‘““088" THEN

STy

10290 IF KOSTE$=" 1500 THEN 103GU ELSE 11180

10300 IF FI$="51" THEN 10310 ELSE 10320

10310 IF KOEZ>=2001 AND KOEZ{=2090 THEN 10320 ELSE
11ig0

10320 IF HID$ (AUFNR$,4,1)="7" THEN GOSUB 12050:
3ATZ%=33: GG\dB 12110

10330 IF HID$ (AUFNR$,4,13="8" AND FI$="60" THEN GOSUB
12050:15AT24%=47: GCSUB 12110

10340 IF MID$ (AUFNR$,4,10="0" AND FI$="41" AND
MID$ (ROSTE$,1,1)(3"7" THEN GOSUB 12050:84774=24
: 5OSUB 12110

10350 IF HID$LAUFNR$,4,1)="9" THEN GOSUB 12050

10360 IF HID$ (AUFNR$,4,2)="84" THEN

HID$(AUFNRS,6,23="01"

10370 IF HID$(AUFNR$,4,1)="0" AND FI%$="67" AND
HIDi(KUSTt$.L,1‘- " THEN GOSUB 12050:SATZ/=24:
GOSUB 1211G

10380 IF VAL(FI$) =91 AND VAL(F1$}(=
MiD$ (AUFNR$,3,5)="08901" 15ATZY

10390 IF RKHA=7140 THEN E£4=21

10400 IF KH/=7102 THEN E/=22

10410 IF KHY=7101 THEN E4=23

10420 IF KHZ=7120 THEN E/=27

10430 IF RH4=70BZ THEN E/=31

10440 IF KHZ=7081 THEN E/=32

10450 IF KHZ=7083 THEN E%=33

10470 1F KH/A=7191 THEN E/=53

10480 IF KHA=7190 THEN E/=34

10490 IF KHZA=7180 THEN EX=55

19500 IF KHZA=7192 THEN EJ=59

10510 IF KHZ=7144 THEN E/=41

10520 IF RKHZX=7163 THEN E/=45

10330 IF KHZ=7161 THEN EZ=648

10540 IF KH/A=7180 OR KHZ=7160 THEN E/=49

10550 IF KHZ=7240 THEN E/Z=71

10560 IF KHA=7250 THEN EX=72

10570 IF KHA=7201 OR KHZ=7203 THEN E4=75

10580 IF KHZA=7208 THEN EX=75

1059¢ IF KHX=7202 THEN E%=77

10600 IF KHZ=7204 OR KHY=7205 THEN EX=78

10610 WID$(ERZNR$,1,2)=MID$(STR$(EX),2,2}

10620 IF MID${ERZNR$,2,1)="¢" THEN

73 THEN

3
33

10630
10640
10650
104660

10670
10680
10490
10700
10710
10730
10740

16730

10760
16770
10780
10790

10800
10810
10820

10830
10840

10830
10860
10870
10880
10890
10900

10960
10990

11000
11010
11020

11030
11040
11050
119060
11070
11080

MID$ (ERINR$,1,2)="99" ‘
MID$ (ERZNR$,3,4)="0000" ‘
RETURN ‘
PRINT FNR$(i4,1);

PRINT CHR$(7);"Fehlerhafte Eingabe --} Eingabe
wiederholen 1"

BOSUB 12250

RETURN

IF FIZ¥=10 AND FIZ{(=12 THEN 10700 ELSE 10730

iF FI1Z=10 THEN 104710 ELSE 10720

AZa$="1":G0SUB 11480:6G0T0 310

0 IF Fl/=11 THEN HiD$:8UFRR%,41="1": -

F FIZ=12 THEN HIDS (AUFNRE, 41 ="5"1AZA%="1"
503UB iL#E:-:JlU 210

IF FiZ=14 AND INT(KRZ/1000¢37 THEN 107480 SLSE
10780

PRINT “ROSTE ist falisch !”

GOSUB 12250:CHAIN"ERFL", ,ALL

IF FI/=14 THEN 10790 ELSE 19800

HID$ (AUFNRS,4,4)="8701" (LA$="7599" 1AZA%="0""
StTZi=41

IF FiZ=13 THEN 10810 ELSE 10830

IF MID$(KOSTES$,1,15="7" THEN 11180

HID$ (AUFNR$,4,41="8701"1LA%="759F" 1A4Z4%="0""
SATZ/=403 UQSUB 12110

IF F14=1& THEN 10840 ELSE 10
HID$ (AUFNR$,4)=" 5":LA»='72 3" :GOSY
GOSUB 12080:MID$ (LéS,4,1)="3"14ZA%
IF FIZ)=17 AND FIZ{=97 THEN AZA%$="0
iF F1/=17 THEN 10870 ELSE 10880

LA$="7214" 1G08UE -12070:G0SUB 12080

IF FiZ=18 THEN 10890 ELSE 10900

HID$ (AUFNR$,4)="7":LA%="6414"

IF FI4=19 OR F14=79 THEN 10%i0 ELSE GOTO i0%40
IF INT(KHZ/100}:=70 ARG INT(KHZ/100) (=79 THEN
10920 ELSE 10930

HID$ (AUFNRS,4,2)="88":LA$="7599":807C 10940
PRINT CHR$(7);"F1 ist falsch !":GOSUB 122403
CHAIN"ERF1", ,ALL

IF F1X3=20 AND FI/(=29 THEN 10950 ELSE 10940
PRINT CHR$(7)3"FI fuer Invest {":G0SUB 12240:
CHAIN“ERF1”, ,ALL

60 IF F1Z45>=30 AND FIZ{=39 THEN 1097¢ ELSE 11470

IF RKEZ=21 OR KEA=22 THEN 10980 ELSE 10930

IF FI/=30 ThoN MIDS (AUFNRS,3,2)="07"

IF F174=31 OR F1/=32 OR F1/=38 THEN

MID$ (AUFNR$,3,2)="17"

If FI/=3% THEN WMID${AUFNR$,3,2)="27"

IF FIZ=33 THEN MID${AUFNR$,3,2)="37"

IF FI4=34 OR FIZ/=37 THEN MID$ (AUFNR$,3,2)="47"
IF FI1Z=33 THEN MID$ (AUFNR$,3,2)="57"

IF FI7=36 THEN MIDS$ (AUFNR$,3,2)="47"
LA$="6412"

6070 11070

IF FIZ}=40 &ND FI/(=49 THEN 11080 ELSE 1119¢
IF KEZ}=96 AND KEZ{=99 THEN 11090 ELSE 11180
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11090 1IF FIZ=40 THEN MID$({AUFNR$,3,2)="07"

11100 IF Fl/=41 OR FIX=42 OR FI/=48 THEN
MID$ (AUFNR%,3,2)="17"

11110 IF F17=49 THEN MID$ (AUFNR$,3,2)="27"

11120 IF FI/=43 THEN MID$ (AUFNR$,3,2)="37"

11130 IF FIX=44 OR FI/=47 THEN MID$ (AUFNR$,3,2)="47"

11140 IF F1/=45 THEN MID${AUFNR$,3,2)="37"

11150 IF F1%=46 THEN MID$ (AUFNR$,3,2)="47"

11160 LA$="6412" '

11170 G970 11190

11180 PRINT CHR$(7):"KOSTE oder FI ist falsch 1":
5OSUB 12240:CHAIN"ERFL”, (ALL

11190 IF FI%=51 THEN 11200 ELSE 11210

11200 MID$ (AUFNRS$,4,4)="8701"1LA$="56512" 15RTZ/=42

11210 IF FI/=40 THEN 11220 ELSE 112390

11220 MID$ (AUFNR$,4)="8":iLA$="7599"

11230 IF FI4=41 THEN 11240 ELSE 11250

11240 MID$(AUFNRS,4,4)="0001":60TC 115380

11250 IF F1Z=62 THEN 11260 ELSE 11279

11260 MID$ (AUFNRS,4,4)="8701"1LA%$="6597" 15ATZ4=42

11270 IF FI/=67 THEN 11280 ELSE 11290

11280 MIDS (AUFNR$,4,4)="0000":GOSUB 11640:
MID$(LA$,4,1)="7":G0SUB 11790:5ATZ/=24:G0SUB
12110

11290 IF FIZ=69 THEN 11300 ELSE 11320

113060 IF INTUKEZ/10)=7 THEN 11310 ELSE 11180

11310 MID$ (AUFNR$,4,4)="6901"ILAS="5414" 1GATZ/=49

11320 IF FI14)=70 AND FIZ{=78 THEN 11330 ELSE 11340

11330 PRINT CHR$(?);"FI fuer WP!":GOSUB 12240:G0T0 30

11340 IF F1J/}=80 AND FI7{=89 THEN 11330 ELSE 11330
11350 IF FIZ)=91 AND FIZ{(=93 THEN 11340 ELSE 11430
11360 IF KOEZ=73%0 THEN 11370 ELSE 11420

11370 HID${AUFNR$,4,2)="89"

11380 1F FI1Z=91 THEN LA$="9981"

11570
11580
11590
11600
11610
11620
11630
11640

11650

11460

11670
11680

11690

11700

11710
11720
11730

11740

11750
11760
11770
11780

11790
11800
11810

GOSUB 11790

IF F17=61 THEN 11590 ELSE 11630

GOSUB 11640

MID$ (LAS,4)="7"

IF KHZ)=7101 AND KHZ(=7201 THEN LA$="6747"
IF KHZ3=7230 AND KHZ(=7770 THEN LA$="4747"
RETURN

IF KHZ)=7081 AND KHZ(=7100 THEN
HID$(LA$,1,3)="6461"

IF KHZ)=7101 AND KMZ(=7161 THEN

MID$ (LA$,1,2)="47"

IF KHZ)=7421 AND KHZ(=7423 THEN

MID$ (L&$,1,2)="47"

IF KHZ=7162 THEN LA$="4723"

IF KH/=7163 OR KHZ=7164 THEN

MID$ (LAS,1,3)="473" .

IF KHZ=7180 OR KHZ=7190 THEN

MID$ (LA$,1,3)="721"

IF KHZ)=7191 AND KHZ(=7201 THEN

HIDS (LAS,1,2)="47"

IF KHZ=7202 THEN MID$(LAS$,1,3)="685"

IF KH/=7203 THEN MID$(LA$,1,3)="674"

IF KHZ)=7204 AND KHZ(=7206 OR KHZ=7410 THEN
HID$ (LA, 1,3)="703"

IF KHZ=7207 OR KH#=7208 THEN

HID$ (LA$,1,3)="485"

IF KHZ=7240 THEN MID$(LA$,1,3)="731"

IF KHZ=7250 THEN MID$(LAS$,1,3)="734"

IF KHZ=7311 THEN MID$(LAS$,1,3)="681"

IF KHZ=7350 OR KHZ=7760 OR KH/=7770 THEN
HID$ (LA$,1,3)="721"

IF KH/=7230 THEN LA$="6414"

IF KHZ=7260 THEN LA$="7431"

RETURN

Okonomie

12030 RETURN

12040 MIDS (AUFNRS, 4 ;4)="2001" tRETURN

12050 HID$(AUFNRS,S,3)="001" tRETURN

12060 HID$(LA$,3,1)="4"RETURN

12070 1F KHZ=7202 THEN LA$="6854" SRETURN

12080 IF KHZ=7250 THEN LA$="7344":RETURN

12090 IF KOSTE$="2232" THEN FI$="35":LA$="6412":
MID$ (AUFNR$,3,5)="43001 " 25ATZ/=14

12100 RETURN

12110 ON VAL (MID$ (AUFNR$,3,133+1 GOTO 12120,12130,
12140,12150,12160,12170,12180

12120 SATZA=SATZ/+1:GOTO 12190

12130 SATZA=5ATZ/+2:6070 12190

12140 SATZ/=SATZ/+3:60TC 12190

12150 SATZZ=SATZ/+4:60T0 12190

12160 SATZY=SATZ/+5:60T0 12190

12170 SATZYA=SATZ/+6:60T0 12190

12180 SATZ/=SATZ/+7:G0T0 12190

12190 RETURN

12200 GFEN “r",1,J4HRS, 12

12210 FIELD 1, & &S Al$, & AS AL$

2270 RETURN

12230 PRINT FNK$(14,1)3"KOSTH ist nicht zulaessig!i”;

CHR$(7)
12240 CLOSE
12250 FOR I7=1 TO 4000:INEXT
12260 RETURKN
200600 PRINT "PROGRAMM = “329490-FRE(0);" BYTE"
20010 PRINT "FREIER SPEICHER = "3FRE{0);" BYTE"
20020 SAVE "EIGEN”

Beispiel 3é: Uruck von Stammdaten

Wit dem folgenden Programmbeispiel koennen die er-

150

140
170
180
190
200
210
220
230
240
2390
260
270
280
290
300
310
320
330
340
350
360
370
380
350
393

410
420
430
440
450
440

SDR2$=F 1$+LAS+VAS+BESTNRS +KOSTHS +BETRNR$+GH+
TERM$+DAS

SSATZ$=GTR$ (SATZY)

GOSUB 10240

GOSUB 10170

GET 2,99

5D=VAL (SA1$)

S5AL$=GALS

LSET DR1$=SDR1$

LSET DR2$=5DRZ$

LSET TEXT$=GTEXT$

LSET WERT$=SHERTS

LSET REGN$=GREGNS

LSET TELF$=STELF$

LSET AUSST$=SAUSST$

LSET ABT$=SABT$

LSET MENGE$=SMENGE$

LSET SATZ$=55ATZ$

LSET DRU$=SDRU$

LSET BETRBZ$=SBETRBZ$

PUT 1,507

504=5D/+1

55A1$=5TRS (SBX)

GOSUB 10200

PUT 2,99

CLOSE 1,2

IF DRU$="n" OR DRU$="N" OR DRU$="d" OR DRU$="D"
THEN CHAIN “ERF1”,,ALL ELSE CHAIN“ASTAM",,ALL
PRINT CHR$(12)

FRINT "AF1-DRUCK”

GOSUB 10240

FOR 1Z=1 TO 1000

BET 1,1/ :

IF DRU$="d* OR DRU$="D" THEN 14=I/+1:G0T0 450

11390 IF FI4=92 THEN LA$="9982" 11820 T1%=VAL (MID$ (AUFNRS$,1,1)) foszten . Auftrogsstommdoten wohlweise sofort in ent- 470 KRLB$=MID$(DR1%,1,3) :HNR$=HID${DR1%,4,3)
11400 IF F14=%3 THEN LA3="9983" 11830 T27%=VAL(MID$ (AUFNR$,2,1}) ‘ SDPEChgnde. fuftragsformulare AF1 eingetragen werden 480 WTN$=HID${DR1$,7,2) :ERZNR$=HID% (DR1%,9,4}
11410 BOTH 11430 11840 T37=VAL (HID$ (AUFNRS,3,1)) oder in einer separaten Auftragsdatendatei gesemmelt 490 RKOSTE$=HID$ (DR1%$,15,4) tAUFNR$=MID$ (DR1$,19,8}
11420 GOTO 11180 11850 T4%=VAL (MID$ (AUFNR$ ,4,1)) wgrden. [ns Beispiel domonstriert die komplexe Arbeit 500 AZA%=MID$(DR1$,27,1) KOSFR$=MIl$(DR1%,28,4)
11430 IF FI/=95 THEN 11440 ELSE 11450 11860 T5%=VAL (MID$ (AUFNR$,5,1)) wit Deteien im Randomzugriff. 510 FI$=HID®(DR2%,1,2) :LA$=HIDS (DR2%,3,4)
11440 MID$ (AUFNRS,4,1)="9"1LA$="67446" 1SATZY=611 11870 T6/=VAL (HID$ (AUFNRS,6,1)) ’ 520 VA$=H1D%(OR2$,7,2) (BESTNR$=HID$ (DR2§,9,8)
OSUB 12110 11880 T7/=VAL (MID$ (AUFNRS,7,1)) ‘ 10 REM ==mesesmsscroacensmseaeacotomeses o s e s 530 KOSTH$=HID$(DR2$,17,4) :BETRNR$=H1D$ (DR2$,21,8)
11450 IF F1%=97 THEN 11460 ELSE 11470 11890 PZi=(TLAR4+T2/H24TIU4T4L%54T5L%7+TLRB+T7%4) 40 REM Programs 0 RUCK 540 GM$=MID$ (DR2%,29,2) s TERM$=HID4$ (DR2$,31,4)
11460 MID$ (AUFNRS,4,2)="B4" 1LA$="7431" 1GATZ)=54: 11900 ON PZ/-INT(PZ//9)%9+1 GOTG 11910,11920,1193¢, s bt e e 550 DA$=MID$ (DRZ$,35,6) :DAT$=MID$ (DA$,1,2) 4", "+
GOSUB 17110 11940,11950,11960,11970,11980,11990 74 IF PT/=2 THEN 410 HID$ (DA$,3,2)+", "+HIDS (DAS,5,2)
11470 RETURN 11910 MID$ (AUFNR$,8)="4":60TO 12000 ‘ 75 IF DRU$="d" OR DRU$="D” THEN GOSUB 16010 540 GOSUR 10010
11480 IF FI14=10 OR FI/=11 THEN 11490 ELSE 11540 11920 MID$ (AUFNR$,8)="8":60T0 12000 80 SHAP STEXTS,TEXT$ 570 IF EGF(i) THEN 17=1001
11490 GOSUB 11640 : 11930 MID$ {AUFNR$,B)="3":G0TO 12000 70 SHAP SREGNS,REGN$ 580 NEXT
11500 HID$ (LAS,4)="4" 11940 M1D$ (AUFNRS,8)="7":60T0 12000 93 SWAF SBETRBZ$,BETRBZ$ 590 CLOSE
11510 GOSUR 1179¢ 11950 MID$ (AUFNRS,B)="2":G60TD 12000 100 SWAP GABTS,ABTS 10000 IF PT/=2 THEN CHAIN “ASTAM”,,ALL
11520 If KDE/>=4801 AND KOUEZ{=4950 THEN 11940 MID$ (AUFNR$,8)="6"1G0TO 12000 110 SHAP STELF%,TELF$ 10005 END
HID$ (AUFNRS,2,3)="137" 11970 MID$ (AUFNR$,8)="1":GOTD 12000 : 120 SHAP SAUSSTS,AUSSTS 10010 GOSUB 10060
11530 IF KOEZ)=1390 AND KOE4(=1530 THEN 11980 MID$ (AUFNR$,8)="5":60T0 12000 130 SHAF SDRUS,DRUS 10020 LPRINT STRING$(5,10)
HID$ (AUFNR$,3,4)="1385" 11990 MID$ (AUFNRS,R)="0":G0TD 12000 132 SHAP SHENGES,HENGE 10030 GOSUB 10040
11540 IF FI4=12 THEN 11550 ELSE 11580 12000 FOR AZ=1 T0 8 133 SHAP SWERTS,HERTS 10040 LPRINT STRING$ (5,10}
Y1950 BOSHY (1640 12010 IF MIDS (AUFNRS,AZ)="$" THEN 11180 140 SDR1$=KKLB$+HNRS+HTNS+ERZNRS+ROSTES+AUFNRS+AZA%+ 10050 RETURN ‘
11560 MID$(LA$,4)="3" 12020 NEXT ROSFRE 10060 LPRINT STRING$(2,10)
| |
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“0070 LPRINT RELB$ SPC(Z) NNR$ SPLIZ) WTN$ 'SPL{3)
ERZNR$ SPC(4) KOSTE$ SPC(4) AUFNR$ SPL(3) AZA$
SPC{(4) KOSFR$ SPL{i3} TERM¢

10080 LPRINT

10090 LPRINT FI$ SPC(2) LA$ SPC(2) VA$ SPC{3) BESTNRS
SPL(4) KDSTH$ SPC(4) BETRNR$ SPC(3; MENGEs
TAB{52) SM$ TAR(S%) WERTH TAB(47) CAT$

10100 LPRINT

1011CG LPRINT

10120 LPRINT TEXT$

10130 LPRINT STRING$(i7,10)

10140 LERINT BETRBZI$ . LPRINT

10150 LPRINT TAB(1E) REGN$ TAB{(33) TELF$ TAB(44)
AUSSTS TAB(SY) ABTS

10160 RETURN

10170 GPER “r”,Z2,"BiSATZ.DAT",10

180 a5 5Ai$, 5 AS SALS

'.4.\.:

ey
}
=

~{ M
oo
e
3

wn
L

10194
10200
10210

ll\) $

VL

1 vy (G

S AS SAl%., S AS SAL%

P
) UD r=t V) pd

m M -

LD;QU
10240

10255

o e 10 I ot

LT T

o (VT pr -4

N .1, BiDRUCK.DAT, 211

i A5 DR1$, 40 AS DR2$, &5 AS TEXTS,
10 A5 REGNS, 5 A5 4BT$, 5 AS TELF$,
, 2 A5 HENGES, 3 AS SATZS,

0 &S BETREZ$

et T g
wn
1 I~ X 2
T o
X

20000 PRINT "PROGRANM = ";29490-FRE(0);" BYTE"
20010 FRINT "FREIER SPEICHER = “;FRE(0);" BYTE"
20020 SAUE "DRUCK”

Beispiel 37: Regisirierung nach Leistungsdrien

Uas folgende Programmbeispiel behandelt die Regi-
sirierung der dufiragsdaten in den  verschiedenen
Leistungspositionen als Programmbausiein der  komple-
®en Loesung der Stammdatenerfassung einer  Zentral-

werksicti., Die Registrierung erfolgt in dret Jahres-
scheipen. Je Johresscheibe kommen 91 Dateien  ent-
sprecnenad den verschiedenen ieistungsarien zum Ein-

satz. Incgesamt wergen in der Regisiratur zur Zeit
273 verscchiedene Doteien verwaltet. Zur Registratur
wurde ein Bezeichnungskonzepl fuer diz erforderlichen
Disketten entworfen, dos je Jahresscheibe 10 Disket-
ten oeruecksichtiot. Die Disketien fuer die Dateien
des ersten Jahres erhalten die Bezsichnungen $1V fuer
dig “Yorderseite bzw. $IR fuer die - Rueckseite der
erste Diskette; entsprechend $2V, $2F fuer diz zueite
Uissetie uvsw. Oie Disketlen fuer dos zweite Jahr
erhalien die Bezeichnungen ab $6YV bzw %4R, die des
dritten Johres die Bezeichnungen ab $1iV  bzw. $1iIR.

Las rronrumm waehlt die richtige Giskette und Disket-
ienseiie automaiiscn ous und fordert den Wutzer zum
Diskettenwechsel avf. Zu beachten ist, dasz die hier
venutzte Diskeltencrganication den Einsaiz der 1.2-
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Laufwerke voraussetzi. Henn Sie an Ihrem Geraet 1.4-
Laufwerke haben, haben Sie eine betraechtlicn groes-
sere Speicherkapozitoet auf Ihren Disketten ung koen-
nen deshalb eine einfacherere Bezeichnungskonzeption
waehlen.

10 REM e oo
30 REM Programm R E G E V  Registr. Eigenverbraucn
0 REM =mmmmmmm oo o oo ol
60 DEF FNR$ (X,Y)=CHR$ (27) +CHR$ {127+X) +THR$ (127+Y)

70 PRINT CHR$(12)
80 GOSUB 12290
96 DIM X410
100 FOR IZX=1 TG Z4
110 GET 1,1/
120 XA (17 =VaL (x$;
£30 NEXT 1%
140 CLOSE
130 Z1A=KA{1) 122=X4(2) 1 23/=X0{3)
50 D14=X7{4) :D27/=X% (5) :D3/=X% (8) s047=X/ (7) :D5%=X4(8)
L06A=R7 (9) 1074=X4 (1D)
170 E1Z=XZ{11) IE2/=XZ (123 sETA=XV (13} sE4/=X/ (14) 2
ES/=K%{159) :E&7=X/ (16} 1:E7/=X4 {17
180 F1A=X/ (18) tF2/=X/ (191 sF3/=X/ (20;
FOA=RA(22) (F&=X7(23) sF70=X0 (24)
190 IF Z1/)0 OR Z27>0 OR 23730 THEN 900 ELSE 200
200 PRINT CHR$(12)
210 PRINT STRING$ (43,42
£20 PRINT " Programmteil Registratur Eigenverbrauvch”
230 PRINT “ “; DAT$ TAB(43)
240 PRINT STRING$(43,42)
250 GOSUB 10440
260 FOR Ti=1 T0 1000
270 GET 1,17
280 GOSUB 10470
29G 1F EOF (1) THEN I4=1001:G60TG 320
300 ON VAL {MIDS$ (AUFNR$,1,1))-VAL(MID$ (DAT$,8,1))+1
GOSUB 107190,11010,11060
0 NEXT
O CLOSE
¢ PRINT "EIGENVERBRAUCH =
0 PRINTIPRINT
O PRINT"davon sind @ "3ZiJ
60 PRINT” Z2
HID$(STRS (JA4+1) ,2,2)
370 FRINT" und  "3Z34;
MID$ (STR$ (JAX+2) , 2,2}
380 PRINTIPRINT CHR$(7):“Bitte die Johreszonlen der
gelegten Auftraege merken 117
390 INPUT"Heiter mit ETL 117,7$
400 GOSUB 11890
410 IF 71730 THEN 420 ELSE 480
420 ZWISCH$="B:EIGER"
430 DNR1$="$1V"1DNRZ$="$1R" 1DNR3$="$2V" :DNR4$="430":
DNRS$="$3R" :DNR6$="$4V" 1DNR7$="44R"
#40 GOSUE 10010 i

e
o

"3 ZL17+724+737 3 "Aufiraege”

3 "Aufirasge fuer 157;Jad
.-’Huftrnene fuer 1%":

3
iA
-
u
¥ oy

i
¢

“Aufiroege fuer 19";

Okonomie

430

440
470
480
490
300

510

320

530

D17=ZRS0%: ”/ KOABX :D37=BF X :04/=6A% :D5/=6AGVAZL:
D7 =RKWAL 1 D77=KHGRY

GOSUB 11880

GOSUB 11890

IF Z27)0 THEN 490 ELSE 540

ZWISCH$="BIEIGENL"

DNR1%="$6V" 1DNR2$="$4R" :DNR3$="$7V" :DNR4$="$8V"
DHRT9="$8R" :DNR6%$="$9V" :DNR7$="$9R"

JA$=HID$ (STR$ (JAZ+1),2,2)

GOSUB 10010

E17=ZHS07 :E24=K0ABX :E3/=BF/:E4/=6AZ :ES/=0CAGVAL:
Eo/=RuHAZ 1E7/=KNGRY

GOSUB 11860

GOSUB 11890

O IF Z37)0 THEN 570 ELSE 640

ZWISCH$="B:IEIGEN2"
DNR1$="4V" IDNR2$="6R" :DNRI$="$V" {DNR4$="$V" 1
ONRGE="$R" tDNR&$="$V" :DNR7$="$R"

0 JA$=HID$ (STRE (JA4+2},2,2)
3 GOSUB 10010

FlA=2W507 F2/=K0ABY 1F3/=BF X :F 4/=GA% :FS/=GAGVAZ:
P&/ =RiNAZ L F7/=KHGRY

GOSUB 11880

GOsUB 11890

»0 GOSUB 12290

(e e
700 Lasi A

70 LSET X$=8TR$(F&X) 1PUT

) LSET X$=8TR$(Z2Y) :PUT

) LSET X$=GTR$(E14) iPUT

3 LSET X$=5TR$(E3/) 1PUT
» LBET X$=8TR$ (E4X) tPUT

0 LBET X$=STR$(F1J) :PUT

0 LSET X$=5TR$(F3A) 1PUT

LSET X$=5TR$ {Z1/) :FUT 1

iy
1,2
LBET X$=8TR$(Z30):PUT 1,3
LSET X$=STR$(D1Z:PUT 1,4
SET X$=STRS(D2A)IPUT 1,5

e

A 4
il

Ul O ol o

P orT Y

LSET X$ STRi\D?A,.PuT

[l e

SS O~ (A Gl Y e O

LSET X$=STR$(E2/) sPUT

Py

LSET X$=5TR$(ESA) 1PUT
LSET X$=8TR$(E6A) tPUT
LSET X$=STR$(E7/) :PUT

P
(2]

LBET X$=5TR$ (F243 tPUT

R T v

W @ W w YW a B wm W W o m

i
LBET X$=5TR$(F4/)PUT 1
LBET X$=STR$(F34) 1PUT 1
1
1

LA I o T O% T S e
[P I O TN - AR |

LSET X$=8TR&(F7/) 1PUT

o
I
)
o
m

+

HtN Gig ELSE 1570
TEIGEN":JA$=HIDS$ (5TR$ (UAX) , 2,2}
RTZ.DAT”
THER 1010
HEN 940 ELSE 101¢

W

- O = u L]

I pen
b S
n
-«l:l T en

||n--n—-4i?c‘1r-*
'v’

Y P e UD N

2 7T My XD
W C1 o oy N

o

950 GOSUB 10880
951 FOR I7=1 TO 1000

952 GET 1,1/

960 RESTORE 10070

970 IF EOF(1) THEN I7/=1001:G0TO0 990
980 HY=22:G0SUB 12410

985 NEXT 1/

990 CLOSE

1000 SATZ/=4:GOSUB 12320

1010 IF 024=9999 THEN 1100

1020 IF D2/>0 THEN 1030 ELSE 1100
1030 DNR$="$1R"

1040 GOSUB 10880

1041 FOR I7=1 TO 1000

1042 GET 1,1/

1050 RESTORE 10140

1060 1F EOF(1) THEN I%=1001:GOT0 1080
1070 H/=18:605UB 12410

1075 NEXT 17

1080 CLOSE

1090 SATZ/=5:G0SUB 12320

1100 IF D34=9999 THEN 1190

1110 IF D37>0 THEN 1120 ELSE 1190
1120 DNR$="42V"

1130 GOSUB 10880

1131 FOR 14=1 70 1000

1132 GET 1,1/

1140 RESTORE 10210

1150 IF EOF (1) THEN 17/=1001:GOT0 1170
1160 HZ=9360508 12410

» SATZA=4I008UR 133X
1190 IF D4/=99%7 THEN
1200 IF D440 THEN 121
1210 DNR$="43V"

1220 GOSUB 10880

1221 FOR 17=1 70 1000
1222 GET 1,14

1230 IF EOF(1)} THEN I/=1001:G0T0 1270
1240 GOSUB 11950

1250 IF SA%=12 THEN GOSUE 12080

1260 NEXT IX

1270 CLOSE

1280 SATZZ=7:0605UB 12320

1290 IF DS7=99%9 THEN 1380

1300 IF D570 THEN 131¢ ELSE 1380
1310 DNR$="4¢3R"

1320 GOSUE 10880

1321 FOR 17=1 T0 1000

1322 GET 1,14

1330 RESTORE 10290

1340 IF EOF(1) THEN T/=1001:G070 1340
1350 HZ=%:GOSUB 12410

1355 NEXT 14

1360 CLOSE

1290
0 ELSE 1290
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1370

1380

1396
1400
1410
1411
1412
1420
1430
1440
1450
1460
1470
1480
1490
1500
1310
1511
1512
1520
15330
1540
1545
1550
1540
157

1589

1590
1800
1610
1630
1621
1622
1630
1620
14650
1658
1660
1670
1680
1690
1700
1710
1711
1713
1720
1730
1740
1745
1750
1760
1770
1780
1790
1800

SATZ/=B:GOSUB 12320
IF D&4=9999 THEN 1480

IF D470 THEN 1400 ELSE 1480
DNR$="$4V"

GOSUB 10880

FOR 14=1 TC 1000

GET 1,14

IF EOF(1) THEN 14=1001:G0T0 1460
GOSUE ::950

IF S4%=5 OR SAY=10 THEN GOSUB 12080
NEXT 1/
CLOSE
SATZ/=9:60SUB 12320
IF D74=9999 THEN 1570
IF D7/)0-THEN 1500 ELSE 1570
DNR$="$4R"

GOSUB 10880

FOR 17=1 TO 1000

GET 1,1/

RESTORE 10370

IF EOF (1) THEN 14=1001:60T0 1550
H/=8:GOSUB 12410

NEXT 17

CLOSE

SATZ/=10:GOSUB 12320

1F 22430 THEN 1580 ELSE 2240
ZWISCH$="BIEIGENL" : JA$=MID$ (STR$ (JAZ+1),2,2) ¢
SDATS="B:SATZ1.DAT"

IF E14=9999 THEN 1680

IF E14)0 THEN 1610 ELSE 1680
DNR$="$4U"

GOSUB 10880

FOR I4=1 TO 1000

GET 1,1/

RESTORE 10070

IF EOF (1) THEN 1/=1001:G0TG 1660
H/=22:GOSUB 12410

NEXT 14

CLOSE

SATZ4=11:GOSUB 12320

IF £2/=9999 THEN 1770

IF E2/30 THEN 1700 ELSE 1770
DNR$="$4R"

5OSUB 10880

FOR I4=1 7O 1000

GET 1,14

RESTORE 10140

IF EOF(1) THEN 17=1001:G0T0 1750
HZ=18:GOSUB 12410

NEXT 14

CLISE

SATZ/=12:GOSUB 12320

IF E34=9999 THEN 1840

IF E3430 THEN 1790 ELSE 1860
DNR$="$7y"

GOSUB 10880
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1801
1802
1810
1820
1830
1835
1840
1850
1840
1870
1880
1890
1891
1892
1900
1910
1920
193¢
1940
1950
1940
1970
1980
1990
1991
1992
2000
2010
2020
2025
2030
2040
2050
2060
2070
2080
2081
2082
2090
2100
2110
2120
2130
2140
2150
2140
2170
2180
2181
2182
2190
2200
2210
2215
2220
2230

FOR 17=1 TO 1000

GET 1,1%

RESTORE 10210

IF EOF (1) THEN 14=1001:60T0 1840
HA=9:60SUB 12410

NEXT 17

CLOSE

SATZ4=13:G0SUB 12320

IF E4%=9999 THEN 1940

IF E4Z)0 THEN 1880 ELSE 1960
DNR$="$8V"

GOSUB 10880

FOR 17=1 TO 1000

GET 1,17

IF EOF{1) THEN 1/=1001:GOTO 1940
GOSUB 11950

IF SAZ=12 THEN GOSUB 12080
NEXT 1/

CLOSE

SATZ/=14:60SUB 12320

IF E54=9999 THEN 2050

IF ESZY0 THEN 1980 ELSE 2050
DNR$="$8R"

GOSUB 10880

FOR 1Z=1 TO 1000

GET 1,1%

RESTORE 10290

IF EOF (1) THEN 14=1001:G60T0 2030
H/=9:G0SUB 12410

NEXT 1%

CLOSE

SATZ/=15:G0SUB 12320
IF E64=9999 THEN 2150
IF E&Z)0 THEN 2070 ELSE 215
DNR$=“$9y"

GOSUB 10880

FOR 17=1 T0 1000

GET 1,1#

IF EOF (1) THEN 1%=1001:60TO 2130
GOSUB 11950

IF 5A%=5 OR SAZ=10 THEN GOSUB 12080
NEXT 14

CLOSE

SATZ/=16:60SUB 12320

IF E7/=9999 THEN 2240

IF E77)0 THEN 2170 ELSE 2240
DNR$="$9R"

GOSUB 10880

FOR /=1 TO 1000

GET 1,1/

RESTORE 10370

IF EOF (1) THEN 17=1001:G0T0 2220
H#=B1GOSUB 12410

NEXT 1/

CLOSE

SATZ/=17:G0SUB 12320

~.
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2382
2390
2400
3410
2415
2420
2430
2440
2450
2460
2470
2471
2472
2480
2490
2500
2505
35190
2520
2530
2540
2550
2580
2561
5ELT
2570
3580
3390
2600
2610
2620
26305
2840
24650
2640
2661

0 IF Z37>0 THEN 2250 ELSE 2901
ZWISCH$="BIEIGENZ" 1 JA$=MID$ (STR$ (JA/+2) ,2,2)

SDAT$="B:SATZ2.DAT"
IF F14=9999 THEN 2330

» IF FLZAY0 THEN 2280 ELSE 2350

DNR$="$y"

¢ GOSUB 10880

FOR I7=1 TO 1000

2 GET 1,17

RESTORE 10070

If EOF (1) THEN 1/=1001:G0T0 2330
Hi=22:G05U8 12410

NEXT 1Z
CLOSE

SATZ/=16:G05SUB 12324

IF F24=9999 THEN 2440

IF F2X30 THEN 2370 ELSE 2440
DNR$="$R"

GOSUB 10880
FOR 1Z=1 TO 1000

GET 1,17
HRESTORE 10140

IF EQF{1} THEN 1/=1001:60T0 2420
HZ=18:G05UB 12410

NEXT 1%
CLOSE

SATZ4=19:GOSUE 12320

IF F37=999% THER 2530

IF F37430 THEN 2460 ELSE 2530
DNR$="$y"

GOSUB 10880
FOR I4=1 TO 1000

GET 1,17
RESTORE 10210

IF EOF (1) THEN IZ%=1001:G0TC 25i0
Hi=%:G0SUB 12410

NEXT 1/
CLOSE
SATZ4=20:560SU
iF F4%=9999 T
iF F4Z30 THEN
ONR$="$y"
GOSUBR 108BC
FOR IZ=1 TG 1000

GET 1,14
IF EOF (1} THEN 17=1001:GGTO 2410

B 12320
HEN 2630
2550 ELSE 2630

GOSUE 11950

IF S5A%=12 THEN G0S4B 12080
NEXT IX

CLOSE

SATZ =01:GOSUR 12326

IF F37=%999 THEN 2720

IF F57Z30 THEN 2850 ELSE 2720
DNR$="$R"

GOSUE 10680

FOR IZ=1 70 1000

2 GET 1,14

RESTORE 10290

IF EOF(1) THEN 1Z=1001:60T0 2700
HZ=9:GOSUB 12410

NEXT 1X

CLOSE

SATZ%=22:60SUB 12320

) IF F67=9999 THEN 2820

IF F6Z)0 THEN 2740 ELSE 2820
DNR$="$U"

GOSUBR 10880

FOR 17=1 70 1000

GET 1,14

IF EOF(1) THEN IZ=1001:G0T0 2800
GOSUB 11950

) IF 5AZ=5 OR SAZ=10 THEN GOSUB 12080

NEXT 14
CLOSE

SATZ/=23:G0SUB 12320

IF F7/=9999 THEN 2910

IF F7/)0 THEN 2840 ELSE 2901
DNR$="$R"

GOSUB 10880

FOR I/=1 TO 1000

GET 1,1/

) RESTORE 10370

IF EOF(1) THEN 1Z4=1001:G0T0 28%0

) HA=8iGOSUB 12410

NEXT 1Z
CLOSE

0 SATZ7=24:G0OSUB 12320

IF Z1730 THEN KILL“B:EIGEN"
IF Z2/30 THEN RILL"B:EIGEN1"
IF Z3730 THEN 'WKILL"B:EIGENZ2”
GOSUB 12290

- GX$="0"

FOR I7=1 T0 24
LBET X$=8X$

) PUT 1,14

NEXT I

) ZWISCH$="M"1GOSUB 10910

SDAT$="Bi5ATZ.DAT":GOSUE 10940

3 55R14="1"165AL$="10000"
0 LBET SAi$=85A1¢%

20 LSET SAL$=58AL$

3065

3070

10004
10010
10020
10030
10040

0 PUT 3,100

FUT 3,101
PUT 3,102

4G CLOSE

RILL“H"
CHAIN"ASTAM",  ALL
ERG
GOSUB 10880
FOR IZ=1 7@ 1009
GET 1,14
IF EOF (1) THEN I1/=10G01:G0T0 10440
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19050
10060
10070

16080
10096
10100
10110
10120
10134
10140

10150
10140
10170
10180
10190
10200
10210
10220
102336
102490
10250
10260
10270
10280
10290
10300 F
103190
10320
40334
10340
10350

Pol e Bt pi et e bk gk

10460
10470
10480
10490
10300

10510
10520

10530

GOSUB 11950

RESTORE 10070

DATA 1,17,18,25,34,41
,43,49,56,63,32,33,69
FOR $4=1 TO 22

READ SATZY

IF SA%=GATZ/ THEN 10110 ELSE 10120
ZHS0/=ZHS0%+1257=23:60T0 10430

NEXT §Z

RESTORE 10140

DATA 7,14,15,31,40,47,54,61,68,3,23,
,50,57,64

FOR S/=1 TO 18

READ SATZY

IF SAY=SATZ/ THEN 10180 ELSE 10190
KOAB/=KDABY+1:57=19:60T0 10430

NEXT S

RESTORE 10210

DATA 4,8,9,28,37,44,51,58,65

FOR S/=1 10 9

READ SATZY

IF S44=GATZ/ THEN 10250 ELSE 10260
BF/=BF/+1:54=102G0TC 10430

,48,55,62,2,19,20,22,26,35

24,27,36,43

NEXT 5/
IF SaZ=12 THEN GAZ=GAZ+1:60T0 10430
RESTGRE 10290

DATA 6,13,30,39,46,53,60,67,16

FOR S¥=1 70 9

READ SATZY

IF SA7=SATZ/ THEN 10330 ELSE 10340
GAGUAZ=GAGYAZ+1 25%=10160T0 10430

NEXT S

IF SAY=5 DR SAX=10 THEN KHWAZ=KHHAZ+1:
BGTO 10430

RESTORE 10370

DATA 11,29,38,45,52,59,66,21

FOR S4=1 T0 &

READ SATZZ

IF SAZ=54TZ/ THEN 10410 ELSE 10420
KHGRA=KHORA+1:54=9:650T0 10430

NEXT 52

NEXT IX

CLEGSE

PRINT"REGISTRATUR FUER 19"3Ja$;

“ E1GENVERBRAUCH"

PRINT"Bitte folgende Disketten bersithaltent”
IF ZWSGZ=0 THEN 10490

PRINT ZWSDZ:"Auftraege fuer Disketie
IW/SONSTIGE” TAB{(Z0) "NR:";DNR1$

IF NOABZ=0 THEN 10510

FRINT KOABZ; “Auftroege fuer Diskette RO/ABSATZ"
TAB{S0) "NR:"¢DNRZS

IF BFZ=0 THEN 10530

PRINT BFZ;"duftroege fuer Disketie BRIFA”
TAB{E0) "NR:";DNR3$

IF GAZ=0 THEN 10550
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10540

10550
10560

10570
10560

10590
10600

10610
10620
10630
10640
10650

10660
10670
10680
10650
10700
16710
10720

10730
10740
10750
10760
16770

10780
16790
10800
10810
10820
10830
10840
10830
10866
10870
10880
10890
10900
10910
10920
10930
10940
10950
10960
10970
10980
10990

PRINT BA/ “Auftraege fuer Diskette G-WERK"
TAB{50) “NR:";DNR4$

IF GABVAZ=0 THEN 10570

PRINT GAGVAZ;“Auftraege fuer Diskette
G-HERK/GUA" TAB(50) "NR:";DNRS$

IF KWWAZ=0 THEN 10590

PRINT KWWAZ;“Aufiroege fuer
TAB(50) "NR:";DNR&$

IF KHGRZ=0 THEN 104610

PRINT KWGRZ;"Auftraege fuer Diskette KH/GR"

TAB(S0) "NR:";DNR7%

INPUT"Heiter mit ET1 “,Y$

CLOSE

RETURN

OPEN “r",1,"B:DRUCK.DAT",211

FIELD 1, 31 AS DR1$, 40 A5 DR2$, 65 AS TEXTS,

4 A5 WERT$, 10 AS REGN$, 5 AS ABT$, 5 AS TELF$,

15 AS AUSSTS, 2 AS HENGE$, I AS BATZ$,

1 AS DRU$, 30 AS BETRBZ$

RETURN

KOSTE$=MID$(DR1%,15,4) (AUFNR$=MID$ (DR1%,1%,8)
BESTNR$=MID$ (DR2%$,9,8) :KOSTH$=HID$ (DR2$,17,4)
TERM$=MID$ (DR2¢$,31,4) :DA$=HID$ (DR2$,35,6)

RETURN _

IF VAL{SATZ$) (70 THEN 10720 ELSE 10750
ZHISCH$="BIEIGEN" :5ATZNRY=100:

SDAT$="BiSATZ.DAT"
Z17=71%+1 ‘
GOSUB 12380

RETURN

ZUSCHNg=" “ {ZERSP$=" 3
SREGEV$=KOSTE$+AUFNR$+BESTNR$+KOSTHE+ TERMS+DAS+
TEXTH+HERTS+REGNS+ABTS+MENGE$+ZUSCHNS +ZERSPS+
S4TZ$

GET 3,8&TZNRY

SDZ=VAL (5A1%)

SSAL$=5AL$

LSET REGEV$=SREGEV$

PUT 2,504

SD7=8D%+1

S5A1$=5TR$ (50/)

GOSUB 10970

PUT 3,SATZNRY

RETURN

OPEN “r",1,ZHISCH$,131

FIELD i, 131 AS REGEV$

RETURN

OPEN "r",2,ZHISCHS$,131

FIELD 2, 131 AS REGEV$

RETURN
OFEN “p”
FIELD 3,
RETURN
FIELD 3, 5 AS SAls,
LSET SA1$=55A1$
LSET SAL$=55AL$

Diskette KW/H&WT"

15, 50ATS, 10
5 AS 5A1$, 5 AS SaAL$

5 AS BAL$

Okonomie

11000
11010
11629

11030
11049
11050
11049
11070

11080
1109¢
11100
11110
11129
11130

11140
11150

70 IF SAZ=41

1190 IF S&74=5% THEN DN$="
0 IF SAZ=62 THEN ON$="ZH"+JA$+"SCHR.DAT":

11240

11270
11280

11290
11300

11310
11320
11330
11340
11350
11340

1137
11380

3‘2'1 C

G IF SAZ=30 THEN DN$="

RETURN

IF VAL (SATZ$)(70 THEN 11020 ELSE 11050
ZWISCH$="BIEIGENL":SATZNR/=101:
SDAT$="B:SATZ.DAT"

1274=12/+1

GOSUB 12380

RETURN

IF VAL (SATZ$) (70 THEN 11070 ELSE 11100
ZWISCH$="BIEIGENZ" :SATZNRY=102:
SDAT$="B:SATZ.DAT"

L37=T34+1

COSUB 12380

RETURN
REM ---ncmmmmmn ZH/SONSTIBE-=mmm=mmmmmmmmmmn
IF SAZ=1 THEN DN$="ZH"+JA$+"ST1.DAT":60TO11340

IF SAZ=17 THEN DN$="ZW"+JA%+"BETR.DAT":

GOTO 11870

IF SA%=18 THEN DN$="ZW"+JAs$+"GR.DAT":60T0 11870
IF S&74=25 THEN DN$="ZH"+JA$+"REV.DAT":

GOTD 11870

IF SR/A=34 THEN DN$="ZH"+JA$+"RAT.DAT":

GOTH 11870

THEN DN$="ZW"+Ja$+"aRK.DAT":GOTO 11870
THEN DN$="ZW"+JA$+"5G.DAT " :60T0 11870
W +JAS+"TR.DAT":G0OTG 11870

IF Say=48

GOTD 11870
IF SA%=2 THEN DN$="S0"+JA$+"ST1.DAT":G0TO 11870
IF SAZ=19 THEN ON$="S0"+JA$+"BETR.DAT":
6OTH 11870
S0"+JA%+"GR.OAT" IG0TO 11870
IF SAZ=22 THEN DN$="50"+JA%$+"BBES.DAT":
GUTO 11870
IF SAZ=26 THEN DN$="50"+JA%$+"REV.DAT":
50T 11870
iF SA/=35 THEN ON$="S0"+JA$+"FAT.DAT":
G070 11870

IF SAZ=42 THEN DN$="S0"+JA%$+"4K.DAT"1G0TG 11870
IF SAZ=47 THEN DN$="50"+Ja3$+"50.DAT 160TD 11870
IF SA7Z=36 THEN DN$="50"+JAa%$+"TR.DAT":GOTC 11870
IF SAZ=63 THEN DN$="50"+JA%$+"SCHR.DAT":

GOTH 11870

IF SAZ=32% THEN DN$="30"+Ja$+" IFPK.DAT":

GOTH 11870

IF SAZ=33 THEN DN$="S0"+JA%+"AGN.DAT":

607G 11870

IF 5A%=69 THEN DN$="UG"+JA%+",DAT":60TO 11870
REM ==—mmaec N e e e

IF SeZ=7 THEN DN$="KO"+JA$+"ST1.DAT" 66T 11870
IF SAZ=14 THEN DN$="RG"+JA$+"BETR.DAT":

GOTO 11870

IF SAZ=15 THEN DN$="K0"+JA$+"GR.DAT":GGTG 11870
IF SA%=31 THEN DN$="KD"+JA$+"REV.DAT":

5OTC 11870

IF SRA=40 THEN DN$="KO"+JA$+"RET.DAT":
GOTD 11870

11400
11410
11420
11430

11440
11450

11460
11470

11480

11490
11300
11510
11520

11530
11540
11550

11560
11570

11580

11590
11600
11610
11620

11630
11440

11659
11640
11670
11480

116%0

11700
11716
11720

-y

11730

11740

11750
11760

IF SAZ=47 THEN DN$="K0"+JA$+"AK.DAT":GOTO 11870
IF SA7=54 THEN DN$="KO"+JA$+“50.DAT":GOTO 11870
iF SAZ=61 THEN DN$="KO"+JA$+"TR.DAT":60T0 11870
IF SAZ=68 THEN DN$="KG"+JA$+"SCHR.DAT":

6OTO 11870

IF SA%=3 THEN DNé="AB"+JA$+"ST1.DAT":GOT0 11870
IF 5A7=23 THEN DN$="AB"+JA$+"BETR.DAT":

GOTO 11870

IF SAZ=24 THEN DN$="AB"+JA$+"GR.DAT":GOTO 11870
IF §A7=27 THEN DN$="AB"+JA$+"REV.DAT":

GOTO 11870

IF SAZ=36 THEN DN$="AB"+JA$+"RAT.DAT":

GOTO 11870

IF SAZ=43 THEN DN$="AB"+JA$+"AK,DAT":6OTO 11870
IF SAZ=50 THEN DN$="AB"+JA$+"S0.DAT":GOTO 11870
IF $AY=57 THEN DN$="AB"+JA$+"TR.DAT":GOTG 11870
IF SA¥=64 THEN DN$="AB"+JA$+"SCHR.DAT":

GOTO 11870

R BRIFA===n==mmmmmm e
IF SAZ=4 THEN DN$="BF"+JA$+"ST1.DAT":G0TO 11870
IF S47=8 THEN DN$="BF"+JA$+"BETR.DAT":

GOTO 11870

IF SAZ=9 THEN DN$="BF"+JA$+"GR.DAT":C
IF SA7=28 THEN DN$="BF"+JA$+"REV.DAT":
GOTO 11670

IF SAZ=37 THEN DN$="BF"
GOTO 11870

IF SAZ=44 THEN DN$="BF"+JA$+"AK.DAT":GOTT 1
IF SAZ=51 THEN DN$="BF"+JA$+"50.DAT":G0TD
IF 5A%=58 THEN DN$="BF"+JA$+"TR.DAT" 16070
IF SAZ=45 THEN DN$="BF"+JA$+"SCHR.DAT":
GOTO 11870 \
REM -------G~ G-WERK BETRIEBSAUF TRAEGE
IF SAY=12 THEN DN$="GA" +JA$+ BETR.DAT" 1

GOTO 11870

REN ~0--==--=-- G-HERK REST===-=nmwmmmmmmmmmmmae
IF SAZ=¢ THEN DN$="GA"+JA$+"ST1.DAT":G
IF SAZ=13 THEN DN$="GA"+JA$+"GR.DAT"$60TC
IF SA%=30 THEN DN$="GA"+JA$+“REV.DAT":
GOTO 11870

IF SA%=39 THEN DN$="GA"+JA$+"RAT.DAT":
GOTG 11870

IF SAZ=4b THEN DN$="GA"+JA$+"AK.
IF SA%=53 THEN DN$="BA"+JA$+"S
IF SAZ=60 THEN DN$="GA"+JA$+"TR.DAT
IF SA7=67 THEN DN$="GA"+JA%$+"SCHR.DA
60O 11870

IF SAZ=16 THEN DN$="GU"+JA$+"BETR.DAT":

GOTO 11670

REM ====-=--~ KH/WH-=8T1~~~BETRAUF TR, =========~
IF SAZ=5 THEN DN$="KH"+JA$+"ST1.DAT":G0T0 11870

GOTG 11870

+JA%+"RAT.DAT":

po
b gk b
~~J

03 o 0
B N |
<>

<

>

- .
=

j 11870
5 11870
11870

770 IF SAZ=10 THEN DN$="KH"+JA$+"BETR.DAT":

GOTO 11870

REM ——=e=cmem KW/ HH--GR--~REST-==--==mommmmmm e
IF 347 HEN DN$="RW"+J4$+"BR.DAT":1G0TD 11870
IF 5#4=2% THER DR$="RK"4+JAS+"REV 08T
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GOTG 11870 13310 RETURN
11810 IF SAY=38 THEN ON$="KN"+JAS+"RAT.DAT": 12320 GOSUB 12290
6076 11870 12330 S5X$="99%99"
11820 IF SAY=45 THEN DN$="RW"+Ja$+"AK.DAT":G0TO 11870 12340 LSET X$=5X%
11830 IF 5AZ=52 THEN DN$="RKW"+JA$+"S0.DAT":GOTO 11870 12350 PUT 1,84TZ%
11840 IF SA/=59 THEN DN$="RW"+JA%+"TR.DAT":G0T0 11870 12340 CLOSE
11850 IF SAZ=ée THEN DN$="KW"+JAa$+"SCHR.DAT": 12370 RETURN
GOTO 1187¢ 12380 GOSUB 10910:G08UB 10%40:G0OSUB 107460:CLOSE 2,3:
11840 IF SAZ=21 THEN DN$="WW"+JA$+"BETR.DAT": RETURN
60TO 11870 12410 GOSUB 11950
11879 RETURN 12420 FOR S4=1 TO H/:READ SATZY

11880 ZWS07=0:K0ABY=02BF/=0:644=0:6ACVAY=0:KKHAY=01
KHGRA=CGIRETURN

11890 PRINT FuR$(6,1)3

11900 FOR J4=1 10 ¥

11910 PRINT SPACE$(43)

11920 NEXT

11930 PRINT FNR${(5,1);

11940 RETURN

11950 Sar=VAL (HID$(REGEV$,129,3)) IRETURN

11960 IF ERR=53 THEN GOSUB 11980

11970 RESUHE 12080

11980 PRINT CHR$(7);FNK$(8,1);

11990 PRINT STRING$(30,33)

12000 PRINT:PRINT"Falsche Disketie im LW C 117

12010 PRINT"Dickette ueberpruefen !1"IPRINT

12020 PRINT STRINGS (30G,33:

FOR 1/=1 TO 12000:iNEXT

¢ OPEN “¢”,2,0N$,128
2, 128 AS EIGH

“ed [T
—

[t s o T L ™ S s s

w:ﬁm
b~

i

lleiﬁ HPINT CHRi‘/)’ﬂﬁlhx ‘Tisketie "3

Pl R B
:I]Lf]

2 e GY o N
-
1
1
]
]
1
pit
p- 3t
2

*ENRi

(v o I o |
I e 2
U LIRS
m = = BT (- = BT

[ )
&5

21390 UN$- Ci"+DN$

FRINT DN$%

150 GOSYB 12650

) SREGEV$=HID$ (REGEV$,1,128)
3 LSET EIG$=5SHEGEVE

GOSUB 10940

GET 3,544

G SD/A=VAL {5A1%]

G SSAL$=5AL%

12320 PUT 2,504

O SOy=50Y+1
SE&14=0TREY (5043

} GOSUE 1087

0 PUT 3,544

3 CLOSE 2,3

0 RETURR

j GPEN ”r”, ,"PHQ DAT" 3
E 1, 5 &5 %%
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12430 IF S&X=SA4TZZ THEN GOSUB 12080

12440 NEXT 5%

12430 RETURN

20000 PRINT"PROGRAMM = “329490-FRE{0);" BYTE®
20010 PRINT“FREIER SPEICHER = "3FRE(0);" BYTE”
20020 SAVE"REGEV”

Beispiel 38B: #usgobe der Dotei des Eigenverbrauchs
Foll: Ausgabz auf Drucker

im nachiclgenden Programmbeispiel wird die Datei des
Eigenverbrauchs auf einen Drucker aqusgegeben. Be-
trachten Sie dazu das Beispiel 39.

MR e s e e e

3¢ REM Frogrammteil Eigenverbrauch Detei --} Drucker

S RER e e e e e e e e e R e

&0 PRINT CHR$(13)

70 PRINT "DATEI-UEBERSICHT Lavfwerk C”

80 PRINT STRING$(50,45) :PRINT

FORETRECHRS (ke

100 PRINT STRING$ (4,10}

1i¢ INPUT"Doteinome eingeben &

120 SDAT$="C:"+5DAT$+".DAT"

130 INPUT"Ausgabe ab Satz-Nr. 7 76X

140 GOSUB 290

15¢ FOR SATZV=5/ 10 999

160 GET 1,5ATZY

170 PRINT CHR$(12)

180 LPRINT “#"3SATZV;"# “sDA%;"

190 LPRINT AUFNR$;” “;BESTNR$;" ";ROSTES;”
" sREGN$

200 LPRINT TEXT%

210 LPRINT

230 INPUT"", %

230 PRINT CHR$(12)

240 IF EOF(1) THEN SATZ/=99%

250 NEXT BATZY

260 CLOSE

270 CHAIN"REGDRU", ,4LL

280 PRINT “HQi’”é},TAB(dV\;ST

290 OPEN "r",1,5DAT$,128

" ,SDATS

"+ TERM$
" sKOSTHS;

RING$ (24,1003 : RETURN

300 FIELD 1, 4 A5 KOSTE$, 8 AS AUFNR$, 8 AS BESTNRS,
4 A5 KOSTH$, 4 AS TERH$, & A5 DA%, &5 &S TEXTS,
4 #5 WERT$, 10 AS REGN$, 5 A5 ABT$, Z AG HENGES,

Okonomie

4 AS ZUSCHN$, 4 AS ZERSP$
310 RETURN - ’
20000 PRINT "PROGRAMM = "329776-FRE(0) ;" BYTE”
20010 PRINT "FRCIER SPEICHER = “;FRE(C);" BYTE"
20020 SAVE "EG"

Beispiel 37! Ausgabe der Datei des Eigenverbrauchs
Fall: Ausgabe auf Bildschirm

Im nachfolgenden Programmbeispiel wird die Datei des
Eigenverbrauchs auf dem Bldschirm ausgegeben. Be-
trachten Sie dazu das Beispiel 38.

10 REM —==mm e e e

30 REM Programmteil  Eigenverbrauch Datei ----) BS

50 REM -- - ==

40 PRINT CHR$(12)

70 PRINT “DATEI-UEBERGSICHT taufuerk C”

g0 PRINT STRING$(50,45) :PRINT

90 FILES "Cix.#"

100 PRINT STRING$(4,10)

110 INPUT"Dateiname eingeben @

120 SDATS="C:"+SDAT$+" . DAT"

130 INPUT"Ausgabe ab Satz-Nr. ? ",5%

140 GOSUB 330

150 FOR SATZZ=81 T0 999

160 GET 1,SATZX

170 PRINT CHR$(12)

190 PRINT"®usx##

195 PRINT

201 PRINT "Registrierdatum I  ";MHID${DA$,1,2)3".7;
MIDS (DA$,3,23 3" .7 s HIDS (DA 5,1)

202 PRINT"Reg.hr. d Bere&ches

203 PRINT"Einbauort

210 PRINT"Auftr..Nr.

Termin”

0 PRINT STRING$(460,45)

PRINT AUFNR$3" “sBESTNR$;"

" “sKOSTHS; " “ s TERM$

PRINT

PRINT MENGE$;" “3;TEXT$

", GDATS

Satz-Nr. @ “38ATZZ;" ERERER"

" sREGNS
s ABT$:PRINT
KOSTE

Bestell~Nr. KROSTH

[

J
Cd I

“sKOSTES;

[

Ced

S Gl N e <N

PRINT “Std/KOSTH
PRINT “Zerspanung
PRINT “Zuschnitt
INPUT"" Y%

PRINT CHR$ (12}

IF EOGF (1) THEN SATZ/=999

NEXT SATZZ

CLOSE

CHAIN"REGDRU", ,ALL

PRINT CHR$(24) ;TAB(SX) sSTRINGS$(ZX, 105 & RETURN
OPEN “r”,1,50474,128

FIELD i, 4 AS KOSTE$, 8 AS AUFNRS, 8 AS BESTNRS,
4 A3 KD5TH$, 4 AS TERM$, & A5 DA%, &5 AS TEXTS,
4 A5 WERT$, 10 AS REGN$, 5 AS ABT$, I AS MENGES,

“sHERT$
“sJERGP$
“ s ZUSCHN$

v Gl TN e €2 0 Q0 SN O N oL -
Lot B T ot B - A -]

d pd G4 Gl G P B3 B PRI B TN B3 B R
LN = ]

-+
Lt

350 RETURN

20000 PRINT "PROGRAHM = “;29774-FRE(0);"
20010 PRINT "FREIER SPEICHER =
20020 SAVE "EGL”

BYTE"
“3FRE(0) 3" BYTE"

Beispiel 40 Dalenbereitsiellung fuer einen Grosz-

rechner

Das folgende Beispiel zeigt, wie im Rahmen der kom-
piexen Loesung der Stammdatenerfassung die Daten fuer
die Uebergabe an einen ESER-Rechner auf einem Perso-
nalcomputer bereitgestellt werden koennen. Die ei-
gentliche Uebergabe erfolgt in diesem Falle im off-
line-Verfahren.

10 REW
40 REM Programm O R Z (5tommdaten §. Rechenzentr.)
70 REH === -= - -—-
80 AZ=0

90 DEF FNK$(X,Y)=CHR$(27)+CHR$ {127+X) +CHRS (127+Y)

100 PRINT CHR$(12)

110 PRINT STRING%$(43,42)

120 PRINT“ Programmteil Auftragstommdaten fuer ORZ”

130 PRINT STRING%(43,42)

140 PRINT STRING${2,10)

156G PRINT STRING${31,33)

160 PRINT Diskette DRUCK.DAT === LHER"
170 PRINT

180 PRINT"Diskette ASTANZW.DAT ---3 LW A"
190 PRINT STRING$1{31,33)

200 PRINT STRING$(2,10)

210 PRINT CHR$(7);"Start mit ET1 - Toste”

220 INPUT"",Y$

230 ON ERROR GOTO 10140
240 FILES "BiDRUCK.DAT"
750 ON ERROR GOTO 10140
260 FILES "A:ASTANZW.DAT”
270 FILES “BiSATZ.DAT"
280 GOSUB 10010

290 GOSUB 10040

300 GOSUB 10070

310 FOR 1%=1 TO 1000

320 GET 1,17

30 IF EGF(1) THEN 1Z=1001:60T0 451
0 SORZ$=DRZ1$+MENGES+GHS+TEXTS
0 AZ=AZ+]

0 GET 3,98

0 SD#=VAL (SA1$)

O SSAL$=SAL$

0 LSET CRZ$=50RZ$

400 PUT 2,50

410 5DY=5U+1

420 SSA1$=5TR$(SDY)

430 GOSUB 10100

440 PUT 3,98
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451 CLOSE

490 PRINT CHR${12) ;CHR$(7)

300 PRINT AZ;“Datansaetze wurden uebergeben !”

510 PRINTIPRINT SD/-1;"Datensaetze sind zur Zeit auf
der ORZ-Diskettie 1"

PRINT STRING%(5,10)

o |

52

321 GOSUE 10010:505UE 10040:605UB 10076

523 GOSUR 10250

525 PUT 3,99

530 NILL"BIDRUCK.DAT”

540 PRINT "Soll aufgrund der Grenze v. 900
Gotenscetzen”

550 PRINT “einz neue Giskette genomman werden ?
(] f n i

338 INPUT"",Y$

60 IF Y$="j" OR Y$="J1" GCT0 570 ELSE 620

570 GOSUB 10250

SEO PUT 3,98

385 CLOSE

SEé END

590 PRINTIPRINT CHR$(7);"Bitte diese Diskette f
ORZ-Daten nicht”
600 "waiter verwenden !! Diese musz mit SCE/UTRZ"
610 “fuer den ESER konvertiert werden 117
620 CLOSE:IPRINT
630 INPUT"Heiter m. ET1",Y$
10000 CHéIN”ASTﬁH”,,hLL
10010 GPEN “r”,1,"B:DRUCK.DAT",2i1
10020 FIELD 1, B9 AS ORZ1%, 2 AS SM%, 10 AS TER$,
65 AS TEXT$, 4 AS WERT$, 35 AS IDENTS,
2 A5 HMENGES, 34 AS ORGS
14030 RETURN
10040 GPEN "r”,2,"CIASTAMZH.DAT",128
10050 FIELD 2, 128 AS ORI$
10040 RETURN
10070 OPEN “r",3,"BiSATZ.DAT",10
10080 FIELD 3, 5 AS SAl%, 5 AS BAL$
10050 RETURN
10100 FIELD 3, 5 AS 5413,
10110 LSET SA1$=55A1%
10120 LSET SAL$=55AL%
10130 RETURN
10140 IF ERR=53 THEN LH$="B":iG0
10150 RESUME 100
10140 IF ERR=53 THEN LW$="C":GOSUE 10180
10170 RESUME 100
10180 PRINT CHR${12) ;CHR$(7) jFNR$(F,1)3
10190 PRINT STRING${30,33)
10206 PRINT:PRINT
10210 PRINT “Diskette ueberpruefen !1"IFRINT
10220 PRINT STRING$(30,33)
1023G FOR 1/=1 TC 12000:NEXT

3 AS BAL$

SUB 10180

10240 RETURN

10250 5541$="1"186AL%$="10000"
10260 LSET 5A1$=5541%

10265 LSET SAL$=55AL%

50 cdv-aspekte 3/1987

“Falsche Diskette im LW "gLM$;” 11”7

10270 RETURN

20000 PRINT"PROGRAMM = “339490-FRE(G) ;" BYTE"
20010 PRINT“FREIER SPEICHER = "jFRE{(01;" BYTE"
20020 SAVE"ORZ”

Beispiel 41: Pruefziffernberechnung

Abschlieszend soll in diesem Abschnitt ein Pruefzif-
fernprogramm angefuehri werden, das baim Modul 9 den
Solipruefrest 8§ testet.

S DIM WA(9)
6 WAL =7 WA () =B1H/ (3) =4 WA {4) =2 1WA (31 =11HA{4) =5
HA(7)=7 W/ (B} =820/ {9} =4
7 DIM PZCLO)
8 PACL)=4:PY(2)=8:P/(3) =3P (4)=
PA(7)=13PZ{B)=5:1P4{9)=0

10 PRINT"Pruefziffernberechnung von Haterialnummern
{ Modul 9, Solipruefrest 8 )”

26 PRINT"{(Progrommende: Eing. Mat.- Nr.

35 87=0

40 PRINT"Eing. Mot.- Nr.2 “;

S0 A$=""1B$=""

60 FOR IZ=1 10 9

70 A1) =INREYS

80 IF A${1Z¥="" GOTO 70

90 IF ASC{A%$(1/))=13 THEN I/=A/+1:G60T0 200

100 IF A${I/)3="0" AND A$(IX){="9" THEN 150

110 IF ASC{A${IX))=B AND IZ>1 THEN PRINT A${IZij:
Ki=1Z-1:14=1%-1: GOTO 70

120 GOTO 70

150 IF Kz=1X AND IZ{=LEN{(B$) THEN
MID$(B$,1%,1)=A3{1/) K/=Ki{+1 ELSE B$=B$+A${1X)

190 PRINT A$(1N);

195 NEXT 1X

200 SZ=0

201 FOR 17=1 70 9

202 aZ=VAL (A$(I%))

303 S/=54+ (AZ#WA (T

204 NEXT 14 :

205 IF Si=414 THEN 260

210 1F 57-9{0 THEN 250

220 §4=5/-9

230 6070 210

230 8/=54+1

235 PRINT PA(SX)

236 6OTO 35

260 PRINT: PRINT: PRINT ”

7iFA(5)=2:P] () =61

1999999999 )

Ende der Berechnung”
5. Grafische Ausgabemdglichkeiten
Beispiel 42: Ercstellung von Herkstattzeichnungen
Haeufig werden in der Praxis Aufgaben gestellt, Gei

denen gine nicht maszstabsgerechte Darstellung eines
b jektes (Bleche, Buchsen et.) fuer die Herstellung

Grafik

des Ob jektes in einer Werkstaott ausreicht. Charakte-
ristisch fuer derartige Aufgabensteilungen ist eine
Prinzipskizze und die sorgfaeltige Bemaszung des
dargestellten Objektes. Derartige aufgoben lassen
sich in BASIC mit Hilfe des zur Verfuegung stehenden
Zeichensatzes realisieren. Im folgenden Programmbei-
spiel werden verschisdene Buchsenskizzen behandelt.

10 REM ERB##RSR#RRERRRRERNRERERRRERRRERRREHRRRRRERERHF

30 REN Programm ’SKBU' zum Ausdruck von Skizzen

40 REM fuer glotte Buchsen mit Fasen

70 REN SSBRS¥SsdniihhnuRRiiiiRRuRuiNRuRERRRER RN RN S

90 Di$="D"ID2%="d":L1$="L"2F1$="F":F2¢="F1"2F3$="F2":
Fa$="F3":Gig="5"

100 G2$="G1"163$="62"164$="63" 1X$="N":R1$=""1R2$=""1
R3$="":iR4$=""

TLOARE" . B e ol .

L20 B$=" PN “ 2BAS= AR
BE$=BAs+"\}"

130 C$=" :’v‘\:'\l'\-'\:’v'v'\:'\.-'\."b" :D.;:"

140 E¢=" “IF$=" NN 268 =" § vanvaney

HE="VYY 1 T4="\ NN

130 FA$="Fasengroesze F":FB$="
FCE=F$+"\\ 1"

160 J3="1| YiR$="1 “sL$="11 "

170 H4="1-=== ===, -':MH$— —=CEM+ =" IN$=C] g tE
0$="===}il{mmmmmmnam

180 Pé="{{--mmmmeeuun R 1 e e P
@$=08+"~--"

190 S$="Programm SKBU = Skizzen fuer glatte Buchsen”

200 IF ¥$="j" OR X$="J" GOTO 350:ELSE GOSUB 2120

210 PRINT E$,E$,E$,E$,E$IPRINT F4" 1", F$"1",F$"}",
E$ NN FANNE

Gradzohl G":

220 PRINT F$"1",F$" 1" F$ 1", F$"\1",F¢"\I"

230 PRINT F$"i" ,’%"Ii Ziis ," T/ RN FET A
240 PRINT G"17,"1"H$"vi1","11"H$" 11", G4 1" ,C$"‘"
230 PRINT J¢" 1§ 17",J¢8"11 2",L¢"11 3",08" | 4", 08

N

260 PRINT N$“_3 " N$“1i “,"t1 . 11 " N$"._
“oi1_"IPRINT

370 FRINT E$,E$,” “E$,” “E$,” "E$

280 PRINT F4"\\",F$"\\" " /A\NNVTS, “ANNT$, "/ T$

290 PRINT F$"\{",F$"/1" FC$,FC$,FCEPRINT F$“\1" F$
717 FC8,FE L TS

Lo NS

300 FRINT “1L7H8"™~1") " LIRS 11" 68" 1", B8 11,
LLTHE L
310 PRINT K$" 1 6",K$"11 77,08 1 8°,d¢" 119",
K$* 11 10
320 PRINT™1"NS”. 1", " LN 11" N$".__1_" N8 11",

N$TL T
330 PRINT PRINT“Programmende = 11", "Menuebildausdruck
= 1E"i1PRINT
340 INPUT"Eingabe Skizzennr.: ",N
DWIN*‘"*xizze N
330 ON N GOTO 510,510,510,660,660,460,660,880,880,880

-;.;4,

:GOSUBR 2120:

360 GOSUB 2150:LPRINT E$,E$,E$,E$,E¢

370 LPRINT FS"E",Fi”{",F$"i",F$”\\",F$"\\"

380 LPRINT F4"1",F$“ 1" F$" 1" F$"\1" ,F"\}"

390 LPRINT Fé$"1" ,"§"I$"/i","‘"lt"/!',Fi"\ s e
400 LPRINT G$"1" "’”Hi””{i", VITHETEL 68,68 1

410 LPRINT J$" 1§ 1", 08”11 2°,L¢"11 37,08" ! 47,

J$° 15

420 LPRINT" ! ..t “,N8“ 11 ", "1"N$" 1}
N$”_.11_":LPRINT

430 LPRINT E$,E$,” “E$,” "E$,” “E$

440 LPRINT F$"\\",F$"\\","/ANAN"I$, " ANV IS, " /AN
I$ :

450 LPRINT F$"\1",F$"\{" FC$,FC$,FCs

460 LPRINT F$"\1",F$"/1" FC$,F$"\/1" " I\"I$"\/ 1"

470 LPRINT"LI7HE"™~1" "L 1"HE"~i 1" 6"~ 1" G$"~11",

.4 : :"Hs"’\a’vl t e

LPRINT K¢

K$* 11 10"

490 LPRINT”1"N$"_.1_","1"N$"_

Thaiite mopga” owi

500 LPRINTSG0SUB 216016070 90" Skizze 1:

510 PRINT TAB(22)R1%

520 PRINT A$:GOSUB 2180:IF N)1 GOTO 570

530 PRINT TAB(7)"1" BSD$IFRINT TAB(7)"1",Ce"~~1~ "

540 PRINT TAB(7)D1$,”1 “R2$,"1","1" TAB(Z)"1","!",
"1 D2$

550 PRINT TAB(7)“1","1", "1 “1"

iy a wya

360 PRINT,"t","{"i60T0 11007 Skizze 2:

370 PRINT TAB{(7)"1",F$I$"\/{"D$:1F N{}2 GOTG 610

380 PRINT TAB(7)"1",C$"~{i","*";TAB(7)Di$,
1O "RESTAB(ZE) 1T,

39¢ PRINT TAB(7)"{","{"TAB{(28)"1{",D2% TAB(7r"1",
“LUTABC28Y VT,

600 PRINT TAB(7)"!"TAB(13)MA$"1i--","1"2
GOTG 1080 Skizze 3'

610 PRINT THB\?"" AP S
" 737AB(°8)"%5 yi o

620 PRINT TAB{(7}"{","11"TAB(28)"}i",D2¢:
PRINT TAB(Z)"i","“11"TAB{(28)"{i","{"

630 PRINT TAB{(7)"1"TAB{13)"--1"H$"{i--"," | "1PRINT,
LITTAB(ZBI LT

640 PRINT," 11 "F1$" x "Bi$" grd"TAB(28)"1!"TAB{11)0$,
“1O"FE$T x "G2%" grd“:G0TO 1090

630 REM Skizze 4:

660 PRINT TAB(34)Fis$“ x
‘PRINT A$”1t"

670 PRINT TAB{(7)"*",
TAB(7)"{" ,BB$

480 IF N=4 GOTO &9C:ELSE 730

690 PRINT TAB(ZY "1 BB$D$|HB(7) " C$H$”

*"TAB(7)D1$,"1  “R2%,’ 5”," ¢
700 PRINT TAB(ZY"1","{"," 1"," “D2$TAB{7)"i“,“i",

puou %
1 ? i

710 PRINT TAB(7)"|

T f
i e i

-U’N$u Ll "'

48 IR S R VAN 3

P=d

P87 ,d8" 119,

PUONS .4t NS

[

TAB(7) " 1" TAB{13:HA$

TAB(7)D1$,

“G1%" grd"TAB{IB)RI$TAB{24)G3

BA$"\"TAB{7)"1"R3$,BB$" “R4d

“TAB(13)MAS ~.~1-="," | ":PRINT,
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720 PRINT,"!"TAB(23)L1%,"
BOTC 111G? Skizze 52
730 IF N»§ GOTG 770._LSE PRINT TAB(7)” .’,

i “tPRINT,PAS:

BAS"/1"DSTAB(7) " 1", L8 ™ 11",
740 PRINT TAB\?)DlS, “R2$,” 11",° 1"TABAD LY,
et T, "D2$
750 PRINT 793\7)"' St T, 1M TAB(T) 1 TAB(L3)
MAS® -11=="," 1"

760 PRINT,“!"," LiTSPRINT, """ i
5070 860T Bkizze é:
770 IF Nyé GOTO B20:ELSE PPINT TAB{7) "1

"F2$"x"G2%" grd”s

" BA$ N\ "D$

TAR(7) 71", " 1T,
780 PRINT TéB\?)Dlt, (1", e TR S,
Thpe s LTS gD
79 BRINT TABC) 1%, 117, 17" 1TAB) "1
TAB(13)7=-1 N8 -mt ="y
800 PRINT,"11"," 1"iPRINT,"1} “F2$"x"B2§"grd","” 1"
TRBCLLI08, " 1"3G0TO 870

810 REM Skizze 7'
820 rQIN TAB\?)

ST

1 w“
i

“ F$I$"\\\/1"D$TAB(7)D1$," 1 "C

830 PRINT TAB(7)"1","11 “R2$,” i1*," !"TAB(N"i",
" i, TD2s

840 PRINT TAB(Z)“1","i1"," 11"," 1*TAB(7)"1"TAB(13)
T

350 PRINT,”117,” 11"IPRINT,”!! “F2$"x"62$" grd"," I1"
TAB{(11308," !} "F3$" x "G3$" grd"

840 PRINT,”!"TAB(26)0$

§70 PRINT,"!"TAB(23)L1%,” !“iPRINT,PAS:

3070 1110" Skizze 8:
880 PRINT TAB(1DIF1$" x
"G2$" grd”
890 PPINT, 11“TAB(1B}R1$TAB(27)G$
900 PRINT TAB(?)ES LLUD§ L LUTAB(ZY A, /U 1$1818
910 PRINT TAB(7)"!“R3$,BA$"\\! “R4$TAB(7)"}",BA%
C O\ EIF NYE 5010 970
920 PRINT TAB{7)“1",BAS"\\{"D$TAB(7)“1",Ce" ™ ™1",

AR

“G1$* grd"TAB(11)0$TAB{35)F2%

930 PRINT TAB{7)D1%,"!
Sl SRR

nyo ow TR

::st’a :u’n ian:\E(T")"l“,

940 PRINT TAB(Z)“1","1"," 1", 1"
950 PRINT TAB(7)"}" TAB(IS)HAS"- =—jemte A
PRINT,”1","  1":G0TO 1070

960 REM Skizze 7:

970 IF N»9 GOTO 1020:ELSE PRINT TAB(7)"1",BAS"\/170%
TAB(7) "1", L4~ 11",
980 PRINT TAB(7)D1$,”1 “R2,” 1i*," 1"TAB(D"1",
1, 1T, DS
990 PRINT TAB(7)"17,"1*," 13", 1"TAB(D)"1"TAB{13)
TR
1000 PRINT,"1"," “F3$" x "G3¢" grd"iPRINT,

“1*14B(27)Q4$:60T0 1070
1010 REM Skizze 10%
1020 PRINT TAB(7) "1,

Av

?
1030 PRINT TAB(7)Di$,"11 "R2$," 1",
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BAS“\/ 1 “D$TAB(Z) 1 " 1“C"™™i1”

VTAB(Y

iD&0

&y

1050
1060
1070
1080
1090
1100
1110
1120
1130
1140

1150
1160

1170
1180

1190
1200

1210

1230
1240
1250
1269
1270
1280

1300
1310
1320
1330

1340
1350
1360

1370
1380
1390
1400

P e T | A2s
PRINT TABZY"1","11"," 11","  1"TAB(D) "t
TAB(13) "= | "M "=, =1 1", 4

PRINT,“11"," 1t “F3$" x-"G3$" grd":
PRINT,“{1"TAB{(27)Q%

PRINT,"!! “F4$"x"G4$" grd",” ("2

PRINT TAB{1L)@$" 1"

PRINT,"{"TAB(23)L1%," 1":

PRINT, “ {{=mmmmmmmmm—= ¥17iBOTO 1110
PRINT,”!“TAB(28)" 11" :PRINT,"{"TAB(28) 11 T"Fi$
" x "G1$" grd”

PRINT,” 1 "TAB(24) Q%
PRINT,”1"TAB(22)L1$," | "IPRINT,P$

IF X$="j" OR X$="J" GOTO 1390:ELSE
INPUT“Ausdruck anfertigen ? (J/N)P ", X$

IF X$="j" ‘OR X$="J" THEN PRINT:GOTO 1130IELSE 90
INPUT;“Eingaben: D = ", DI$IINPUT;” d = “,D2%
IF VAL(DZ$) y=VAL(D1$) THEN PRINT:
PRINT“Fehler!, Neu - "3:GOTC 1130

INPUT" Loenge L = “,L1$:20N N GOTC 1230
PRINT FA$3:INPUT;” = “,F1$:PRINT FB$;:

INPUT" = “,G1$:1F G1$="" THEN G1$="43"

ON N GOTO 1230,1230,1180,1230

PRINT FA$3:INPUT;"1 = “,F2Z$IPRINT FB%;:
INPUT“1 = ",626:IF G2%="" THEN G2$="43"

ON N GOTOD 1230,1230,1230,1230,1230,1230,1200,
1230

PRINT ’AS INPUT "2 = " F3$1PRINT FB%$;:
INPUT"2 = " G3$:IF G3$“ " THEN G3$="45"

ON N uUTD 1'30 1230,1230,1230,1230,1230,1230,
1330,1230

PRINT FA$;2INPUT;"3 = ",F4$IPRINT FB$;3
INPUT"3 = “,G4$31F G4$="" THEN Gé$="45"
PRINT:INPUT"Alle Eingaben richtig? (j/n}: ",¥$
IF Y$="j" OR Y¢="J" GOTO 1250:ELSE 1130

INPUT; “Erzeugnis - Nr.: “,EN$
INPUT” LK=Nr.: “;LN$IIF LN$=""
INPUT"Zeichnungs - Ne.: 7,ZN$
INPUT“Sind gleiche Oberfloechengueten gefordert?
{j/niz “,0B%

IF OB$="j" OR OB$="J" THEN

INPUT“Eingabe Rauhtiefe: “,R:GOTO 1350
INPUT"Rauhtiefe Auszendurchmesser: “,R1
INPUT“Rauhtiefe Innendurchmesser: “,R2
INPUT"Rauhtiefe linke Stirnseite: “,R3.
INPUT”Rauhtiefe rechte Stirnseitel “,Ré4:

1F R4=0 THEN R4=R3

GOTO 1340

Ri=R:R2=RiR3=R:R4=R
Ré="Rz":R1$=R$+STR$ (K1) :R2$=RE+STRE (R2)
R3$=R$+STR$ (R3) :R4$=R$+5TR$ (R4)

INPUT"Alle Eingaben richtig? (j/nks ",Y%

IF Y$="j" OR Y$="J" GOTO 110:ELSE 1230

GOSUB 21460:LPRINT

ON N GOTG 1420,1420,1420,1580,1580,1580,1580,
1830,1830,1830

THEN LN$="0(1"

Grafik

1410 REM Skizze 1:
1420 LPRINT TAB(18YR1$:LPRINT A$:GOSUB 2210:
IF N=1 GOTO 1430:ELSE 1480
1430 LPRINT TAB(7)" 1", B$TAB(7)" 1", BSDSTAB() "1, C4
1440 LPRINT TAB(S)"D L
1450 LPRINT TAB(Z)“1","1",“1"TAB(41) "D "D2$:
LPRINT TAB(7)“3%," 1", 1", "1
1460 LPRINT TAB(7)"i"TAB(13)Has"-}--","

1470 LPRINT,"i"TAB{21)L1%,"1":60T0 2050" Skizze 2:

1480 LPRINT TAB(Z) 1", F$I$"\/1"D$:IF N(32 GOTO 1330

1490 LPRINT TAB(7)"i1“,C$"vii","*":LPRINT TAB{(3)"D ”
Dig,"! "R2$TABCZBY"ii°,“1"

1500 LPRINT TAB(7)"1","1"TAB(28)"{1"TAB{41)"D "D2%:
LPRINT TAB(Z)"1“,"1"TAB(2B)"11"," 1"

1510 LPRINT TAB(7)"{"TAB(13)MA$"1i-=-","1"2
LPRINT,"{"TaB(28) " 11" :60T0 2020

1520 REM Skizze 3:

1530 LPRINT TAB(7)"i","1"C$"ii","4":
LPRINT TAB(3)"D "Di$,"t!  “R2$TAB(28)"ii","!"

1540 LPRINT TAB(Z)"i","i1" AB 28) ""”TAB(41) D "D2%

1550 LPRINT TAB(Z)"i”,"ii"TaB{28)" 11"
LPRINT TAB(7}"! ”TAB\la) Eei i s

15460 LPRINT, 11 "F1$"x"G1$"grd"TAB(2B) "1 1"
" F2%" x “G2%" grd"iGOTO 2030

1570 REM Skizze 4:

1580 LPRINT TAB(34)Fi$”
RISTAB(30) "1}

1590 LPRINT A" 11 "TAR(7)"*",BA$"\"

1600 LPRINT TAB{(7:"1",BB$TAB(7)"!
IF N=4 GOTC 1610 ELSE 1450

1610 LPRINT TAB(Z)"1",BBSDSTAB(Z)"1" CiHi"."," A
TAB{5) "D 'D1$ IEERDG S

14620 LPRINT TAB(Zy 1", i"," 1","D "D2$TAB{(7)"i","1",

1t = }'

vy
1630 LPRINT TAB(7)"i
LPRINT, "1y i
1640 LPRINT,”1“TAB{21)L1$,"
60TD 2060! Skizze 5@
1650 IF N=5 GOTO 1460:ELSE 1710
1660 LPRINT TABLZ) 1" F$I$"\\\/{"D$TAB(7)"1",C$

~

SN
i s

preser }

upn

TAB{11)0¢
x “G1%" grd"TAB(26)08TAB{(18)
“R3$,BB$" "Ré$:

"TAB(1Z)HA$“~.=1-="," "%

1" SLPRINT,PAS:

n~~~::"’" An

1670 LPRINT TAB(5)"D "Dis$,”! “R2$," 11"," ("TAB(D)
Tl i, 1 ED D28

1680 LPRINT TAB(Z)"{","1"," 117," 1"TAB(7)"I"TAB(13)

HA$“, ::—-‘,” e
1690 LPRINT,"i",” 117

“ grd” LPRINT,"!
1700 REM Skizze &3
1710 IF NY& GOTD 1770:ELSE LPRINT TAB(7) " 1" ,BA$"\!"D$
1720 LPRINT TaB(5)"D "Dlt I Gakad BT

(LPRINT,"1"," 11 “F2¢" x "52¢
TﬁB\“o)GG:GOTO 1820

1730 LPRINT TAB(7)“1","1} RZ‘, 19" 1TAB(DY"IY,
STy D D2s

1740 LPRINT TAB(Z)“1","H1"," 1"," "TAB(D"V”
TAB(IB) ST AT PR

{YILPRINT," 1",

1750 LPRINT,"11%,"
1“TAB(11) 08,

1760 REM Skizze 7:

1770 LPRINT TAB(7)Y"1",F$I$"\\\/1"D$TAB(5) "D "D1$,"1"
5] SHend AR

1780 LPRINT TAB(Z)"{","il "R2§¢,” ii",”
Ty YD "D2%

1790 LPRINT TAB(}"1","
TAB{13) "=-| "H§$"--

1800 LPRINT,“ii"," ti":
TAB(11)08," i1}

1810 LPRINT,"{"TAB{26)0%

1820 LPRINT,”{"TAB(20)L1S,"
GOTO 2060' Skizze 8:

1830 LPRINT TAB(19)Fi$" x “G1$" grd"TAB(i1)O$TAB(3D)
F2¢" x "G2%" grd”

1840 LPRINT,"i1{"TAB{18)R1$TAB(27)D$TAB(7)ES" {1 "D

TV'TAB(Z) """ 7" 14141¢

1850 LPRINT TAB(7)“i",BA$"\\{"TAB{7)"
R4$

1840 IF N=8 GOTO 1870:ELSE 1910

1870 LPRINT TAB(7)"1”,BA$“\\I"D$TAB(7)“|",C$" 1",

1"tPRINT, " 11 "F24"x"62%" grd”,
1600 1820

'TAB(Z) " 17,

T T UTTAB(Z)
: .‘,N

PRINT,"11 "F28“x"0G2%" grd",
"F3$"x"G3$" grd”

{7 iLPRINT,PAS$:

{"R3%,BAS "\

1880 LPRINT TAB(J)HG "DIS "
S "02$

1890 LPRINT TAB(?)"’ SHHE
TAB(1Z)HA$ - —=1-="," "

1900 LPRINT,"1","  1":60T0 2010' Skizze 9:

1910 IF N3? GDTU 1940:ELSE LPRINT TAB(7)"1",BA$"\/i"
DSTABL(7) "1, Ce"~™vviim,” A"

1920 LPRINT TAB(S) (D SD1S i TR28 T R
TAB(Z) 1", """ t1"," D "D2%

1930 LPRINT TAB(Z)"1","!} 1" U'TAB(NN
TAB({13)HA$"-.-1i--", e

1940 LPRINT,"i"," {1 "F3$" x
TAB{(27)0$:GOTD 2010

1950 REM Skizze 10:

1960 LPRINT TAB(?)"'
N'\l&ll L

7

1970 LPRINT TAB(3)"D "Di$," 1!
TAB(ZY“ 1", i1 "

1980 LPRINT TAB(DH 1"
TAB(13) “—-1"H$"-

1990 LPRINT,"11%," |
“11"TaB(27)08

2000 LPRINT,"i1 “Fa$"x"0G4$" grd”,” 1”3
LPRINT TaB(11)0Q8" t”

2010 LPRINT,"{"TAB(20)L18," 1":
LPRINT, " | {==mmmm e »UIBOTE 20460

2020 LPRINT,"{"TAB(2B)"1!":LPRINT,"!“TAB(28)"1! "Fi$
" x "61%" grd”

2030 LPRINT,"{"TAB(24)0%

2040 LPRINT,"1"TAB(20)L1%,”{": LPRINT,P$

2060 LPRINTILPRINT"Buchse nach Zng. “ZIN$

2070 LPRINT"Erzeugnisnr.: "EN$,"Leitkartennr.t "LN$:
GOSUB 21460:GOSUB 2170

SRagE e EATAB(7)

' 1UTAB(Y "1

wpr w

?
“

“G3$" grd"LPRINT," "

fBAS N/ 1IDSTAB(D 17, " 1"0$

TR L
“D2¢
e SR (L

v i

F3$“ x “G3$" grd”:LPRINT,

tiw w
'!
LAt}
'!
i}
=

Lo o e

4
.
!
3

edv-aspekte 3/1987 53




Wissenschaft / Technik

n

INPUT“Heitere gleiche Skizzen drucken? (J/n) ’

i3

IF X%="j" OR X$="J" GOTO 110:ELSE

INPUT"Neitere Skizzen drucken? (j/n): “,Y$

IF Y$="j" OR Y$="J" GOTG 90

2110 CHAIN"C:SKIZZEN"

2120 PRINT CHR$(12) :GOSUB 2130:PRINT,S$

2130 PRINT STRING$(78,61) tRETURN

2140 PRINT:INPUT"Drucker einstelien! ====) ET{",7§:
RETURN

215¢ GOBUB 2160:LPRINT,S5¢

2160 MIDTH LPRINT 74:LPRINT STRING$(7Z,45) tRETURN

2170 LPRINT,,,"Progr. SRBU, Skizzennr."N:GOSUB 2160:
RETURN

2180 PRINT TAB(?)"*",B%

2190 PRINT TAB(7)"1"R3$,B$" "Ré$

2200 PRINT TAB{7)"!",B$IRETURN

210 LPRINT TAB(Z)"*",B$TAB(2)"1",B%

220 LPRINT TAB(7)"i"R3%,B$" "R4$IRETURN

6. Anspruchsvolle wissenschaftlich-technische
Berechnungen

Unter dieser Ueberschrift soll gezeigt werden, dasz
in der Sprache BASIC ouch komplexe Aufgabenstellungen
aus der betrieblichen Praxis ohne Schwierigkeiten
fuer einen Personal- cder Buerocomputer formuliert
werden koennen. Dabei werden keine Berufserfahrungen
als Frogrammierer, wohl ober Renninisse ueber die
fachiichen Zusammenhaenge im Arbeitsbereich vorausge-
setzt. Zum Gegenstond eines BASIC-Programms koennen,
wie im nachfolgenden Beispiel gezeigt wird, Berech-
nungsverfahren aus TGL-Yorschriften aber auch algori-
thmische Handlungsabloeufe oder Entscheidungsfolgen
gewaehlt werden. Besonders guenstig fuer eine BASIC-
Frogrammierung sind auch solche Aufgaben, die nur
durch ein Frage-Antwort-Verhalten zwischen Computer
und Nutzer modelliert werden koennen.

Beispiel 43: Kurzschluszstromberechnungen nach TGL
200 - 0604

10 DEF FNKURS$(S5%,2/)=CHR$ (1) +STRINGH{54,21)+
STRING$ (27,10}

20 DIM A${4):DIM BH(4):DIH CH(4)

30 PRINT CHR$12)

40 FOR Z4=1 10 5

30 PRINT

A0 NEXT

70 PRINT “KURZ"TABLL2) "Progr.Nr.40332710"TAB(37) "Fu”;

80 PRINT TAB(45) "3730 13.02.86": PRINT

100 PRINT “Kurzschlusstromberechnung nach TGL
200-0604": PRINY

120 FOR Z4=1 T0O &0

130 PRINT “#";

140G NEXT
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150

Z$=INKEY$

160 IF Z$="" GOTO 150
PRINT CHR$(12): PRINT

i7¢
190
220

FOR 2/=1 10 5

3¢ PRINTS NEXT

PRINT TAB{10} "Berechnung der Maximal- und
fitnimalwerte folgender”

230 PRINT TAB(10) "Kurzschlussgroessen:”

240 PRINT TAB{i4) “- Anfangskurzschlusswechselstrom”

250 PRINT TAB(14) “ + bei dreipoligem Rurzschluss”

260 PRINT TAB(i4) ” + bei zweipcligem Kurzschiuss”

270 PRINT TAB(14) " + bei einpoligem Erdhkurzschiuvss
und Erdschluss”

280 PRINT TAB{i4) "- Stosskurzschlusstrom bei”

290 PRINT TAB(14) “ + dreipoligem Kurzschluss”

300 PRINT TAB{14) "~ Kurzschlusslieistung bei”

310 PRINT TAB(14) + dreipoligem Kurzschluss”

320 Z$=INKEY$

330 IF Z$="" GOTO 320

340 PRINT CHR$(26)
350 PRINT U$:V$=5TRING$ (60,32)
360 PRINT CHR$(L)
370 FOR H=1 TO 16: PRINT U$: NEXT H
380 PRINT CHR$ (12}
390 FOR Z/=1 TO S:PRINT:INEXT
400 PRINT “Angaben zum Projekt: (jeweils maximal 35
Zeichen)"i PRINT
20 D1$="Teilob jekt:":D2¢="Hossnohme:”:
D3$="Pro jekt-Nr.:"
U D4$="Station:":D5$="Projektanti”iDé6$="Datums"”
440 PRINT D1$:PRINT D2$:PRINT D3$:PRINT D4$IPRINT D54
SPRINT Dé%
450 FOR Z/=1 T0 &
460 PRINT FNKURS$(20,27+7)3
470 LINE INPUT AS$IIF A$="" THEN 490:ELSE 4BO
480 A${Z711=A%
490 NEXT

-

3

.

300 PRINTIPRINT “Aenderungen erwuenscht ?  {ja = J,
Nein = N3 ”

510 Z$=INKEY$:IF Z$="" THEN 510

520 IF Z$="J" OR Z$="j" THEN 450

530 GOSUB 4350

340 PRINTIPRINT

35¢ IF UC1000 THEN K=1.05:ELSE K=1.1

560 IF UC1000 THEN S70:ELSE 410

570 PRINT "Schutzmassnahme Nullung ?  (Ja = J,

dein = N} “

980 Z$=INKEY$:IF Z$="" THEN 580

290 CO$=Z%:1F CO$="J" OR CO0%$="j" OR CO$="N" OR
CO%$="n" THEN 410:ELSE 600

600 PRINTIPRINT "Fehleingabe! Eingobe wiederhoieni”:
GOTO 580

610 C1=A1:C2Z=AZ:C3=A3:C4=44

620 PRINT CHR$(12)tFOR Z¥=1 TO 5: PRINTINEXT

630 PRINT “Angoben zum Kurzschlussort bzw. zur
Netzstruktur”

640 PRINT "(z.B. Teilnetz, Schaltzustand v.a.) -
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®ax. 335 Zeichen”: PRINT

656G LINE INPUT “ ", 6%

670 PRINT CHR$(i2)

680 FOR Z7=1 TO 3: PRINT: NEXT

710 PRINT "Eingabe weiterer Netzelemente? (Ja = J,
Nein = N)y:”

720 Z$=INKEY$:IF Z¢="" THEN 720
730 BO$=Z%:1F BO$="J" OR BO$="j" OR BO$="N" OR

BO$="n" THEN 750:ELSE 740
740 PRINTIPRINY "Fehleingebe! Eingabe wiederholeni”:
GCTO 720
IF BO$="J"
GOTO 710
£5=1.228%C1
IF CO$="J" OR C0$=
Cé=1,2285C3
D3=5GR{3) #k#U/SER{{2#C1+03) “2+ (2802404 *2)
De=50R (3} #U/S0R (2805404 * 2+ (28C24C4) *2)

OR BO$="j" THEN GOSUB 3120: ELSE 770

<h DD

~h O

<

="]" THEN 790:ELSE 820

(=0 BECN O BECN B (RN |
Sy oD D

)

D D O

Di=Kat/S

Crd N3 bt

ay o a3
Lo

D3=60R{3

»

(s 4]

S s O S

5

| ool e

SO0 N0 on 00 o O
e N R e P I

4 P e D

B 30

>

-y
G = T oGy CID m I
R C3 o o= I py e
rr‘:._ur

30
940 D7=F1#50

E .

SUB. 3040
E

suB

GR (37 /8GR {C1+24C242)

D2=U/SGR{3) /SAR(CEA24C24 )

yEDL/Z

D4=5QR(3)%D2/2

£5/C2

40

R{2)%D1

750 DE=Fx5QR(2}=D2

760 Gi=8GR{3

1 EU#D1

GZ=8GR{3) %UxD2

980 PRINT CHR$(12)

990 FOK 27=1
1020 PRINT §

mAmaA e

030 PRINT

—

“# KURZ" TAB(15)

TO 3: PRINT: NEXT
TRINGS (60, "}
“Progr.-Nr. 40332/10"

TAB(42) “Fu” TAB(53) "3720";
1040 PRINT TAB(&O) TR
1030 PRINT “#" T4BI9) “Kurzschlusstromberechnung nach

T6L JOv
1060 PRINT §

-0604" TAB(60) "5
TRINGS (60, %"}

“en

1070 FRINT “#" TAB(3) Di$ TAB(20) A$(1) TAB(&0) "%

1080 PRINT “#" TAB(3) D2¢ TAB{20) A${2) TABL&0G) "#"

1090 PRINT "#" TAB(3) 03$ TAB(Z0) A$(3) TaB(&6D) "s"

11606 FRINT "*“ TAB{3} D4$ TAB{20) A${4) TAB(40) "#”

1110 PRINT “#" TAB(I) DS% TAB(20) A%(5) TAB(40) Dé$
TaB(47) 4${4) TAB{&0: "s"

1120 FOR Z7=1 TO &0C: PRINT "#"3: NEXT

1150 Z$=IRKEY$

1180 1F Z$="" GOTO 1150

1170 PRINT CHR${12)

1180 FOR ZZ=1 TO 40: PRINT “-"3: NEXT

1210 PRINT

1220 PRINT "i Ergebnisse” TAB(22) G% TAB{&60) “|”

0 PRINT

) PRINT

§ PRINT

O PRINT ¥
¢ PRINT USI
0 PRINT
O Z%=INKEY$

FOR Zi=i
PRINT
PRINT "1

T0 60: PRINT “~"s32 NEXT

Gesamt impedanz: Ri" TAB(3é)

“{Milliokm) " TAB(48);

) PRINT USING "#¥#3%2. 48447

G1s

PRINT TAB(&0) “i”

PRINT “i”
“{Miiliohm) "

PRINT USI

TAB{22) "R1 (80 D"
TAB{48) ;

NG - %###%# Hit"; C5;

TAB (36}

PRINT TAB(&0) "1”

PRINT “1"

"(Milliohm}”

TAB{22) "X1" TAB(34)

TRB(48) 3

PRINT USING ~ ##i### Hit"; C2;

“(Milliaoh

PRINT “i”

“{Millioh
PRINT °
“{Miilioh

1" TAB(22)

O PRINT TAB(60)”
IF CO%$="J" Ok C0$=”j"
FRINT “17

THEN 1410% ELSE 1370
TAB(Z2) "RO" TAB(34)

m)“ TAB(54) "-" TAB(&() “i”
TAB{22) "RO (BG C)" TAB{(34)

m}“ TAB(S4) "-" TAB{&() “i”

“X0" TAB(36)

m) " TAB(94) “-" TAB{&0) “!"

GOTC 1500
410 PRINT “1”

“(Milliohm) "

PRINT USI

TAB(22) "RO" TAB(36)
TAB(48) ;
NG "#EHHE B O3;

PRINT TAB(&O) “1”

40 PRINT "1"
“(Hilliohm)”

PRINT USI

TAB(22) "RO (80 C}"
TAB(48) 3

NG "#RE#d. 2488,

TAB(34)

Cés

PRINT TAB(&G) "i"

PRINT “}"
TAB(48);
UsI
PRINT
PRINT "1
FRINT USI
TAB
PRINT "1

PRINT USING "##34#8.8383";
TAB(&0Y "1~
"1 Stossfaktor:”

PRINT

PRINT
PRINT

usl
ThB

IF 28=""

{7 TAB(22)

TAB(22) "X0" TAB(34) “(Millichm)"

NG "#e4383.38847; C4;

TAB(60} "1
" TAB{22)

“R1/K1" TAB{48);
NG "#idd4d.4383"; El;
{60) “1”
TAB{22) “R1 (80 C)/X1" TAB(48);
E2;

TAB{22)
NG “dddd.33847; Fi;
&gy "1

"Nappa” TAB{48):

“Kappa (80 C)”
NG "#33d3. 38847 T2

TRB(48) ;

TAB{4&0) "1

GOTO 1620

PRINT CHR$(12)

0 PRINT "I

" kA"
PRINT USI
PRINT TAB
PRINT "1
TaB(48) 5

Kurzschlusswerte: Ik(3) max” TAB(3&)

TAB (48) ;

NG "#i3ddd. 388475 D1
{60y “i”

TAB(2) "Tie(3) min” TABI36) "(kA)"

PRINT USING "###3d%.34434"; D2,
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“18(2) max” TAB(3I&) “(kA)" 2140 60T0 2020 | 2600 LPRINT Tﬁ B{60) 1" 3060 L=2,0096- 3,2539*h+5,_do,,Ha; —4.53178HA 3+
2150 LPRINT 2610 LPRINT “| Stossfaktor:” TAB(22) “Kappa” TAB(48): 1.5703%H4
. 53 2140 TNGE (A0 53 2620 LPRINT USING "###444.4488"; F1; 3070 GOTG 3100
310 LPRINT " RURZ' (13} "Frogr.-Re. 403337167 2630 LPRINT ThB(s0) 1" 3080 IF H{.003 THEN L=2
’ 0D min® TABC3L) AT TAR{4ZT “Fu" ,Hg.dg\ “3720"3 2640 LPRIRT "1" TAB(22) “Kappa (80 C)“ TAB{4B); 3090 IF Hy1.01 THEN L=1
TAB UG 1 5180 LPRINT TAB(éo, g 2850 LPRINT USING LR F2; 3100 RETURN
1750 FRINT USING "HHHH .4} D4 2190 LPRINT "#" TAB{(9) "Kurzschlusstromberechnung 2660 LPRINT TAB(60) "1 3110 REM ®#%%x Ende des Unterprogranmes Kappa ##%s#
1740 PRINT ng(é@} g u nach TGL 200 -0604" TAB(aG? "#” 2670 LPRINT "{ Kurzschlusswerte: Ik(3) mox” TAB(36) 3120 REM ####% Unterprogromm Netzelemente ks
1770 I CO$="J" OR CO4="]" THEN 1780: ELSE 1850 2200 LPRINT STRINGS(60,"%") ‘ “ikA) " TAB(48) 3130 PRINT: PRINT
1780 PRINT “!” TAB{(Z2) “1k{l) max" TAB(3&) “(kA)" 2210 LPRINT "#" TAB(3) D14 TAB{20) A${i} TAB{&0} " 2680 LPRINT USING "#HHdd.HH"; D15 3150 PRINT "Eingabe Kennzahl fuer Netzelement:”
1790 PRINT USING “HEB3ER.HHHE": DS; 2230 LPRINT “#° TAR(I) D3% TAB(20) A$(3) TAB(A0) "%" 2700 LPRINT “1” TAB(22) “Ik(3) min" TAB(34) “(ki)" 3170 PRINT TAB(10) "2 = Transformator”
1800 PRINT TAR(GG) “!“ 2240 LPRINT “#* TAB{(3) D4$% TAB(20) A${4) TAB(&D) “¥" TAB(48) 3 3180 PRINT TAB(10) "3 = sonstige Netzelemente": FRINT
1810 PRINT "1” TAB(22) "Ik{i} min” TAB(3S) "(k&)” 2250 LPRINT "#° TAB(3) D56 TAB(20) A$(S) TAB(40} 0é% 2710 LPRINT USING "#33443.444¢"; D2; 3200 Z$=INKEY$:IF Z$="" THEN 3200
TAB 48} s TABI47) a$(6) TAB(4D) “#" 2720 LPRINT |ABto0) 4 3210 KZ=VAL(Z$): IF KZ()1 AND KZ{)>2 AND KZ()3 THEN
1820 PRINT USING "#e#385.34347; Ds; 2260 LPRINT STRING$(40,"* 2730 LERINT "{" TAB(2Z) "Ii(2) max" TAB{(3&) “(ik&)” 32302ELSE 3250
1630 PRINT TAB(&0) “1" 2270 LPRINT TﬁB\ﬁQ'- 3220 IF KZ4(1 OR K#)3 THEN 3230: ELSE 3250 é
Colo rhi e 2980 LPRINT 2740 LPRINT USING "HHL NG 03; 3230 PRINT "Kennzahl-Fehlwahl! Geben Sie 1, 2 oder 3
1850 PRINT “;" TAB(Z2) "Ik(i} max” TAB{(3é) “(k&)" 2290 LPRINT STRING${60,"~") 2750 LFRINT TAB(40) "1' eint”
TAE{S4) "-" TAB(&D) “i" 2300 LPRINT i Ergebnisse” TAB(22} G% TAB(&0) 3" 2760 LPRINT "i” TAB(22) "Ik(2) min" TAB(36) "(kA)” 3240 GOTO 3190
1860 PRINT "1” TAB(22) "Ik(i) min” TAB(34) “{ki)” 2310 LPRINT STRING$(40,"-") TAB(48) ¢ 3250 IF K/=1 AND U{1000 THEN DN$="B:KAB1.DAT":DNi=1
TAB(34) "-" TAB(&0) "1" 2320 LPRINT “! Gesamtimpedanz:  R1" TAB(34) 2770 LPRINT USING "#$3344.88487; Dé; 3260 IF KZ=2 AND U(=400 THEN DN$="B:TF1.DAT":DN/=2
1870 FRINT “1* TAB(2) “1s(3) max” TAB(3&) “(kA)" “(Millichm)" TAB(48)3 2780 LPRINT TAB(60) “i” 3270 IF KZ=3 AND U{=400 THEN DN$="B:SON1i.DAT":DN/=3
TAB4E) ; 2330 LPRINT USING “#bd433.88847; Ci; 2790 IF CO$="J" OR CO$="j" THEN 2800: ELSE 2870 3280 IF K¥=2 AND U400 AND U{1000 THEN
1560 PRINT USING “#38435.3881"; 07; 2340 LPRINT TAB(40) “1* 2800 LPRINT “i” TAB(22) "Ik(1) max" TAB(36) "(kh)" DN$="B:TF2.DAT" :DN/=2
1850 PRINT TAB(&GF “!” 3350 LPRINT “i” TAB(22) "Ri (80 )" TAB(34)  TAB(48); 3290 IF KZ=3 AND U>400 AND U<1000 THEN
1900 PRINT “1“ TAB(2Z) "Is(3) min” TAB(3&) " (kA)" “iMillichm) " TAB{48); 2810 LPRINT USING “##338#.448¢"; D5; DN$="B:S0N2.DAT" :DN/=3
TAB(48) 5 2360 LPRINT USING "$4#¥48.48483"; C5; 2820 LPRINT TAB(40) “1* 3300 IF K/=1 AND UY1000 THEN DN$="B:KAB3.DAT":DN/=i
1910 PRINT USING "Hi$438.44347; DB 5376 LPRINT TAB(60) “1” 2830 LPRINT "1” TAB(22) “Ik(1) min” TAB(34) “{kA)” 3310 IF KZ=2 AND U>1000 THEN DN$="BiTF3.DAT":DN/=2
1920 PRINT TAB{40} 1" 2380 LPRINT “i" TAB{(22) "Xi" TAB(34) "(Milliohm}” TAB{48) ; 3320 IF KZ=3 AND U)1000 THEN DN$="B:SON3.DAT":DN/=3
1930 FRINT “1" TAB{2Z) “Sk(3) max” TAB(34) “(kVA)" TAR(48) ; 2840 LPRINT USING "#b#4. 4275 Dé; 3330 OPEN "R",DNZ,DNs,32
TAB (81 ; 2390 LPRINT USING “#4434.34447: C2; 2850 LPRINT TAB(40) 1" 3340 FIELD DNX, 14 AS-TYPS, 4 AS Ri$, 4 AS Xi%,
1940 PRINT USING "##dd3d.58847; Ol 2400 LPRINT TAB(60) “1” 2660 GOTO 2890 4 AS RO$, 4 AS X0¢
1950 BRINT TAB(&D) “!* 2410 IF CO$="J" OR CO8="j" THEN 2460: 2870 LPRINT “{” TAB(ZZ) “Ik{l) max” TAB(36) "(kA)" 3350 PRINT CHR$(12)
1966 PRINT 71" TAB(22) "Sk(3) min” TAB(3&) "(kVA)" 2420 LPRINT 1" TAB(22) "RO" TAB(36) " {Hillichm)" TRB(34) "-" TaB(&0y "i” 3360 PRINT “Waehlen Sie eine Kennzahl aus dem
TAB(48) 3 TAB(54) “=" TAB{40) “!° 2850 LPRINT i~ CTAB(22) "Li(1) min” TAB(38) " (kA)” Typenangebot:”
1970 PRINT USING "###d4d.3444"; G2; 2430 LFRINT "1 TAB(2Z) "RO (80 C)" TAB{3é) TAB{34) "-" TAB(40Y "1” 3370 PRINT
1936 PRINT TAB(&0) *1° “{#illiohm) " TAB(54) "-" TAB{40} “1” 2890 LPRINT ":"TRB(E?)“Is(E)mpx”TAB(Sé)”(ké)"?éB(éS); 3380 PRINT “ 0 = Eingabe eines neven Netzelementes”;
1990 PRINT STRING$(40,°-") 2440 LPRINT i TAB(22) "X0" TAB(3é: “{Millichm}" 2900 LPRINT USING "##3¥#3.H44%"; D7; 3390 ITYP$="R"
5000 Ke=INKEY$ TAB(54) "~ TAB(&O) 1" 2710 LPRINT TAB(&0) “3” 3400 SNZ=0
2010 1F K$="" GGTO 2000 2450 GOTO 2550 2920 LPRINT "("TAB{(22)"Is(3imin"TAB(36) " (kA)"TAB(48); 3410 T/=50
2630 PRINT CHRS (12} *PRINT:PRINT 2440 LPRINT “{"TAB(22)"RO"TAB{38)" (Hilliohm) "TAB(48); 2930 LPRINT USING "$34444.4848"; DB; 3420 WHILE ASC(ITYP$) ()0 AND ASC(ITYF$) ()32
5030 PRINT "M E N U E 2 :PRINT 2470 LPRINT USING "#33334.3334"; C3; 2940 LPRINT TAB(&0) "1” 3430 SN/=5NZ+1
2040 PRINT “1 Blld:chlrmanzenge Projektangaben und 2480 LPRINT TAB{40) "1 2950 LPRINT "1" TAB(22) "Sk(3) max” TAB(34) "{kVA)” 3440 GET DNZ,SNZ
Ergebrisse” 2490 LPRINT “{*TAB(22) “RO(BC C)“TAB(34) " (Hilliohm}” TAB(48) 3450 TTYP$=TYP$
205G PRINT “2 = Druck Projektangaben und Ergebnisse” TAB (487 ; 2960 LPRINT USING "#44344.4884"; Gl 3460 IF ASC(TYP$)=0 OR ASC{TYP$)=32 THEN SN/=SNyi-1:
2060 PRINT *3 = Druck Ergebnisse” 2500 LPRINT USING “#é34d.4483"; 3 2970 LPRINT Thﬂiou - G0TO 3510
2070 PRINT "4 = Keiterrechnung vom zuletzt 9510 LPRINT TAB{&0) “!” 2980 LPRINT * " TAB(22) "Sk{3) min" TAB(36) " (KkVA}" 3470 PRINT TAB(TZ) USING "##4"; SN/;
berechneten Kurzechlussort aus” 2520 LPRINT “1"TAB(22)"X0"TAB{36) " (Milliohm) "TAB(48); TFB(4U)- 3480 PRINT " = ";TYP$;
2080 PRINT “5 = Neuer Stroméreis bei Beibehaltung der 2530 LPRINT USING "#eddd.#8#47; C4; 2990 LPRINT USING I 52 3490 IF T/=50 THEN T/=-25
Netz impedanz” 2540 LPRINT TAB(40) “i" 3060 LPRINT TAB(40) “1“ 3500 T/=T/+25
3090 PRINT “6 = Neue Berechnung” 2550 LPRINT “1” TAB(22) "RL/XL" TAB(48); 3010 LPRINT STRINGS (60,"-") 3510 WEND
5100 PRINT "7 = Ende” 2560 LPRINT USING "#H3#4.444"; E1; 3020 PRINT CHR$(12) 3520 PRINT @ PRINT
2110 PRINTIPRINT "Geben Sie MENUE-Kennziffer ein!”; 2570 LERINT TAB(60) *1" 3030 GOTC 2030 3530 INPUT “Eingabe Typ-Kennzahl: “, M
220 INFUT “°, AU 2580 LPRINT 1" TAB(Z2) "Ri (80 C)/X1" TAB(48); 3040 REM ®###x% Unterprogramm Kappa ¥ 3940 IF Wi=0 THEN 3790
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I550 IF MYYENZ THEN 3560: ELSE 3420 4080 L=1:60T0 4160 4560 Z$=INKEY$: IF Z$="" THEN 4560 Beispiel 44X Berechnung von Heszblenden nach
35460 PRINT Typ -Kennzahl zu gross gewashiti Beachten 4090 PRINT FNKURS$(31,11); 4570 DX=VAL{Z¢}: IF D=1 OR 0/=2 THEN 4400 6L O - 1952
Sie die Angebotsiistel” 4100 LINE INPUT Ci$: F C1$="" THEN 4140 4580 PRINTZPRINT Fenlelnuune! Bitte t oder 2
3570 IF SNX»S5 THEN 3590 : 4110 C2%=C1% * eingebeni” Das Programm ermoeglicht die Berechnung von Normblen-
3580 GOTO 3530 4120 X$=","1G/=INSTR{C2%,X$) : 4590 FOR %Z=1 TO S000:NEXT:GOTD 4510 den fuer die Hessung des Hossedurchflusses in Konden-
3590 FOR ZZ=1 TG 2000: NEXT ’eine Zeitschieife 4130 IF G4=0 THEN 4150 3 4600 IF D7=1 THEN 4610:ELSE 4770 sat- und Heisdampfleitungen auf der Grundlage der TGL
3416 GOT0 3350 4140 MID${C2%$,G4,1)="." 4610 PRINT: PRINT LINE INPUT " {Zi EMilliohm} = ",Y$  0-195Z. Dabei werden die Varianten berusksichtigt:
3420 SNy=HY 4150 L=VAL{C2%) | 4620 IF Y%="" THEN 4510 - Hirkdruck wird fest vorgegeben,
3630 GET DHZ,SNX 4160 PRINTIPRINT “#enderungen erwvenscht ?  (Ja = J, 4630 Xg=","1GA=INSTR(Y§,X$) 2 IF GZ=0 THEN 4660 - Berechnung unter Beruecksichtigung der minimal
3640 Bi=CUS(R1$) Nein = N)" i 4650 Hi&&‘i% GA,11=", bleibenden Druckverluste,
3650 B2=CVS(X1%) 4170 Z$=INKEY$:IF Z$="" THEN 4170 4660 Z=VUALIY$) ’ Wahlweise kann mit oder ohne Fehlerrechnung gearbei-
I 3660 B3=CYS(RO$) 4180 IF Z$="J" OR Z$="j" THEN 3990 467 LINE INPUT *  Phasenwiniei [Gradl = “,H$ tet werden. Zusaetzlich kann auch eine Heszfehierbe-
I 3470 E4=CVS (X0$) 4190 B1=VAL(T$ (1)) :B2=VAL (C$(2)) 1B3=VAL(C$(3) ) 4680 IF H$="" THEN 4510 rechnurg vorhandener Normblenden durchgefuehrt wer-
ﬂ 3480 IF Ki=1 THEN 3490: ELSE 3720 B4=VAL (C§{4)} ‘ 4690 X$="," IGI=INSTR{H$,X$) 2 IF GJ=0 THEN 4720 den. Mittels #Approximation wurden die graphischen
' 3890 PRINT 4200 Cl=BlsL+Cl 4710 MID$(H$,6%,1)="." Funktionen = und tabellarischen Messungen der TGL O-
| 3700 INPUT "Eingabe Laenge Imi: L =", L 4210 C2=B2sL+(2 4720 PL=UAL (H$) 1952 in entsprechende Gleichungen umgewcnﬁglt. welche
f 3710 6070 3730 4220 C3=B3sL+(3 4730 P=2.14159264%P1/1807 A1=Z#CO5(P): AZ=INSIN(P) die Grundlage fuer die Berechnungen imnerhalb des
‘ 3730 L=i : 4230 C4=B4#L+il4 4760 GOTG 4920 Rechnerprogramms bilden. Programmintern erfolst ein
3730 Ci=Rlsi+Cl 4340 PRINT CHR${13) 4770 PRINT:PRINT “Eingabe Netzimpedanz LMilliohml:” Vergleich der errechneten REYNoLDs-Zahl Rel mit der
3740 [I=B2&L+C2 4250 ON NZ GOTO 4320,4260 4780 PRINT TAB(10JE1$:PRINT TAB(10) E23:PRINT TAB(10) REYNoLDs-Zahl on der Konstanzgrenze. Bei negativem
I 3750 CI=R3%L+C3 4260 LBET TYP$=1TYP$ E3HIPRINT TAB{10) E4% Vergleich erfolgt cutomatisch eine Verkleinerung des
{ 3740 Ci=R4rL+(é 4270 LSET R1$=HR5$(B1) 4790 FOR ZJ=1 T0 4 deffnungsverhaeitnisses m, um den Fehler der Norm-
| 3770 PRINT CHR$(iZ) 4280 LSET X1$=HKG$(B2) 4800 PRINT FNKURS$(31,77+10): biende gering zu halten. Die Auswahl der eingesetzien
| 3780 GOTD 4320 4290 LSET RO$=HK5$(B3) 4810 LINE INPUT B$:IF Bé="" THEN 4860 Hateriaiien fuer Blende und Rohrleitung ais Grundlage
J 3790 FRINT 4300 LSET X0$=MKS$(B4) 4820 B$(Z1)=B% der Berechnung erfolgt im Dialog nach-giner Material-
it 3800 PRINT “Eingabe eines Netzelementes:” 4310 PUT DNZ,SN/A+1 4830 X$=","1GA=INSTR{B$(Z/),X$): IF G/=0 THEN 4860 tabelle. Die Eraebnisausgabe erfoigt wanlweise als
‘ 3810 PRINT TAB{10) “1 = nur fuer die Berechnung” 4320 CLOSE 4850 MID$ (BE(ZA),64,1)="." Tabelie wueber Bildschirm oder als volistoendiger
‘, 3620 PRINT TAB(iD) "2 = fuer Eintrag in die Datet” 4330 RETURN 4860 NEXT Blendenschein veber Urucker.
| 3830 24=INKEY$:1F Z$="" THEN 3830 4340 REM #% Ende des Unterprogrammes Netzelemente ¥# . 4870 PRINTIPRINT “Aenderungen erwuensciht? (J,Ni”
| 3840 NZ=UAL(Z$):IF NZ(YL AND NZ()2 THEM 3850: 4350 REM ###x%#% Unterprogramm Netzimpedanz #k### 4880 Z$=INKEV$:IF Z$="" THEN 4880 10 REM Berechnung von Hessblenden nach T6L ¢ - 1952
| ELSE 3870 4360 E1$="Mitresistanz  RIN = "iE2$="Hitreaktanz 4890 IF Z$="J" OR Z$="}" THEN 4790 20 DIM M1$(39)
= 3850 FRINT “Rennzehl-Fehlwchl! Geben Sie 1 oder 2 AN =7 4900 A1=VAL(B${1)) 1AZ=VAL (B$1{2)) :A3=VAL (B${3)): 3G DIM W(30) ¢ DIM FE{10): DIH WB${(37): &0 DIM D&(4)
i gint” 4370 E3%$="Nullresistanz RON = ":iE4$="Nullreaktanz h4=UAL (B$ (4)) 50 DEF FNKURS$(S/,Z/)=CHR$ {1} +5TRING$ (57,21)+
‘ 3840 GOTS 3630 KON = ° 4910 GBTD 5070 STRING$ (Z/,10)
i 3870 PRINT CHR$:12) 4380 PRINT CHR$(12) 4920 PRINT CHR${12) :PRINT:PRINT 500 Al$="Berechnung von Normblenden ":
; 3880 FRINT 4390 PRINTIPRINT:PRINT . 4930 PRINT “Netzimpedanz [Milliohmiz” A2%="bei fest vorgegebenen Hirkdruck”
' 3830 PRINT "Eincobe der Netzelement-Daten wie folgti® 4400 PRINT "In welcher Spannungsebene soll die 4940 PRINT:PRINT TAB(1() Ei1% TAB{(31) AL:PRINT TAB(i(Y 310 93;-" { nach TGL 0- 1952 )“:A4$="} Eingabedaten”
3900 PRINT Berechnung” E2$ TAB{31) A2 320 A3%="1 1. Moximaler Durchfluss i m# {1 ko/h 17
3910 ON NX GOTO 3950,3920 4gl0nE D SIUREHOgUeivt ueTden i tngane. 11 Velt)?™: 4950 PRINT TAB(10) E3$:PRINT TAB(10) E4$ 530 Aé$="! Z. Betriebstemperatur bt o4C
3920 PRINT TAB(10:; PRINT 4560 FGR Z4=1 70 2 340 A74="1 3. Betriebsdruck (absolut? {1 p 1§ Pa |
3930 LINE INFUT “Typ imax. 16 Zeicheni: “, ITYF% 4420 PRINT TAB{Z5) "y =~ . 4970 PRINT FNRKURS$(31,7Z7+63s 330 AB$="i 4. Rohrdurchmesser ibofem
3940 GOTD 3940 4430 PRINT FNKURGS(28,7); ‘ 4980 LINE INEUY B$(Z2/):IF BS(Z/)="" THEN 5020 540 A%$="! 5. Dichte = 1/spez.Volumen | - ikg/@*3}"
1950 ERINT 4440 INPUT "",U i 4990 X$=","(G/=INSTR{B$(Z/),X$): Ir Gi=0 THEN 3020 570 Ai0%="1 6. Hasser =1 / Dampf =2 | - | - "
39560 PRINT:PRINT TAB{il) EI$IPRINT TAB(10) EZ¢: 4450 PRINT:IPRINT:PRINT } S010 MID$(R$(ZX),64,11="." SBO Ali$="1 7. geforderter Hirkdruck i p# i Po 17
SRINT *AB€101 £3$:PRINT TAB(10) £4% 4460 PRINT "In welcher Spannungsebene ist die ; 5020 NEXT 590 A12$="1 7. Geffnungsverhaeltnis imod - 4"
3970 IF K#=1 THEN 3980:ELSE 3990 Netzimpedanz” 3030 PRINTIPRINT “Aenderungen erwuenscnt? {(J/N}” 400 A13$="unter Beruecksichtigung”:
3980 PRINTS FFIHT TAB(10) “Laenge [m1:"TAB(26}"L =~ 4470 PRINT "bekannt {Eingabe in Volt)?":iFRINT 504G Z4=INKEY$:IF Z$="" THEN 5040 Al4$="des minimel bleibenden Druckverlustes”
3990 FOR Zi=1 T0 # 4480 PRINT TAB{23) "U =~ 3050 IF Z%="J" OR Z$="j" THEN 45i¢ 610 AiS$="Rohrleitungs- und Blerdenmotericlien”
4000 PRINT FNKUKSH(31,2/45)3 4450 PRINT FNRURS$(28,.+1; | 3060 A3=VAL (B$ (1)) 184= UAL(B$(23): IF U=U1 THEN 5090 620 Alé%="1 8. Material der Rohrieitung | - | -
4010 LINE INPUT C$:IF C$="" THEN 4040 4500 INPUT "",Ul 1 SOBD Al=ALs(U/ULYA21AZ=RD% U/UL) "22A3=A3% (UL 222 430 A17%="1 9. tHaterial der Blende = 1=
§020 C$(Z4)=C$ 4510 PRINT CHR${12) :FRINTIPRINT fhé=hdk (U/UL) A2 640 A18$="110. Fehier fuer die Dichte | f% ! % I”
4030 X$="," 1GU=INSTRICH{ZL) ,X$) 4320 PRINT "In wsicher Form ist die Netzimpedanz | 3070 RETURN 650 AL9$="111. Fehler fuer den Hirkdrucki f{p}{ ¥
4040 IF GA=0 THEN 4060 tekannt?” ‘ 5100 REM ###%% Ende Unterprogramm Neizimpedanz #&x#% 640 A20$="! Ausgabedaten” ,
4050 MID$(C$(ZA0) ,64,10="." 4330 PRINT T4B(10) “1 = Betrag, Phasenwinkel” 1 3119 END 670 A21$="1 i. Durchflusszahi i Alphai - |”
4060 NEXT 4540 PRINT TAB(10) "2 = R, X1 (RO, X0)" 480 #22%="1 2. Geffnungsverhaeltnis P me : -4
4070 IF kZ=1 THEN 4070IELSE 4080 4350 PRINT:PRINT FNKURS${Z8,71; 670 423%="1 3. Hirkdruck ipt F Pal”
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700 424$="1 4. Oeffnungsdurchm.- warm | d{t) | mmi” 4380 PRINT AG$;H{4) sTAB(A0) " 1" AF$3H{S) sTAB(S0 " " | 6180 PRINT A12$;TAB(G0}"1": PRINT CHR${130) 6850 IF K8%="N" OR KB$="n" THEN 4870
710 A23%="% 5. Deffnungsdurchm.- kalt | d{20}! mmi” 4400 PRINT A10%; i 6200 FOR 2737 10 15 6860 GOSUB 13070
730 AZ4$="1 6. Gesemtfehler PFA LA 4410 ON W{&) GOTO 4420,4430 6210 PRINT FNKURS$ (44,Z/-Hirg: X$="": LINE INPUT; X$ 6870 PRINT : INPUT "{ éAnfangsmenue = & , Ausdruck = [
730 DATA X10CCNil2.9,XBCrNiTi18.10,X5CrNi18.10, 4420 PRINT “Hasser”;TAB(40)“1" i GOTD 4440 : 6223 IF A$="" THEN 8230 : » neve Rechnung = R })",K9%
XSCANiNLS. 7 4430 PRINT "Dampf”;TAB{60)" |" 6230 IF LEN(X$) (13 THEN 6245 6880 IF K9$="a" OR K9%="a" OR K9$="D" OR K9$="d" OR
740 DATA XZLeNiNIB.10,XBCrNiTil8.11,X5CeNiNolB. 11 4440 PRINT AL1$3H{7) ;TAB(60)" 1" 6240 GOSUB 10000 © GOTO 6100 K9$="R" OR K94="r" THEN 6900
750 DATA 2CrNiMoN18.12,U28 4450 PRINT AL6$3HSS (MR) ; TAB(60) " " 6245 PRINT STRINGS(({3-LEN(X$)),” “)IKS$=","iP$="." 4890 PRINT CHR$(26)+CHR$(24) : GOTO 6870
740 DATA 10CrM09.10,12CrNo20.5, 130rNoS. 4, 15Me3 4460 PRINT A17$3HS$ (MB); TAB(éO) N 5350 R6=INSTRIX$,K38}: IF K&)0 THEN MID$(X$,Ké,1)=P% 6900 IF K94="4" OR K9$="a" THEN RUN
770 DtTa 13CrHos.4,19Hn5,5t35-5,5445-5,Hb19,Mb1s 465 IF K8$="N* OR KB$="n" THEN Hi=-1 ELSE Hi=1 6270 IF X$="" THEN 6300 6910 IF K9$="D" OR K94="d" THEN 20000
780 DATA Mb13,5134 538,542, 63, VSN 4470 IF K8$="N" OR KB$="n" THEN 4495 | $280 H{Z/-8)=VAL(X$) & IF W(6)=1 OR Wié)=2 THEN 6300 4920 IF K9$="R" OR K9¢="r" THEN 6350
800 Yi1$="Wirkdruck wird vom Betreiber vorgegeben .” 4480 PRINT ALB$;W(8);TAB(60)" 1" 6290 IF Zi=14 THEN 6210 BOOD-REH EREEEMKRERKEXRKRVARLANTE SERasarynsessyises
310 Vi28="Minimal bleibender Druckverlust * 4490 PRINT AL9$3H(9)3TAB(40)" 1" 6300 NEXT 8100 PRINT CHR$(12); “Berechnung von Hessfehlern bei
820 Vi3$="Berechnung von Messfehlern vorhaondener 4494 MaZ=1 6301 H3=0% DP=H(7): PRINT CHR$(i31}: PRINT CHR${12) vorgegebenen Normblender ”
| Rlenden” X 4500 GOSUB 12720 & IF V7$="J" OR U78="" THEN 4180 6330 GUSUB 12200 : PRINT FNKURS$(1,19);5TRING$(60,45) 8115 GOSUB 101202 PRINT STRINGS (56,42): GOSUB 12600
, 2000 PRINT CHR$(12) :PRINT:PRINT:PRINT:PRINT CHR$(131) 4510 GOSUB 12770 : GOSUB 12840 : GOSUB 15060 6340 GOSUB 12400 : GOSUB 12500 : GOSUB 12540 8127 GOSUB 13250: PRINT CHR$(12): PRINT CHR${130)
‘ 2010 PRINT “Blende”TAB{(14)"Pregr.- Nr.40334/2" 4520 DP=W{(7) ® EPS=1 °® GOSUB 15040 6350 PRINT CHR$(1Z) @ PRINT STRING${60,45) 8130 PRINT : PRINT STRING$(40,45)
3050 PRINT TAB{45)"2621  31.07.84"% PRINT 4530 GOSUB 15070 : GOSUB 15100 : GOSUE 1513 6370 PRINT A4$;TAB(60)“1": PRINT AS$3H(1);TAB(60)"i” 8140 PRINT A4$;TAB(60)”!" 1 PRINT STRINGS$(60,45)
2030 PRINT "Berechnung von Normblenden in Dempf- und 4540 ON H(&) BOTO 4590,4550 5370 PRINT A6S1N(Z);TAB(60) "1 "2 B150 HID$(A7$,2,2)=" 1"
Kondensatleitungen ( nach TGL 0- 1952 )" 4550 GOSUB 15160 : _ PRINT A783H(3)3TAB(60) " 1" 8160 MID$(ABS,2,2)=" 2"
2070 PRINT "Berechnungsverianten IF MAZ/MAY1.002 OR MA/MAZ)1.002 THEN 4570 as0l BRING AGSENI4)GTABIOO0) & 2s 8170 H1D${A10%,2,2)=" 3"
| 2090 BRINT “1. "U11$ 4560 GOTO 4580 PRINT A9$;H(5);TAB(40)" "z PRINT A10$; 8180 MID$(A11$,2,2)0=" 4"
| S0 i e 4570 MAZ=MA:GOSUB 15060:60T0 4530: 6460 TN Wik} GOTO 6470,6480 8190 MID$(A12$,2,2)=" 5"
1 2110 PRINT “  { Oeffnungsverhaeltnis vorgeben )" 4580 GOSUB 151803 GOTO 4400 6470 PRINT “Hasser"TAB{60)"1" 1 GOTO 6490 6200 MID$ (A18$,2,2)=" &
i 7120 PRINT “3. "V13$ 4590 GOSUB 15250: GOSUB 15290 : GOSUB 15300 6480 PRINT "Dampf"TAB(60)" 1" 8210 MID$(A19$,2,2)=" 7
| 2140 PRINT “Haehlen Sie eine Variante (1,2 oder 31" 4610 IF REDREDK THEN 4490 $6490 PRINT AL2H;H(7);TAB(6O) 1" Sa20 HIBplaaey:2,2) =
} 2160 K2=VAL(L$) : IF K21 OR K2)3 THEN 2000 4630 GOSUB 13250: PRINT CHR${i2): PRINT:PRINT:PRINT 6310 FRINT AL7%:HS$ (MB) ; TAB (60) " 1" 6240 PRINT Aios;TABise)":" : PRINT AL1$;TAB(40:" 1"
| 2170 ON K2 GOTO 4000,5000,8000 4640 PRINT TAB(20) "Reynoldszah] zv klein 1" 6520 IF KBb="N" OR Ks="n" THEN 6550 8250 PRINT A12$3TAB(60)"!":PRINT A18%:H(B);TAB{40)"!
| 4000 REM ®¥sknsmxisduirul Variante [¥EEREEEENERNER 4650 PRINT TAB(20)"Ueberdenken Sie Ihre Eingabewerte” 6330 PRINT ALB$;H(B) ;TAB(6D) "1 8260 PRINT A19%;H(9)3TAB(A0}"1"
| 4100 GOSUB 13250 : PRINT CHR$(12) 4640 FOR 1=1 T0 1500 2 NEXT 6540 HQLNT AL9HIH(9) 3 TAB(40) 1" 8270 FOR 2/=1 TO 5 : PRINT FNKURSS (46,27+5) 3
| 4130 PRINT ALS,A28 & PRINT A4$ TAB(60)"1" 4670 GOTO 4330 6550 FRINT STRINGS (40,45) B280 X$="" : LINE INPUT X$: IF LEN(X$){13 THEN 8310
| 4150 PRINT STRING$(60,45) : PRINT AS$ TAB(40)"1" : 4680 I=1 : MA=MA-.01 : GOTD 4540 6360 GOSUB 12720 & IF V74="J" OR Y7¢="j" THEN 6196 8300 GOSUB 10000 : GOTO 8127
| PRINT Aé$ TAB{60)"1": PRINT 478 TAB(40)"1" 4690 IF W(4))50 THEN 4730 #IUIE SRR IRV 7 THEN 4380 SRLOERER o s RASINGTR U, KES)
| 4160 FRINT ABS TAB{460)"1" t PRINT A9S TAB(60)"1" 4700 BOSUB 13250:PRINT CHR$(12) IPRINT TAB(15); 6370 GOSUB 12770 : GOSUB 12850 8320 IF K&)0 THEN HID$ (X3,Ké,1)="."
| 4170 PRINT AL0S$ TAB(40)":" : PRINT AL1$ TAB(40)"1" “Rohrdurchnesser zu klein ! B 050 GOS.bigeat Q530 BE (ZAISURLLE) 3 NEXT
| 418 PRINT CHR$(i30) : FOR 2429 10 15 4710 PRINT “Haehlen Sie nevi”:FOR I=1 T0 1500:NEXT £S70-ON-intss JuPSUE 25250, 15180 SSIEETE LRGSR S NG SRR ) MASER )
4185 FRINT FNKURSS (46,24-H1)3 - 4720 GOSUB 13250 : GOTO 4540 4600 S05ub JHa6) 360 DP=FE(4) 2 IF Hib) {1 OR H(6))2 THEN 6127
i 4190 ¥6="" 1+ LINE INPUT; %61 IF X4="" THEN 4220 4730 GOSUB 12940 4610 GOSUB 15320 & GOSUB 15300 8370 PRINT-FNKURSS (47, 12-H) 1PRINT STRINGS (60,45 :
| 4200 IF LEN(X$)(13 THEN 4215 4740 PRINT CHR$(130) : PRINT FNKURSS(43,16-H3): @620/ I, REDCREDK. THEN, 6440 PRINT A26% TAB(40)"1"2 PRINT STRINGS (40,452 H=6
| 4310 GOSUB 10000 : GOTO 4100 4750 GOSUB 130001 IF KB4="N" OR K8%="n" THEN 4780 6630 GOTD 6650 8380 GOSUB 13070
| 4215 PRINT STRINGS {(13-LEN(X$))," ") 4770 GOSUB 13070 : 6640 HI7)=H(7)-.01 1 GOTO 6610 8383 H=0
i 4230 K5$="," ! K&=INSTR{X$,K5$) : P$="." 4780 PRINT:INPUT "{Anfangsmenve = & , dusdruck = D , 5630 EPS=11 GOGUB 15340 : GOSUB 15340 ¢ MA=W(?) I I=1 8390 PRINT:INPUT “{ Anfangsmenue = & , Ausdruck = § ,
) 4230 IF KéY0 THEN HID$(X$,Ké,1)=P$ neue Rechnung = R1“,K9% 668G ON W(s) GOTO 6690,670¢ neue Rechnung = R }7,K9¢
i 2240 1F X$="" THEN 4260 4790 IF K9%$="A" OR K9$="n" OR R7$="D" OR K9$="3" OR 6690 EPS=1 : GOTO 6730 8400 IF K9$="4" OR K9$="0" OR K9$="D" OR K9$="d" OR
1 4250 W{Z/-B)=VAL(X$) : IF W{(é)=1 OR Wi6)=2 THEN 4260 K9$="R" OR K9%="r" THEN 4810 6700 GOSUB 15140 K9$="R" OR K9$="r" THEN 8420
4355 IF Z4(14 OR Z/>14 THEN 4260 ELSE GOTD 4185 - 4500 PRINT CHR$(26)+CHRS (24) @ GOTO 4780 6730 1=1+1 8410 PRINT CHR$(26)+CHR$(24) @ GOTO 8127
4957 IF W{Z/-B)=0 THEN 4185 4810 1F K9%="A" OR K9%="a" THEN RUN 6740 GOSYE 15070 : GOSUB 15100 : GOSUB 15130 8420 IF K9$="A" OR K9$="0" THEN RUN
4340 NEXT 4820 IF K9$="D" OR x9$="d” THEN 20000 4750 ON Wi4) GOTO 6770,46760 6430 IF K9$="0" DR R%$="d" THEN 20000
4265 H3=0 :PRINT CHR$(131): DF=W(7): GOSUB 12200 4830 IF K9$="R" OR K9$="r" THEN 4330 6760 If I{4 THEN 6680 8440 IF K9%="R" OR K9$="r" THEN 8100
4300 PRINT FNKURS$(1,21); 5000 REM ss¥ssskssusknnsVARTANTE 2NN KRHHERENNRHEN 6770 BOSUB 129307 IF Wi4) /50 THEN 6820 10000 REN $MESRMINERRREXUNSERERRHRRRRRLR NS
4310 PRINT STRINGS(60.45) 6100 FRINT CHRS (12) 6790 FRINT CHR$(12) :PRINT:PRINT:PRINT:PRINTTAB(15); 10010 PRINT CHR$(12): PRINTIPRINT: PRINT CHR$(131)
4320 GOSUE 12400 : GOSUB 12500 : GOSUB 12540 6110 PRINT A1$:A13% : PRINT Al4$ ‘Rohrdurchmesser zu klein ! 10110 PRINT ” Fehleingabe ! Bitte begrenzen Sie Ihre
4330 GOSUB 13250 : PRINT CHR$(i2): PRINT CHR$(131) 6130 PRINT STRING$(60,45) : PRINT A4$;TAB(60G:"i" 6800 PRINT "Bitte waehlen Sie neu i” & Ziffernanzahl auf 13 Stellen i”
4350 PRINT 5TR’NG$\~U,#JI ! PRINT a4$ TAB(SO) 1" 5150 PRINT A5$:TAB(60)"!” @ PRINT A&$;TAB(&0)"i" FOR I=1 10 1500 ¢ NEXT: GOTO 6100 10120 FOR I=1 TO 2000 @ NEXT & RETURN
4360 PRINT AS$sH(1)3TAB(A0) 1" A6S3H(Z) 3 TABLA0T "1 "2 6160 PRINT A7$3TAB{60)"!" @ PRINT A8%;TAB(40) 1" 820 GOSUB 129401 PRINT CHR$(130) FNKURSS(43,16-H3); 10410 PRINT:ZPRINT "Haterial der Rohrleitung
PRINT A7$3W{3);TAB(6O) "1" 4170 PRINT A9$;TAB(40)"1" * PRINT A10$;TAB(60)"1" 4840 GOSUS 13000 10420 PRINT "Material der Blende 2
: 60 cdv-aspekte 3/1987 edvaspeiie 10 B
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FOR J=
¢ PRINT TAB(10) A15% @ PRINT TAB(10):
FOR I=1
PRI

) BRINT *

PRINT CHR${130;

FRINT rNbL”bi(SS,Qﬁ);

REH #smsxsxzsfuirufl Motericltobelles#ssiskeiss
G0SUB 13250: PRINT CHR$(12): RESTORE

1 TO 25: READ WS$(J) ¢ NEXT

TD i5
HT "1"TABIZ1)”
PRINT CHR$ (131}

[YTABUA0) "1 TRB(AOI"1" INEXT

FOR J=1 TG ¢ PRlNT FNRURGS (1,440) 3
PRINT 4" "WB$(J) & NEXT
FOR J= 10 10 232 PRINT FNRURS$ (22, -390

PRINT J " “H5%${J) : NEXT

FOR J=24 TO 25: PRINT FNKURS$(42,J-19):

PRINT J HS$\J\ + NEXT

FOR J=1 TO 2500 : NEXT

RETURN

PRINT "Geben Sie ihre Herkstoffkennzahl an ! 7
PRINTIPRINT "Material der Rohrxnntung 17

FRINT "Hoterial der Blende .

PRINT CHR$(130): PRINT FNKURS$(35,20);
INPUT "7, HR 2 IF HRY25 OR MR{1 THEN 12449
PRINT FNRURS${35,21);
INPUT "“,HB ¢-IF HE}ZS
PRINT CHR$ (131}
RETURN

REM SREREEEASKERERARRRBERRRRREERARRERBRERBRIRR
FRINT CHR$(1); @ FOR ZX=1 TC 24

PRINT STRING$(44,32) @ NEXT

RETURN ‘

REM BERERERSREERRARARIARERBRERESONRRARRESRERARH
508UB 13250

PRINT CHR${12) :PRINT:PRINT:PRINT “Normblendenbe
rechnung mit zusaetziicher Berechnung”

PRINT “des zu erwarienden Hessfehlers (J/N) 773
PRINT CHR$(130) & INFUT "",n8$

IF K8%="J" OR K8$="j" THEN 125600

IF KB%="N" OR R8%="n" THEN 12700

Ok MB{l THEN

<

N 1244

; GOTO 132540
¢ PRINT CHR$(12} & PRINT

“Die geforderten
Fehlerwerte bitte gewissenhaft ermitteln 7
i Differentialquotienten zur Ermittlung

der Eingobewerte ”
am Arbeitspunkt ermitieln ! )7
TAB(59"M1”
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12686
12689
12690
12691
13700
13710
12726

12730

12740
12750
12740
12770
12780
12790
12800
12810

12820
12830
12840
12843
12650
12840
12870
12875
12880
12890

12930
12940
12956
129460

12970
12980
12990
13000
13010
13020

13039

e e bt B e B
) 8 Gl Gk

-

Gd Gd G O
ey

[ % T (O I o R 0
o~

GOSUB 10000 : GOSUB 13350: GOTO 12683

KS$="," | K&=INSTR(X$,K5%)

IF R&X0 THEN MID$ (X$,Ré,11="."

H{1)=VAL (X$}: NEXT: PRINT CHR$(131)

RETURN

REH #HNSASERERRRAARARBRRARANRARSRRUURRS

PRINT “Sind Aenderungen gewuenscht {(J/N}?":
U7¢=""

K$="" 1 X$=INKEY$ :FOR I=1 TO 300 INEXT:

IF %$="" THEN 12730

U74=X$ & X$=""

RETURN

REM HERFRFRREREHRERRRERRRRRRRRRARKRAURR

PRINT FNKURS$(1,17+H2) ;STRINGS$(40,45)

PRINT A21$:TAB(&0) 1" : PRINT A22$;7aB{60:"1"
PRINT A23$:TAB(A0) 1" : PRINT AZ4$3TAB(S0)"1"
PRINT A25$:TAB{40) 1"
IF R8$="J" DR KB%="}"
PRINT AZ4%;TABLAOY "1
PRINT STRING$ (40,45}
RETURN

REM BEASSSRNARRERERRRRERBHANERRRARN RSN
KTR=0

iIF HR(10 THEN GGSUB 15000

IF MR)23 THEN GOSUE 15020

THEN

0 IF KTR=0 THEN GOSUB 15010

KTh=0

IF MB(i0 THEN GOSUB i%
IF MB>23 THEN GOSUB i3
IF KTB=0 THEN GOSUB 5
RETURN

REM SENRAEZEAZRRAZRARBARRREREHRRARRHEH
IF Wi4)7=300 THEN 153%0

IF W{4))=200 THEN 15400

IF W(4)}=100 THEN 15420

IF W{4) =G0 THEN 15440

RETURN

REM $ER¥RRAZRERAXARERREERRRRIRRRFHRSS S
PRINT ﬂLPHAiF : PPIN: FNKURSi'éS 17—H3)-

HA HALFHA/hLPhﬁ.PRINT DP:
PRINT FNRURS$(45,159-H3);
DTA=5QR (MA%DT) tPRINT DTAL
PRINT FNRURS$(45,20-H3);
PRINT DTA% ({SBR(KTE)) /KT

dl4) »=300 THEN 15400
Wi4d)r=200 THEN 1
Hi4) 7=100 THEN 158
W{4) =50 THEN 1390¢

Wi4) (50 THEN 13127

xO 13130

(INT CHR$(12) :PRINT:PRINT:PRINTIPRINT
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13260 §
13310
13330
13340
15000

15010

15055

LY

15030

15049

15060
18079
15080
121C0
15110
15136
18140
15159
1&180
15170
15180
15199
13300

15210

1537

Lasd
5“3U

Fo

-.u.

4 01

AAAAAA

tJ ;\. T OUF) T e

DnPdUFChmESSEF zu klein !

NT “Bitte woenlen Sie neu 1”3

i=1 76 1500 : NEXT: GOTG 8127

xo"I THEN F4=0

{4)=2 THEN 13160

G070 13210

DF/WL3) 2,00 THEN 131

DF/7W(3) .03 THEN i3t
=,3 @ 6070 13210

IF DF/AHG3) 2.1 THEN 13160

Fie=i 1 GOTO 13210

F OP/H(3) 3.2 THEN 13200

i.5 ¢ GOTO 13210
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GR(FI#F14+F2%F 2+F 3#F 3+F 4%F 44+ W (B) %W (B) / 4+
*k(7)'4'

T FNRURES$(47,20-H) :F5: RETURN

T CHR${iv 31 FOR 24=1 TG 24

STRING$ (64,32} : NEXT: RETURN

¢ IF X$="" THEN 13340

=]

e
z~

Fi0%98KHi2) #H {2143, 3/10°58H {21+
S 1 RETURN

297 104BEH{2) 8 (2) 42,2/ 10*58H (2} +
4% 1 RETURN

RTR=-8,25/10° 95K (2) %W (2} +2,75/10*3%H {2} +
LF593125000000136% : RETURN

RTB=S/10*9%H (2) 2K (2) +3.3/10*5#H (2) +.99925:
RETURN

KTB=1.25/10*B%H (23 %{(2)+2,2/10° 58K (2) +.999745:
HETURN

el (.ﬂ B

G RTB=-6.25/109#1 (2 #{(2)+2.75/10*5%H (23 +

LF9931E500006501368 ¢ RETURK
DT=KTR#MW (43 %{ {4} * RETURN

HALFHA=W {1} 250K (DF&K (51}
HALPHA=HALPHA/3.9986%1000/EPS/DT/DF/H {3
ALPHA=-, 742854 %MALPHASMALPHARHALFHA+L .0
#MALPHAXNALPHA
ALPHA=ALPHA-. 01 18368 HALPHA+, 6037450 RETURN
Ha=HALFHA/ ALPHA '

A= HAS10000) + .5

AA=INT(HA) ¢ MA=MA/10000 : RETURN

EPS=1-{, Iknasna+,32) #{d(7) /H{3)

RETHREN

ETa=1.6282553%/ L0°Z5%W{2) #W (2) #H (31 #H (3}
ETH=ETA-1.9143349%/10 2200 (2) #H (3) #H (3}
ETA=ETA+S.8295617000000034 /102080 (3} #H (3}
ETASETA-7.114865900000009%/ 104 19%H (2) #H{2) #H {3}
A=ETA+7 . 37325900000004 14710 1565123 sl {3}
ETA-1.34494458/10413#H(3)
SETA+.013182/104108H (2 #H{2) +
3200000028/10B20{2)+7.5126275000000518/10%¢
RN

) *RETURN
57133%

T#
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bt o \.I rr1 l"'l (a2}

.~
v
.

15280

5290
15300
15310

E=

15320

15330
15340
15350
15351
153£0
15370
15380
15390
15400
1541C
15420
1543G
15440
15459
13500
15510

15511 i

15515
15520

15600
15510
15611 {
15613
15620
15700
15710
15711
15712
15715
13730
15800
15810
15900
15910
20000
20005
20010
20020

20030
20040
24050
20060
20076

20080
20083

15270 ETA=ETA-Z.69413%10" (-5) %H(2)

ETA=ETA+1.43039994%10% (-3} 2 RETURN

RED=.3594#W {1} /ETA/W{4) * RETURN
REDR=16666660%#2ALPHAXALPHA-186466503%ALFHA

REDR=REDK+5.26%10%¢ ¢ RETURN
ALPHA=.46666670000000073#H(7) #H{(7) -
<039999900000000138%H (7 +.601333400000001%
RETURN

DP=H{1)/3.998621000/ALPHA/EPS/KH{7} /DT
DP=DP*DP/H(5)

RETURN

DE=(DF+1000) 71000

DP=INT (DF}

DP=DF#10G0 @ RETURN

F=1 ¢ GOBTC 12980

F=4/10"buHbntAzHA+, 033329 ¥MaxHA

F=F-.0249925Ma+1.0091663% : GOTO 12980
F=.222221sHAxHARMA-. 257786 %MARMA

F=F+.095455%MA+1.0039436% : GOTO 12980

F=.13704%MAXNARNA-. 15241 xMAXNHA

F=F+, 5855°*HH+1 0173847+% : GOTO 12980
iF Ma THEN 1451u
=4

3 THEN 15415
FZ'E.E&HA&MA 225
GOTO 15620

F2=0 1F3=0

GOTO 1313¢

Fi=3%MA-.6

IF WAr.5 THEN 15715

F3=2 . SaNANNA-3RMA+.B75

GOTO 15730

kMA-.1 1 F3=-1.70%MA+1.225

U

JxMA+.4 ¢ F3=-1.75%MA+1.725

GOTO 13130

REM s¥ussassksasniaAUSOABERUPF s oA S S RER AR AR R AR %E
PRINT CHR$(131;

GOSUR 13250 I PRINT CHR$ (12)+CHR$ (131D

PRINT TAB(20)"B LENDENSCHE I K

PRINT TAB{(Z0} sSTRING$(25,45)
PRINT:PRINT “Bearbeiter :
“Dotum :"3D$(2)

PRINT "Teilobjekt & "3D$(3);TAB(33) "art des”
FRINT TAB(33) "Hiridruckoebers : Normblende”

"sD$ (1) ;TAB (43}

PRINT “Betriebsteil: “;D6(4) :

BRINT “BHSK- Nummer: “3D$(5)

PRINT “Hessteilen-" :

PRINT "bezeichnung @ ";D$(8)

PRINT “Berechnungs-" : FRINT “variante &
PRINT CHR$ (130} :
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200990 PRINT STRINGS (60,42) 26000 REM x#xixssssk AUSDRUCK VARIANTE 1,2 #ssmussiss

20095 PRINT CHR$ (1) 26010 ON K2 GOTO 26020,24020,28000

20100 PRINT FNKURSS (15,415 26020 LPRINT ¢ LPRINT STRINGS(42,45) :

26110 1= 1 GOSUB 13300 LPRINT A4$3TAB(62)" "

20120 PRINT FNKURS$ (49,4} 26030 LPRINT STRINGS (62,45) ©

20130 1=2 : GOSUB 13300 LPRINT AS$;TAB(47) 3H(1);TAB(62) " 1" TSRS TRRRRENT NS
20140 PRINT FNKURS$(15,5); 26040 LPRINT A4$3TAB(47)3H(2);TAB(62)" 1" by Bt s |
20150 1=3 ¢ GOSUB 13300 25050 LPRINT A7$;TAB(47) ;H(3) s TAB(6D)"}" I e
20160 FNKURS$ (15,7); 26060 LPRINT AB%3TAB(47) jH(4);TAB{62) 1"

20170 1=4 @ GOSUB 13300 26070 LPRINT A9$3TAB(47) 3H(5);TAB(62) 1"

20180 PRINT FNKURSS(15,8); 26080 LPRINT AL0$3TAB(47);

26190 GOSUB 13300 26090 IF W(é)=1 THEN LPRINT “"Hasser”TAB(62)”"!" ELSE
20200 FNKURS$ (15,10} 3
20210 1=6 : GOSUB 13300

INNNANNANANN
PN
INNNNANNN
it Bhasiss 13
13 I 4 | Il 5
I - ool

JRRRRRRN
ESSSSSSY

NNV - :
|\__},,_| l| im Reparaturbereich und

Werkstattzeichnungen spielen

: b
Il : vielen anderen technolo-

gischen Ablédufen eine

ZNANANNANNAN
INNANANANNN |

ZNNNANRNN ZASTES SRS
RSSSSSNY [NAAANANN | BSSSSSSNY
INNANAN/ RSSSSSSSY INNANNNN/ | INANN\/
=1 RN AR RRRRR
Il 7 | | 8 | 2 11 11
I - [l

[NNNNRN
[N
LPRINT “Dampf” TAB(42)"1" Bokahesd

|
0 IF KZ=1 THEN LPRINT A11$;TAB(47)3K{7);TABL6Z) li ] _1 6 |
20215 FNRURS$ (15,1203 “1" ELSE LPRINT AL2%;TAB(47);H(7);TAB(E) "1" v I~
O 0N RZ 5070 20230,20240,20250 LPRINT A164:TAB(47) ;HS$(HR) sTAB(62) " 1"
PRINT Vil$ : GOTO 20250 LPRINT 417$;TAB(47) ;H5$ (ME) 3 TAB{62)" 1"
PRINT V12$% @ GOTO 20280 26150 IF KB%="N" OR KE$="n" THEN 246180
FRINT Vi34 50 LPRINT A18%;TAB(47);H{B) 3 TAB(62) " 1" S
PRINT:PRINT:PRINT ; LPRINT Ai19$:TRABI47)3H {9} s TABLG "1 2 |
INPUT “{ henderung im Kopfblatt = K , 26 LPRINT STRING$(62,45)
Ausdruck = & J7,R10% 26190 LPRINT a208:TAB{&2)"1" : LPRINT STRING${62,45)
IF K10$="K" OR Ki0$="k" THEN 20000 3 LPRINT 421$;7TAB{47); USING “#¥.%3834%";F#ALPHAS
O IF K104="4" OR Ri0$="o" THEN 25000 ELSE 26201 LPRINT TAB(&2)"1" g8 '
GOTO 20213 ; 24 LPRINT A22$:TAB(47) sMA:TAB(62) 1"
0 GOSUE 13250 ¢ PRINT CHRE$(1) 26220 LPRINT A23%:TAB(47):DPTABSZI 1"
PRINT FNRURS$(10,101; LPRINT A24$;TAB(47) USING “"###.3%4" )
20 INPUT “Drucker eingeschaltet? (J/N)”,Kil$ %231 LPRINT TAB(62)"!" , i | P
25030 IF Kii$="J" OR RKil$="j" THER 23500 5240 LPRINT A25%3TAB(47) USING "#¥%.34%"
23040 IF K11$="N" OR Kii$="n" THEN 25060 {{SER(KTBY ) /KTB} 5
25050 6T 25000 LPRINT TAB(42) 1"
25040 PRINT CHR$(12) : PRINT TAB(10)"Schalten Siz den IF RE$="J" OR K6%="j" THEN ‘
Drucker ein 1” LPRINT A24%3:TAB(47) USING "##.8#8";F5; ‘ Frogr. SKEU, Skizzennr.
25070 GOSUB 12380 : GOTD 25000 1 LPRINT TAB{62)"1"
0 REM suxsxsxins QUSDRUCK AUSGABEROPF ##msississ 50 LPRINT STRINGS (62,45)
PRINT CHR${12) GOSUB 13750 1 PRINT FNKURS${Z,id);
20 LPRINT TAB(20)"BLENDENSCHE I N": ON K2 GOTO 4780,6670,8390
LPRINT TAB(20);5TRING$1{25,42) 0 REM #sssszsxxss AUSDRUCK VARIANTE 3 #nsssssxsss
LPRINT:LPRINY LPRINT STRING$ (40,457 : LFRINT A4$3TAB(40) 1"
LPRINT “Beorbeiter :"3D$(13;TAB{43) "Datum I"; LPRINT STRING${60,45) :
D$(2) LPRINT A7$:TAB(47) 3H{(3) 3 TAB(60) "1
S LPRINT Bl LPRINT AB$3TAB(47)sH{4);TABLE0I 1"
LPRINT “Teilobjekt :"3D$(3);TAB{33) "Art des” LPRINT AL0$;TAB(47);
O LPRINT TAB{33)"Hirkdruckgebers : Normbiende” iF Widi=1 THEN LPRINT “Wasser”3TAB{80}"1" ELS

RESEESITY wichtige Rolle.

Die Beispiele zeigen keine
10 malstabsgerechten, aber

vollstdndig und iibersicht-

lich bemal3te Skizzen von
Buchsen und Blechteilen, die
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bilden das Programmbeispiel
42 und weitere beim Programm-
autor verfiigbare BASIC-
Programme. Dabei werden
Zeichenketten aufgebaut und
so ausgedruckt, daf} die
gewiinschten Darstellungen

entstehen.

Buchse nach Zng. 2345-0187:3(3)
Erzeugnisnr.: S55039 lLeitkartennr.: 01

e

aspektevorschau

4/87 sen Werkzeugen. Die Beitrdge von Aus dem Inhalt:

. edv-aspekte 4/87 informieren iber

aktuelle Arbeiten: Installation und

Einsatzerfahrungen mit modernen @ Tendenzen der Software-
Betriebssystemen, Sprachimplemen- technologie

Softwaretechnologie und
logische Programmierung

LPRINT “Betriebsteil:"D${4}

LPRINT

O LPRINT

LPRINT
LPRINT
"D$L6)
LPRINT

“BHSR- Nummer: D${(3)

“Hesstellen-" ¢ LPRINT “bezeichnung 3

28070
28080
28090

28110
28120
28130

LPRINT “Dampf” 3 TAB (603" 1"

LPRINT A11$;TAB(47);DP3TAB(60)"1"
LPRINT A12$;TAB{47) sMA3TAB(601"1"
LPRINT A1833TAB(47)3H(B) 3TAB(60I 1"

28100 LPRINT A19%;TAB(47);W(913TABI&0) 1"

LPRINT STRING$(40,45)
LPRINT A20$3TAB(60)Y 1" & LPRINT STRING${40,45)

Durch die zunehmende Ausstattung
von Produktion und Verwaltung mit
Rechnern fiir universellen Einsatz,
aber auch fiir spezielle Anwen-
dungsgebiete (Arbeitsplatzrechner,
CAD/CAM-Systeme, Expertensy-
steme), riickt die Frage der Softwa-
tebereitstellung immer mehr in den

tationen und Hilfsmittel fiir Softwa-
reentwicklung. Insbesondere wird
die Vorgehensweise beim logischen
Programmieren dargelegt, und zwar
anhand einer didaktisch aufbereite-
ten Einfithrung in micro-PROLOG
und an mehreren auf Biirorechnern
und PC-Architekturen realisierten

@ Standardisierung von
UNIX und C
@ Das Betriebssystem fiir das

‘universelle Programmier- und

Entwicklungssystem P 8000

e Einfithrung in micro-PROLOG
(mit Beispielen)

@ Transformation von

PASCAL nach C

%G LPRINT "Berechnungs-" LPRINT AZed;TAB(47); USING "#3.#%";F3; Blickpunkt, und der Kreis derjeni- Arbeiten mit PROLOG.

® PASCAL fir K 1630 unter

ON KZ GOTO 25610,254620,25630
LPRINT ¥ii$ : GOTO 26000

520 LPRINT V12¢ @ GOTO 26000

¢ LPRINT V13%

GOTO 26000

edv-aspekte 3/1987

28131
28140
28150
28160

LPRINT TaB(&0)"1"
LPRINT STRING$ (40,45)

GOSUB 13250 @ PRINT FNRKURS$(2,10);

GOTO 8390

gen, die sich mit Softwareentwick-
lung beschiftigen, wachst stdndig.

Das erfordert einen kontinuierli-
chen Erfahrungsaustausch iiber
Werkzeuge zur Programmentwick-
lung und iiber Erfahrungen mit die-

MUTOS

e Softwareentwicklung auf
Netzbasis

e Hardwarenahe Progammierung~
in hoheren Programmiersprachen.
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Grafik mit TAB Grafik mit STRINGS
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Grafik mit STRING$ Grafik mit PSET

Grafik mit TAB Grafik mit PSET

Mit der TAB-Funktion o > ,,/,.//7 I Der PSET x,y,F-Befehl
kann eine gewiinschte U 7 7447 erzeugt auf dem
Marke auf dem Monitor (i // / /,//,/,/%é;’///////;’é/j// Monitor einen Punkt
oder Drucker ; '/_,‘ // i1 //,/’,//’;/ ,é/' ////é///’/z entsprechend dem
angesteuert werden. Die / i/!;- i //.4// ///// 77 vorhandenen
Bewegung des it ‘//;" ,5';”' 7 ,//,"’—///,//;//', /,/’" Bildpunktraster
Tabulators wird zum o ,,‘,//// (x,y-Koordinaten) in
Beispiel mit dem 7 einer mit F bestimmten
Funktionswert einer zu ; Vordergrundfarbe.
zeichnenden Funktion / ~

bestimmt.

Grafik mit STRING$ :
STRINGS(N,, T*) ist ein = Grafik mit LINE
Befehl zum Erzeugen = Mit der Anweisung

von Zeichenketten. e LINE X, Yas Xes Yeo F
N gibt an, wie oft der : R kann eine Linie auf dem

String ,, T neben- ' ; Bildschirm gezeichnet
einander auszugeben ist. Grafik mit LINE werden. Dabei bedeuten
, T ist das Zeichen ‘ X, Yo den Anfang und
oder ein String, der ﬁ/ /’-33 Q );i (’ X, Ye den Endpunkt der
auszugeben ist. Es kann DAV Linie. F (Farbcode)

sich auch um eine " POTR o | R LR L legt die gewlinschte
Stringvariable handeln. JIldllk — Y\/ arianien Vordergrundfarbe fest.

5 5

Berlin 6 (1987) 3 - S.1-64




